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粤建质函〔2018〕2183号

广东省住房和城乡建设厅关于2018年

上半年房屋市政工程质量安全管理

督查情况的通报

各地级以上市住房城乡建设主管部门，佛山市交通运输局，各有关单位:

    根据《广东省住房和城乡建设厅关于开展2018年上半年房屋市政工程质量安全管理和扬尘治理综合督查的通知》（粤建质函〔2018〕1391号）工作安排，我厅于2018年6月25日至7月27日，组织10个督查组，分别由厅领导带队，就全省2018年上半年房屋市政工程质量安全管理工作情况进行了督查。现将有关情况通报如下:
    一、工作开展情况

此次督查范围为全省21个地级以上市，重点内容：一是检查各级住房城乡建设主管部门建筑施工质量安全管理工作情况，二是检查部分在建施工项目各方责任主体单位建筑施工质量安全管理工作情况，对部分在建工程主体结构质量进行了实体检测。督查组随机抽查了44个在建施工项目，在对相关文件、资料和现场检查进行汇总后，针对存在问题下发执法建议书4份、整改通知书38份。

从督查总体情况来看，各地住房城乡建设主管部门认真贯彻落实住房城乡建设部和我厅关于工程质量安全提升行动的各项工作部署，全省房屋市政工程质量安全管理水平进一步提升。

（一）工作机制进一步完善。各地住房城乡建设主管部门结合本地区实际，不断完善工程质量安全管理工作机制，进一步落实监管责任。如：广州市启用监督员廉洁履职评价系统，实现对各监督员履职情况定时、分区、分级评价和量化工作指标考核，确保监督工作规范化；深圳市印发《关于加强建设工程安全文明施工标准化管理的若干规定》和《深圳市建设工程安全文明施工标准》，从加强监督管理、落实企业主体责任、创建示范工地等方面着手，进一步提升建设工程安全文明施工标准；珠海市坚持建筑市场和施工现场联动管理，将诚信评价从企业延伸至劳务施工作业队和班组，促进企业加强房屋市政工程质量安全管理。
（二）信息化建设进一步加强。各地住房城乡建设主管部门积极探索，运用新科技、信息化手段进一步强化监管效能，实施动态监管。如：广州市开发地下工程与深基坑、高大模板、起重机械设备三个实时监管平台，进一步强化了对危大工程的实时监管；东莞、清远、茂名等市应用远程视频监控系统，定期检查项目负责人、特种作业人员等关键岗位人员到岗履职情况；珠海、东莞等市创新研制虹膜识别实名制管理设备，加强对特种作业等现场施工人员管理。
（三）监督执法力度进一步加大。各地住房城乡建设主管部门积极开展工程质量安全提升行动和房屋市政工程施工安全专项治理行动专项督查，持续加大监督执法力度，依法依规严肃查处违法违规行为。其中：对违法违规行为查处力度较大的地市有广州、深圳、佛山、珠海等。
    二、存在的主要问题
    （一）部分地区住房城乡建设主管部门未能严格落实质量安全监管责任。
一是部分地区住房城乡建设主管部门“重安全、轻质量”，对工程质量监管不到位，未能督促企业落实质量主体责任、关键岗位责任并建立健全质量保证体系，未能结合实际研究制定本地区住宅工程质量常见问题防治标准规范或技术措施，未开展住宅工程质量常见问题专项治理示范工程创建活动。

二是部分地区住房城乡建设主管部门部署开展建筑施工安全专项治理工作不够深入、针对性不强，未能有效督促企业落实安全生产责任制、开展自查自纠工作并及时进行安全隐患排查整治；未能严格按照我厅《广东省住房和城乡建设厅关于快速复核事故企业安全生产条件的通知》（粤建质函〔2017〕3337号）对事故企业的安全生产管理资料及现场施工安全生产管理情况及时进行复核，核查工作质量有待提高。

（二）施工项目现场质量安全管理仍不规范。

督查发现，部分企业未能严格按照主管部门的工作部署，工程项目质量安全管理工作开展不力，部分项目存在质量安全隐患和管理薄弱环节，具体如下：

1. 工程质量方面。

一是部分工程项目实体质量存在明显缺陷。如：佛山市碧桂龙悦府项目4个构件经回弹法检测混凝土抗压强度均不合格；梅州市第壹城商住小区二期项目混凝土结构实体检测2个梁构件，共8个测点的钢筋保护层厚度不合格；汕尾市汕尾职业技术学院A区第十二、十三栋学生宿舍楼建设项目结构构件混凝土强度不满足设计要求，楼板保护层厚度偏大，钢筋安装定位不准、间距过大等，抽测4个构件经回弹法检测混凝土抗压强度，有3个构件不合格；韶关市碧桂园天玺湾抽测4个构件经回弹法检测，混凝土抗压强度均不合格。

二是部分工程项目质量管理行为不规范。如：珠海市横琴国际葡萄酒交易中心主体工程（一期）、（二期）监理工程师对材料进场验收把关不严，未对钢筋等原材料出厂合格证和进场复检报告进行严格审查；佛山市碧桂龙悦府项目实体结构检测不及时，主体结构分部工程未验收就开始部分楼层的装饰装修工程施工；云浮市金山豪庭商住小区项目原材料进场复检不及时，现场抽查钢筋原材φ22（批号H1803496）、φ14（批号H1803737）、φ25（批号H1801168）均未能提供进场复检报告。

2.施工安全方面。

一是企业安全生产主体责任落实不到位。如：珠海市横琴国际葡萄酒交易中心主体工程项目施工企业未按照主管部门部署开展具有针对性的自查自纠工作，未能提供总公司领导带班检查相关记录；阳江市恒大悦龙府监理企业履职不到位，未对危险性较大分部分项工程专项施工方案进行审核；云浮市金山豪庭商住小区项目监理企业编制的监理规划内容空洞，未对施工企业特种作业人员持证上岗等情况进行核查。
二是建筑起重机械设备安全隐患较多。如：梅州市第壹城商住小区二期项目1＃塔机起重臂根部处起重量限制器滑轮钢丝绳防脱装置失效，1＃物料提升机部分层门联锁装置不起作用或者缺失；中山市剑桥郡花园四区15、16、17、18幢商住楼及地下室工程2#塔机联动操纵台操作手柄零位自锁功能失效；阳江市南海湾温泉大酒店度假区B幢项目1#塔吊平衡臂连接销轴开口销锈蚀缺损，塔帽处连接螺栓轴开口销锈蚀缺失。

三是施工现场脚手架搭设不规范。如：湛江市恒兴东新花苑脚手架卸料平台未独立搭设，部分立杆未按要求设置横向斜撑，连墙件数量不足；清远市欢乐里碧桂园2#-11#及1#地库项目脚手架部分转角位置未按方案要求采用刚性连墙件，结构已施工至12层仍未按方案要求进行卸荷；潮州市恒大名都项目施工单位无针对专家意见修改悬挑式脚手架专项方案，加固钢丝绳与脚手架的连接与方案不符，个别位置与外墙的间隙过大。

    三、下一步工作安排

（1） 切实做好质量问题和安全隐患的整改和查处。各级住房城乡建设主管部门要本着“隐患视同事故”的态度，针对督查发现的质量问题和安全隐患，立即督促各施工项目建设、施工、监理等责任主体单位制定整改计划和方案，及时跟踪督促，坚决确保整改到位。对涉嫌违法违规的行为，各市住房城乡建设主管部门应积极组织核查取证，及时依法依规处理。具体的整改或行政处罚情况应及时报送我厅。

（2） 继续深入开展质量提升行动。各级住房城乡建设主管部门要坚持问题导向，找准制约工程质量提升的关键问题，进一步健全监管机制、创新监管模式、落实主体责任，提升项目管理水平。9月份“质量月”期间，各级住房城乡建设主管部门要高度重视，精心组织，认真做好“质量月”有关活动整体策划和具体组织工作，注重实效，切实提升企业和工程项目质量管理水平。
（3） 全面开展施工安全专项治理工作。各级住房城乡建设主管部门要按照我厅的工作部署，结合本地区建筑施工安全生产工作实际情况，研究细化建筑施工安全专项治理行动实施方案，全面开展专项治理，集中治理隐患问题，扎实推进各项工作。
附件：2018年上半年房屋市政工程质量安全管理督查

发现问题一览表
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                         广东省住房和城乡建设厅    

                      2018年9月12日

公开方式：主动公开


