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●市级动态
省民政厅到我市开展“双百工程”标杆

社工站综合评估实地复核工作

为进一步总结“双百工程”标杆社工站建设经验，检验“双百工程”标杆社工站建设周期内所取得的成效，省民政厅慈善事业促进处副处长董莹率实地复核工作组一行于8月15至16日到我市开展“双百工程”标杆社工站综合评估实地复核工作，市民政局党组副书记、副局长吴国全陪同调研。
实地复核工作组一行先后到达新兴县车岗镇社工站、东成镇社工站，参观“双百工程”社工站点的软硬件设施配备情况，听取标杆社工站建设的情况汇报，详细了解标杆社工站的建设情况、取得成效和经验做法；实地复核工作组围绕标杆社工站建设要求的相关细则，对社工站“基础工作扎实”“管理运作规范”“服务成效显著”“专业引领突出”“品牌特色鲜明”“群众口碑良好”六个方面台账进行一一核查，检验标杆社工站建设成果。
实地复核工作组充分肯定了我市标杆社工站取得的成绩，标杆社工站充分发挥了社会工作在基本民生保障、基层社会治理、基本社会服务等方面的积极作用，以点带面，辐射带动全市社工站提升兜底民生服务能力和水平，有效满足困难群众和特殊群体多元化、个性化、专业化的服务需求，打通为民服务“最后一米”。

实地复核工作组强调，标杆社工站要继续加强党建引领，充分发挥示范带动作用。一是擦亮服务品牌，加强宣传。标杆社工站是社工站的领头羊，应依托现有资源，打造本社工站服务特色，擦亮服务品牌。将标杆社工站的先进经验做法进行总结归纳并复制推广，形成示范效应；二是聚焦主责主业，做好服务。持续对困难群众和特殊群体进行全覆盖式入户走访，坚持需求导向，通过多元化、专业化服务激发服务对象的内生动力，将兜底民生服务工作做实做细做好，不断提升困难群众的获得感、幸福感和安全感；三是发挥桥梁作用，加强慈善资源链接。“双百”社工要深入摸查了解困难群众和特殊群体的实际需求，动员引导社会力量参与慈善帮扶，做好慈善资源精准对接，提高慈善帮扶资源对接的针对性和有效性。
●县（市、区）动态
云城区民政局：
云城区双百社工筑牢暑期防溺水安全线

为进一步筑牢防溺水安全防线，全面提高安全防范意识,切实保障青少年生命安全，近日，云城区“双百”社工积极联动镇村干部、党员志愿者、社会组织，通过常态化开展未成年人保护宣传、“政策宣讲进村居”等活动，切实深化防溺水安全教育，协助加强辖区内未成年人防溺水宣传教育，筑牢儿童青少年防溺水“家庭-学校-社会”三级保护网。

隐患排查不留死角

在各镇（街）党委、政府的指导下，云城区“双百”社工协助政府有关部门做好辖区内的危险河段、山塘水库、河塘、游泳多发地等危险水域隐患排查和重点水域警示标志设置落实工作，仔细排查存在的安全隐患，确保做到隐患排查不留死角。

宣传教育全员覆盖

重点关注困境儿童和留守儿童。云城区“双百”社工对辖区内孤儿、事实无人抚养儿童、农村留守儿童等重点人员开展防溺水安全教育工作，通过派发防溺水宣传单张，进一步提升未成年人及其监护人的防护意识，筑牢安全防线。

开展防溺水宣传教育进校园。前锋镇社工站在前锋镇建滔中心小学开展“溺水警钟时常鸣 安全教育记心中”防溺水知识宣讲会活动，南盛镇社工站联合云浮市云城区蓝天救援中心在黎明小学开展“防溺水”安全教育活动，让孩子们树立安全意识，不到危险、陌生的水域玩水，提高他们防溺水的自觉性和识别险情、紧急避险、遇险逃生的能力。

开展防溺水宣传教育进村居。安塘街道社工站联合多部门和志愿者在夏洞市场开展防溺水宣传，让辖区居民及未成年人家长掌握溺水自救和急救知识，提高家长对未成年人的监护能力。

接下来，云城区民政局将持续紧盯易溺水关键人群，建立信息台账，完善工作措施，实施动态管理；组织全区“双百”社工持续深入宣传《未成年人保护法》、《家庭教育促进法》等未成年人保护有关法律、法规，提醒家长及监护人加强对未成年人的监护和教育；不断创新宣传形式，通过电话、微信、小视频等多种形式进行线上宣传，推动防溺水常识应知尽知，家喻户晓。

云安区民政局：

云安区各镇社工站开展2024年上半年

工作总结会议

为深入总结辖区社工服务工作，进一步发挥“镇社”联动作用，7月份以来，云安区各镇社工站先后开展2024年上半年工作总结会议。

在各镇总结会议上，社工站“双百”社工们分别对个案救助、人才培养、站点运营、社区共治等方面进行总结，座谈交流工作中取得的工作成果和遇到的难点问题，针对性提出意见建议。各镇社工站站长全面总结本地区2024年上半年工作情况，对进展未达到预期目标的工作任务，深入分析问题短板和薄弱环节，提出下半年工作思路。

会议强调，要认真落实市民政局和区委、区政府部署要求，始终牢记“以民为本、为民解困”的工作宗旨，主动作为、履职尽责，继续聚焦困难群众和特殊群体需求，进一步做好兜底民生服务工作，为广大人民群众服务、尤其是最需要政策帮助的困难群众提供更加专业、精准、多元、优质的社会工作服务，切实打通为民服务“最后一米”，不断提升服务对象的获得感、幸福感和安全感。
据了解，2024年1-6月，云安区各镇“双百”社工联系服务困难群众和特殊群体2.5万人次，开展社会工作个案服务18个，重点困难特殊群体均100%按要求完成入户走访及建档立卡，为服务困难群众和特殊群体建档立卡9460户14996人。

郁南县民政局：

   郁南县开展“拓宽服务视野，汲取专业养分”——禁毒与长者社会工作专题培训班
‌为了进一步提升“双百工程”社工的服务能力和专业素养，郁南县民政局于2024年8月1-2日，分别在连滩镇政府和郁南县民政局分片区开展“拓宽服务视野，汲取专业养分”——禁毒与长者社会工作专题培训班。郁南县各镇社工站站长及常务副站长、全体“双百社工”社工参加了本次培训。‌

郁南县民政局党组成员、副局长卢文强作开班动员：一要提高政治站位。参加培训的每位社工要端整姿态对待本次培训；二要认真学习，提高社工专业水平。每位社工要利用好此次培训机会，集中精力，专心听讲，认真学习，切实提升自身政策业务水平和为民服务能力，努力提高自身综合素质，不断提高社工专业服务能力。三要学以致用，发挥社工专业优势。要把所学到的理论知识运用到实践中，坚持学用结合，学以致用。

本次培训班，‌分别邀请了禁毒、养老等领域资深老师，就“双百”社工如何参与基层禁毒工作、如何以基层养老服务为切入点，多维度带领社工去探索和延伸长者社会工作服务等内容进行了授课。‌‌‌通过培训，加深了“双百”社工对于禁毒和长者社会工作专业知识的认识，助力打通为民服务“最后一米”。

●社工站（点）动态

云城区南盛镇社工站：

开展“七夕佳节，敬老共庆”包饺子主题活动
七夕是我国传统节日，为弘扬中华优秀传统文化，2024年8月8日，南盛镇社工站积极行动，在南盛镇敬老院开展主题为“七夕佳节，敬老共庆”包饺子活动。活动旨在增进社工与长者之间的情感交流，营造温馨和谐的节日氛围，让长者感受社会的关爱与温暖。

活动中，“双百”社工们与敬老院的工作人员一起动手，浓香扑鼻的馅料、柔软白糯的面皮、灵巧慧心的巧手，用自己拿手的方式为长者们包制美味的饺子。同时，社工们精心准备了一段养生操教学视频，通过屏幕上的专业指导，一边示范一边耐心讲解每一个动作的要点和注意事项，长者们纷纷跟随视频中的示范，尝试着每一个动作。活动最后，敬老院的长者们品尝着美味的饺子，纷纷竖起了大拇指。

本次活动的开展让敬老院的长者们感受到家一样的温暖与快乐，社工们认真聆听长者们的心声，善意回应，帮助长者们激活生命活力，更在他们心中种下健康生活的种子。

云安区富林镇社工站：

“青春云浮·益起来”夏令营正式开营

为拓展乡村学生视野，唤起学生探索欲，促进学生的全面发展，助力乡村振兴。7月23日，富林镇社工站、共青团富林镇委员会、富林镇妇联、佛山市爱心组织和广州市支点义教合作开展为期21天的“青春云浮·益起来”夏令营在富林镇寨塘小学、界石小学正式开营。
在开营仪式上，各单位工作人员分别致辞并为此次夏令营活动致以美好祝愿，同时希望营员们珍惜开拓视野、增长知识、锻炼能力的好机会，在夏令营中学有所获、学有所成，共同创造一个温馨、愉快、难忘的夏令营。今年的“青春云浮·益起来”夏令营为期21天，共有60名义教老师将为200多名营员提供丰富多彩的艺术、阅读、运动、安全等内容和思维创新的机会。

富林镇“青春云浮·益起来”公益夏令营的顺利开营，有利于增强广大青少年的幸福感和获得感，引导他们树立正确的人生观、价值观。下一步，富林镇社工站将持续关心关爱广大未成年人的教育成长，积极协调统筹各方力量，办出更高质量的未成年人关爱活动，不断丰富充实学生们的假期生活，陪伴他们健康茁壮成长。

罗定市金鸡镇、华石镇社工站：

社工、教师联合家访，筑牢暑期安全屏障

为确保学生们能度过一个平安、快乐的假期，罗定市金鸡镇、华石镇分别开展“双百”社工、教师联合家访活动，共同筑牢暑期安全屏障。

镇民政分管领导、“双百”社工与老师深入各村（居）委学生家中，了解其家庭的实际情况，鼓励学生合理安排时间，认真完成暑假作业；同时针对交通安全、防溺水安全、居家安全、饮食安全、网络安全等方面进行全面的宣传和教育，提醒学生和家长们在暑假期间要提高安全安全意识。

希望通过联合家访，为孩子们的暑期安全保驾护航，让他们在阳光下茁壮成长，迎接美好的未来！

新兴县新城镇社工站：

开展“修剪绿植 美化环境”

——新城镇敬老院小花园绿植维护活动

   

为使敬老院更加整齐美观，也为减少存在的树木折断倒下的安全隐患，新城镇社工站组织社工到新城镇敬老院开展“修剪绿植 美化环境”——敬老院小花园绿植维护活动。活动既弘扬尊老、敬老、助老风尚，也给敬老院的老人们创造一个舒适安全的居住环境。

 社工们不顾天气炎热，任劳任怨，分工明确，协作默契。一部分人员专注于大树修枝、小树修形、修剪草坪，另一部分工作人员则负责清除杂草，搬运修剪下来的枝叶，确保绿化带内环境整洁，修剪工作高效进行。

经修剪后敬老院面貌焕然一新，有效改善敬老院的环境，受到公公婆婆的一致好评。黎叔说：“现在的花园变得明亮，蚊虫也会减少，我们也不用担心枯枝掉下来了。为你们的辛勤点赞！”经过一下午的辛勤劳动，社工看着小花园内的花草树木变得更加整齐美观，安全隐患得以减少，公公婆婆的一致好评也让社工的满足感油然而生。

郁南县都城镇社工站：

用“绣花功夫”织密精准救助网
近日，都城镇社工站持续深化“党建+社会救助”工作模式，全面展开2024年社会救助对象入户核查工作，旨在准确掌握社会救助对象的实际情况，为困难群众提供更精准、更有效的救助。

都城镇社工站以做好社会救助兜底保障、解决基本生活、维护基本权益的工作重点，社工站党支部与村（社区）党组织开展“联建联促”，结合主题党日和困难群众走访慰问志愿活动，组织村（社区）党员干部、志愿者、网格员与“双百”社工一起入户与对象面对面交谈，详细了解每户家庭的收入状况、财产情况、家庭成员状况以及实际生活困难等，并结合邻里走访、亲属访问等方式，确保救助资金真正用到最需要的困难群众身上，在政策福利服务中传递党和政府的关爱，确保兜住底、兜准底、兜好底。据统计，今年1到7月共走访服务困难群众4325人次。
下一步，都城镇社工站将继续秉持以人为本的理念，不断加大对困难群众的救助力度，创新救助方式，提高救助水平，让每一位困难群众都能感受到党和政府的关怀与温暖，共享“百千万工程”带来的丰硕成果。

●个 案 故 事

罗定市罗镜镇社工站：

多元力量参与，共筑关爱之网——为困境孤儿点亮生命之光

在罗镜镇某村的张氏姐弟，年幼丧母。2023年3月，其父亲也离世，他们的生活瞬间陷入了前所未有的无助与迷茫。在罗镜镇党委、政府的关心支持下，“双百”社工联动民政、教育、公安等部门，并链接社会资源，通过多方力量为张氏姐弟共筑关爱之网，为困境孤儿点亮生命之光。
及时救助，保障生活：2023年4月，罗镜镇“双百”社工通过国家救助政策为张氏姐弟成功申请了孤儿救助，保障其基本生活所需。
多方参与，针对性服务：“双百”社工除了发挥自身的专业优势，以精准的专业视角帮助他们分析目前的问题，对张氏两姐弟提供一对一的心理疏导服务，还引导一起讨论挖掘、协调自身以及周边的优势资源；同时联动民政、公安、教育、妇联、综治、团委、村委等多个部门组成工作小组，定期入户，对张氏姐弟展开行为偏差纠正工作，一是提升他们学会自我保护的意识，二是减少他们与社会不良青年来往的频率，降低他们走上违法犯罪的风险。
改善家居环境，迎接新生活：“双百”社工在评估姐弟俩居住环境存在安全隐患后，先后联动罗镜电厂爱心志愿者对房屋裸露电闸、电线、照明设备进行彻底整治，保障用电安全；还发动志愿者开展“爱心筑梦，洁净家园”志愿服务活动，改善了他们的居住环境，同时链接电风扇、床垫及日常用品等资源，满足他们生活所需，让他们能以全新的面貌迎接新生活。

激发潜能，提升自信心：为激发和提升服务对象自身方面潜能，“双百”社工通过建立定期走访机制，与民政工作人员在日常探访关爱中不断鼓励他们发现自己的优点和特长，目前张氏姐弟的自信心得到提升，并在社工的引导协助下规划他们未来的人生道路。
罗镜镇社工站通过开展探访慰问、提供心理疏导、资源链接、志愿服务等措施，共筑关爱之网，为困境儿童提供全方位的支持和帮助，用爱与责任为在困境中的儿童点亮希望的明灯。

发至：梁绍雄副市长、陈伟才副秘书长；市直有关单位，各县（市、区）委深改委、人民政府，民政局。
　抄送：省民政厅，市委深改委成员。


