团结奋进 竞标争先
为云浮高质量发展贡献财政力量
云浮市财政局预算科

[bookmark: _GoBack]财政是国家治理的基础和重要支柱，预算是财政的核心内容，云浮市财政局党组围绕新时代干部标准精心打造预算科团队，为做好全市大预算、大财政打好坚实基础。现科室科长由总会计师曹标同志兼任，在岗7人均为全日制大学本科及以上学历，工作人员平均年龄30岁，是我市财政系统最年轻、最专业、最优秀的团队。作为这一光荣使命的具体执行者，云浮市财政局预算科全体人员坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，围绕落实省委、省政府“1310”具体部署，在省财政厅的关心支持下，围绕“抓经济发展就要抓财政”的主线，以高质量的财政收支、预算管理改革、防范化解财政领域风险等工作实效，为云浮经济社会高质量发展作出了应有的贡献。
一、财政收入实现“双百亿”，创造建市以来最好成绩
2022年，受疫情和国际局势变化等因素叠加影响，我市经济受到一定冲击，云浮市财政局预算科坚持树立“全市一盘棋”思想，聚焦园区经济、镇域经济、资源经济“三大抓手”，千方百计组织收入，提升财政保障能力，为稳定经济大盘提供有力支撑。一是加强组织协调，组织各类矿产资源等一次性大宗非税收入入库，特别是谋划做好大宗矿产出让收益入库。经统计，2022年我市完成矿产出让收入入库116亿元，分别为中央、省带来46.4亿元、8.2亿元收益。二是强化收入预测，原则上按月初、月中各一报，视实施过程需要增加报送频次，了解大宗收入项目，统计一次性收入项目等，准确把握我市收入动态。2022年，我市地方一般公共预算收入100.41亿元，同比增长33.47%，上缴上级收入120.81亿元（同比增长79.03%），创造云浮建市以来最好的成绩，圆满完成财政收入“双百亿”目标。
二、紧跟省厅步伐，坚持过“紧日子”兜牢“三保”底线
严格按照中央、省关于过“紧日子”要求，督促各地各部门要压减非必要非刚性支出，节省资金统筹用于保障“三保”。一是大力压减预算执行中的非重点、非刚性支出，2022年7月7日，转发了《广东省财政厅关于贯彻落实过“紧日子”要求进一步加强和规范预算执行管理的通知》，明确要求市县两级部门一般性支出按不低于省定比例（5%）压减，严控会形成长期性、持续性的增人增支政策，量力而行并审慎稳妥安排财政支出。经统计，2022年市直压减非必要、非刚性支出约6亿元。二是加大力度清理盘活存量闲置资金，除应急救灾、据实结算、按月拨付等资金外，当年9月底前未分配的当年度预算资金，原则上收回财政统筹，适时调整用于经济社会发展亟需支持的领域；结转结余2年以上的上级专项资金，一律收回统筹。三是严格审核基层“三保”支出预算编制。按照“县级为主、市级帮扶、省级兜底、中央激励”原则，参照省级“三保”预算审核规则，对各地提交的基础数据和保障标准严格把关，并明确基层“三保”范围必须对标对表上级文件，进一步加大市级把控能力，压实县级主体责任，基层“三保”保障有力。2022年，我市市县两级均未发生过“三保”风险。
三、深化预算管理改革，建立健全预算管理体制机制
在财政实力弱、财力增量有限等形势下，云浮市财政局预算科不断创新管理模式，多举措推动优化财力格局。一是创新设立区域均衡协调发展资金。2022年7月印发了《关于做好区域均衡协调发展资金使用计划的通知》，将市县两级按分成比例缴库的矿业权出让收益纳入地方当年新增综合财力，在上述财力中市县各出资50%共同筹集设立市区域均衡协调发展资金，用于财力薄弱地区转移支付、临时救助及民生补短板，增强市级统筹能力，提升区域间发展的平衡性、协调性，充分发挥新增财政资金效益，有效帮助云城区、罗定市应对经济下行带来的影响，缓解财政收支运行压力以及防范化解债务风险。二是	深化预算管理改革。印发《关于深化预算管理改革切实提高市级年初预算到位率和资金使用效益的通知》，建立以项目为重点的预算管理模式，做到带项目申请预算，推动市级项目的资金年初预算到位率达到90%以上，切实提高预算执行效率和资金使用效益。据统计，2022年市直年初预算到位率达到95%。三是进一步推进省以下财政体制改革。持续完善市与区财政体制，落实对城区的保障主体责任，理顺事权支出责任，加大对市辖区支持力度，通过固定财力补助形式保障机构改革下划两区人员基本支出，其中：云城区0.54亿元、云安区0.18亿元，下沉财力保障两区“三保”。
四、预算绩效管理工作有突破，获上级财政部门表扬
在绩效管理工作中对标全省财政管理工作绩效考核方案，提前谋划，通过采取合理编制年初收支预算，大力清理盘活存量资金、严格做好预决算公开等措施，优化各项考核指标。一方面，针对历史问题加大整改，对2021年度考核不理想的指标，认真梳理、全面掌握，对标先进补齐短板，确保在2022年度考核中有实质性提高。另一方面，对于绩效管理加强分析，切实做好规范预算编制执行、优化支出结构、增强财政可持续性、加大预决算等工作，狠抓县级财政绩效管理工作不放松，持续推进我市县级财政管理走在全省前列。近两年来，在财政部县级财政管理绩效综合评价中，每年都有两个县进入全国前200名，获得财政部和省财政厅的通报表扬和专项奖励；在2021年我市财政保障均衡度水平在全省13个参评地区排名第1位，获得省财政奖补资金。
下来，云浮市财政局预算科将紧紧围绕局党组中心工作，紧跟省财政厅工作步伐，加强财政收支管理，做好兜底线和增福祉，进一步深化财政体制改革，贯彻实施好积极的财政政策，着力在提质增效上下更大功夫，更好发挥财政政策效能！

