


《云浮市商务局 云浮市公安局 云浮市
市场监督管理局 国家税务总局云浮市
税务局关于规范二手车行业经营行为
的通知》政策解读

[bookmark: _GoBack]    为进一步落实《商务部等17部门关于搞活汽车流通  扩大汽车消费若干措施的通知》精神，规范二手车经营行为，扩大二手车经销业务，市商务局、市公安局、市市场监督管理局、市税务局联合发布《云浮市商务局 云浮市公安局 云浮市市场监督管理局 国家税务总局云浮市税务局关于规范二手车行业经营行为的通知》（以下简称《通知》）。
1、 起草背景
商务部等17部门于2022年联合印发《商务部等17部门关于搞活汽车流通  扩大汽车消费若干措施的通知》提出“加快活跃二手车市场”，并明确要求：促进二手车商品化流通，明确汽车销售企业应当按照国家统一的会计制度，将购进并用于销售的二手车按照“库存商品”科目进行会计核算；自2023年1月1日起，对自然人在一个自然年度内出售持有时间少于1年的二手车达到3辆及以上的，汽车销售企业、二手车交易市场、拍卖企业等不得为其开具二手车销售统一发票，不予办理交易登记手续，有关部门按规定处理。为规范二手车经营行为，鼓励发展二手车经销业务，促进二手车流通商品化、经销业务规模化发展，市商务局等4部门联合印发此通知。
二、主要内容和亮点
（一）及时进行市场主体登记事项
根据《中华人民共和国市场主体登记管理条例》《广东省商品交易市场管理条例》等规定，提出全市从事二手车经营活动或者与二手车相关活动的二手车市场主体（包括二手车交易市场经营者、二手车经营主体）要及时进行市场主体登记。
（二）依法合规经营二手车销售业务
根据《二手车流通管理办法》（2017修正）等规章政策规定，提出二手车市场主体要依法合规经营，围绕做好二手车市场主体备案（明确通过全国汽车流通信息管理系统办理备案；为扩大二手车经销业务，明确从事二手车销售的企业，其经营范围统一登记为“汽车销售”）、规范二手车交易市场经营行为（明确办理二手车交易事宜时应当查看交易车辆、核对当事人和车辆的相关信息及凭证等）、健全二手车交易档案（明确应当建立完整的二手车交易档案，交易档案应包括交易双方身份证明、交易合同、交易发票等）和加强二手车交易信息报送（明确要按规定逐车、实时、准确将二手车交易信息录入全国汽车流通信息管理系统及填报报表等）等方面给予了明确规定，明确商务、市场监管、公安和税务等部门将定期抽查。
（三）二手车经销企业在买卖车辆时要合规开具发票
根据《中华人民共和国税收征收管理法》（2015年修订）等税务法律法规规定，提出经销企业买卖车辆时的开票方式，并要求经销企业销售车辆后，凭其自行开具的“二手车销售统一发票”在二手车交易市场办理转让登记手续，二手车交易市场不得再要求重新换开本市场的“二手车销售统一发票”。
（四）认真履行二手车交易及转让登记查验职责
提出二手车经销企业和二手车交易市场要切实履行经营主体责任，明确按照“谁开票、谁负责”的原则，确保二手车交易的真实性、合法性。
（五）加强过户系统互联互通
　　提出二手车交易市场和经销企业在办理车辆转让登记业务过程中，应依法开具“二手车销售统一发票”，并主动接入发票验证系统，以杜绝虚假交易和假票情况的发生。
（六）二手车交易市场要履行市场主体责任
提出二手车交易市场主动要配合政府做好相关政策宣传工作，优化驻场企业服务，不得阻碍驻场企业发展经销业务。本着“谁管理、谁负责”的原则，凡出现为从事二手车经销业务的企业在销售环节开具“二手车销售统一发票”行为的，由税务机关依照法律法规及上级政策文件查处。
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