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[bookmark: 正文]云浮市生态环境局关于公开征求《云浮市规划环评、项目环评及排污许可三联动审批实施
方案》意见的公告

为深入贯彻落实党中央、国务院深化“放管服”改革优化营商环境工作决策部署，进一步推进我市优化营商环境工作，助力云浮市“百千万工程”，我局草拟了《云浮市规划环评、项目环评及排污许可三联动审批实施方案（试行）》，现向社会公开征求意见，有关事项通知如下：
一、征求意见时间为2024年8月26日至2024年9月27日。
二、请将修改意见反馈我局环评监测排放管理科，联系人：侯昌成，电话：0766-8869889，邮箱：hpk8861298@163.com。请注明提出修改意见人的工作单位、联系人及联系方式。

附件：云浮市规划环评、项目环评及排污许可三联动审批
实施方案（试行）




云浮市生态环境局
2024年8月26日
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附件
云浮市规划环评、项目环评及排污许可三联动审批实施方案
（试行）

为贯彻落实《关于进一步优化环境影响评价工作的意见》（环环评〔2023〕52号）、《广东省人民政府办公厅印发关于深化我省环境影响评价制度改革指导意见的通知》（粤办函〔2020〕44号）等有关要求，充分发挥规划环境影响评价（以下简称“规划环评”）对建设项目环境影响评价（以下简称“项目环评”）的引导功能，推进项目环评与排污许可融合审批，落实“放管服”改革要求，促进审批提质增效，实现建设项目环境保护三联动审批，结合我市实际，制定本实施方案。
一、工作目标
充分发挥规划环评对项目环评宏观指导作用，推动规划环评、项目环评与排污许可制度有机衔接，简化项目环评文件内容，融合统一项目环评与排污许可管理要求，提高项目环评与排污许可审批效率，进一步加快企业筹建速度，降低企业报批成本，实现区域生态环境高水平保护和经济高质量发展协同推进。
二、实施范围
符合以下所有要求的建设项目，可按程序开展规划环评、项目环评与排污许可证联动审批：
（一）产业园区、集聚区已完成规划环评或跟踪评价并落实上一年度环境管理状况评估要求；
（二）属于《建设项目环境影响评价分类管理名录（2021年版）》中建筑用石加工行业（C3032），且环评类别为报告表。
三、联动审批内容
（一）规划环评与项目环评联动
1.建设项目环评报告中涉及的以下内容可免于编制，直接说明与规划环评结论的相符性：
（1）建设项目政策规划符合性分析与选址区域环境合理性论证，包括产业政策相符性、“三线一单”相符性及生态环境保护规划等。
（2）建设项目生态环境功能区划分析。
（3）其他与规划环评结论一致的内容。
2.根据建设项目与规划环评的衔接程度，结合项目实际情况，项目环评报告以下内容可适当简化编制：
（1）规划环评中已充分列明的编制依据（新增其他政策规范或规划环评中未列入的部分除外）。
（2）建设项目不新增特征污染物，且符合时效性要求的区域生态环境现状调查评价（含现有规划环评和后续更新发布的）。
（3）建设项目排放废水仅涉及常规污染物（化学需氧量、五日生化需氧量、氨氮、总氮等），且排水量在处理能力范围内，依托园区污水处理设施的可行性论证。
（4）规划环评中已充分论述的一般固体废物管控措施及处置途径。
3.除上述内容外，建设项目环评报告应按相关导则要求编制并重点关注以下内容：
（1）工程组成、建设规模等项目概况。
（2）原辅材料使用情况、生产工艺流程及污染物源强核算。
（3）污染物收集及治理设施的可行性。
（4）环境影响预测及结果分析。
（二）项目环评与排污许可融合审批
1.融合管理内容
（1）项目环评报告融入包含污染物种类、污染物排放标准、浓度限值在内的产排污信息。
（2）项目环评报告融入包含固体废物产生环节、固体废物处置设施要求在内的固体废物管理信息。
（3）需要融入项目环评报告中的其他排污许可填报信息。
2.融合技术要求
（1）融合管理类别。在项目环评编制阶段进行排污许可管理类别判断，提前引入排污单位判别。
（2）融合污染因子识别。在项目环评编制阶段把两个制度中技术规范要求的污染因子列举齐全，实现环评和排污许可识别污染因子一致，并按识别的污染因子制定自行监测方案和安装监测设备。
（3）融合总量控制与许可排放量制度。在项目环评编制阶段比较多种总量计算方法综合取严，并将许可排放范围扩大到影响环境质量的重点污染因子，确定排污许可唯一总量。
（4）融合排放口要求。按照排污许可技术规范明确不同工序要求，在项目环评编制阶段确定各排放口类型、明确排放方式，对部分工序废气要求有组织收集及设置收集措施。
（5）融合环境管理要求。提前明确自行监测、执行报告、管理台账、附图及其他环境管理要求，提前规划各项环保设施。
四、联动审批程序
（一）企业及环评单位根据项目实际情况，采取自愿原则按照本实施办法“三、联动审批内容”要求，完成环评文件的编制。
（二）企业向审批部门提出项目环评报批申请，并在排污许可系统填报申请信息。
（三）审批部门对申报材料进行形式及规范性审查，材料齐全后即同步受理项目环评文件和排污许可申请。
（四）审批部门受理后按要求开展项目环评文件受理公示、批前公示和排污许可信息公开，同步对环评文件及排污许可申报材料进行审查，符合审批要求的，公示结束后在承诺时限内一并作出项目环评文件审批和排污许可证核发决定。
五、保障措施
（一）加强政策解读宣传。各审批部门会同投促、发改、工信、应急、自然资源、政数等部门针对入园企业的建设项目提前开展研判，做好环境保护三联动审批政策宣传。
（二）加强前期指导服务。审批部门提前介入，结合园区规划环评结论及审查意见，提出入园企业项目环评编制过程应重点关注的因素，全流程为企业答疑解惑，主动辅导企业开展环评文件编制和排污许可申报。
（三）加强规划统筹协调。审批部门应加强区域规划优化与调整的统筹，重点关注产业定位和控规的联动。如产业定位和控规发生变化，应积极会同相关部门充分论证明确与现有规划环评的匹配性，提醒相关单位按要求开展规划环评修编或跟踪环评编制工作。
六、其他
[bookmark: _GoBack]本方案自印发之日起实施，由云浮市生态环境局负责解释，有效期2年。
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