附件

关于云浮银龄·长者饭堂服务平台项目

维保服务方案需求书
	序号
	方案内容

	1
	一、项目背景：

为深入学习贯彻习近平总书记关于老龄工作和养老服务工作重要指示批示精神，认真落实《云浮市关于贯彻落实〈广东省积极发展老年助餐服务实施方案〉的意见》，全力办好“独居老人的一顿热饭”。为提高老年助餐服务的效率和可持续性，确保云浮银龄·长者饭堂服务平台系统继续稳定运行，现需提供项目维保服务，同时开展国产化改造，新增业务场景需求，平台可实现电话订餐、送餐功能和互助用餐数据管理功能。

	2
	二、服务需求：

（一）项目总体服务架构
1.平台功能部署及维护：按照网络安全要求，对云浮银龄·长者饭堂服务平台开展网络安全等级保护备案工作，同时进行国产化改造、部署、及功能测试，确保各项功能正常运行。对于发现的问题，及时进行修复和优化。

2.数据更新与维护：保持数据的实时更新和同步，确保数据的一致性和准确性。定期对数据进行备份和恢复，防止数据丢失。

3.用户支持：建立有效的用户支持渠道，解答用户在使用过程中遇到的问题，提高用户满意度。

4.系统升级与扩展：根据项目发展需要，进行系统的升级和扩展，以满足新的业务需求。

（二）国产化改造
对平台进行国产化改造，完成国产化改造后，平台安全防护能力将显著提升，避免因国外技术漏洞引发的安全风险，满足国家信息安全等级保护要求。

（三）新增功能
1、电话订餐及配送后台管理平台

（1）基础配置 — 长者信息管理

增加需要送餐的长者信息导入功能，在导入过程中，能够明确标识出有送餐服务需求的长者，方便后续精准提供送餐服务，确保服务的针对性和高效性。

（2）就餐管理

①互联网送餐平台数据管理：具备导入互联网送餐平台配送订单数据的能力，并且能将这些订单数据与平台内的订单进行关联，实现数据的统一管理。同时，支持对导入数据进行新增和修改操作，增加了对部分因终端机器无法正常使用造成的数据错漏，以保证数据的准确性和及时性。

②就餐台账管理：在就餐台账中增加送餐单、自取单标识，便于区分不同类型的就餐订单。在台账详情页面，增加回单信息展示，方便查询和追溯订单的配送及完成情况。

③互助管理：可以对各县（市、区）开展互助用餐的信息进行导入、新增、修改和删除操作。互助信息涵盖互助人身份信息、受助人身份信息、地址、互助协议书表格图片上传、自理能力类别、受助时间、区县、镇街道、村社区等字段，全面记录互助行为，促进长者饭堂的互助文化建设和管理。

2、长者饭堂移动运营管理端（小程序）

（1）首页

①录入送餐订单：商家在接到特定长者电话后，可在小程序中查找已绑定自家饭堂且有送餐需求的长者信息，为其录入送餐订单，对未录入的长者进行录入，在录入过程中，选择配送方式，即自行配送或第三方平台配送。若选择第三方配送，需要手动回填三方订单号；或者将本平台的订单号填到三方平台指定位置，以便后续导入数据时进行匹配，确保订单配送信息的准确和完整；亦或保留定期批量导入第三方配送单号功能，通过第三方平台上的收货人姓名、送餐时间与商家记录进行比对后，将送餐记录上传系统。

②回单：对于已绑定且有送餐需求的长者订单，由商家进行配送的，商家可在小程序首页找到回单入口。点击进入后，可针对当前订单上传送达图片、送达时间等信息。目前回单时间规则以及回单后是否可更改回单信息需与客户进一步确定，以明确回单管理的具体规范。

（2）就餐服务 — 就餐记录

在就餐记录中增加送餐单、自取单标识，方便商家和长者查看订单类型。在就餐记录详情页面，增加回单信息展示，提供更详细的订单完成情况，提升服务的透明度和可追溯性。

（四）系统运维
（1）制定日常运维方案，合理安排维护计划，针对系统进程、系统/数据接口、系统/数据权限、系统/数据资源、业务保障等设定维护项，消除链路异常、链路告警、存在问题、安全隐患等，保障链路与数据交换过程运行状况良好，防止故障发生，降低数据缺失风险与负面影响，确保数据服务链路7×24小时正常运行；

（2）性能调优服务。定期收集平台的性能数据，分析平台的性能瓶颈，提出改善意见并进行性能调优；

（3）向用户方提供维护日志、巡检报告、系统使用手册、接口标准等文档资料；

（4）定期编制和提交统计分析报告，维护系统安全稳定运行，支撑视频共享交换平台正常运行。

（5）对平台进行日常维护，处理故障，保证系统正常运行和对外正常提供服务；及时响应用户需求，提供技术支持及培训，指导用户正常使用。

（6）确保系统安全

①身份认证与权限管理：采用严格的身份认证机制，确保只有授权用户才能访问系统。同时，根据用户角色和权限，进行合理的权限分配和管理。

②数据加密与备份：对敏感数据进行加密存储，防止数据泄露。定期对数据进行备份，确保数据的安全性和可恢复性。

③防火墙与入侵检测：借助政务云平台部署的防火墙和入侵检测系统，防止外部攻击和数据泄露。定期对防火墙和入侵检测系统进行更新和优化，提高系统安全性。

④安全审计与日志管理：建立安全审计机制，记录用户的操作行为和系统事件。定期对日志进行分析，发现潜在的安全问题和风险。

长者饭堂项目所有搭建的功能模块，均在封闭式环境进行开发、联调、测试、编译，研发团队的网络环境全部配置安全策略，包括防火墙、入侵检测、病毒防护等。长者饭堂管理后台及移动端，都进行身份认证、访问控制、数据加密等应用安全策略。整套项目软件，包括操作系统、数据库、中间件、平台管理后端、移动端后端服务等，均安全部署在政务云上，确保系统的自主可控和安全稳定。
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	三、服务费用：根据服务需求内容进行项目服务费用报价。

（1）平台国产化适配；

（2）平台新增功能费用；

（3）平台运维费用（一年）。


