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※ 市民政局召开党组（扩大）会议传达学习贯彻省委李希书记

   到云浮调研指示精神

※ 我市召开2020年全市民政工作暨困难群众基本生活保障政

   策落实审计整改工作会议

市民政局召开党组扩大会议传达学习

贯彻落实市委书记黄汉标调研

市救助管理站讲话精神

  3月11日，市民政局党组书记、局长梁道彬主持召开党组（扩大）会议，传达学习李希书记在云浮调研检查时的讲话精神。会议强调，要学深悟透李希书记讲话精神，把思想和行动统一到讲话精神上来，扎实工作、改革创新，在打赢疫情防控阻击战、决战决胜脱贫攻坚和建成小康社会中彰显民政担当。局全体党组成员、四级调研员、科室及下属事业单位负责人参加了会议。
会议指出，李希书记充分肯定了我市在统筹推进疫情防控和经济社会发展、打好脱贫攻坚战等工作上取得的积极成效，并就贯彻落实习近平总书记关于统筹推进疫情防控和经济社会发展工作、决战决胜脱贫攻坚等一系列重要讲话和重要指示精神提出明确要求，为我们进一步提高思想认识、聚焦目标任务、提振攻坚信心，打赢疫情防控、决胜脱贫攻坚和建成小康社会提供强大动力，为接下来的工作指明了方向，提供了遵循。
会议要求，全市各级民政部门要以习近平总书记在决战决胜脱贫攻坚座谈会上的重要讲话精神和李希书记调研检查云浮时的讲话精神为指引，统筹推进疫情防控和脱贫攻坚，奋力推动云浮民政事业高质量发展。一是要在全市民政系统迅速组织传达学习贯彻李希书记讲话精神，把思想行动统一到党中央、省委和市委的决策部署上来，对标看齐、不折不扣落实好习近平总书记、省委李希书记、市委汉标书记的讲话精神，推动云浮民政事业更好更快发展。二是要毫不放松的抓牢抓细养老机构、儿童福利机构等民政服务机构疫情防控工作。做到思想不放松、措施更扎实。三是要用心用情用力做好疫情期间困难群众基本生活保障工作，用活用好救助政策，保障好疫情防控期间困难群众生活，做好临时救助，抓好建档立卡贫困人口的精准帮扶。四是要配合好有关部门指导督促好全市微网格疫情排查防控工作，使各项疫情防控措施落细落实。五是要加强民政服务机构风险隐患排查，要汲取近期泉州房屋倒塌的教训，全面推进民政服务机构风险隐患排查整治。六是要认真做好民政领域脱贫攻坚和乡村振兴工作。努力做好村规民约修订完善和自然村乡贤理事会培育和发展，加强与扶贫部门的衔接工作，做好建档立卡贫困户和低保户在政策、对象、管理等方面的衔接。七是要加强社会组织和局机关党的建设工作，打造一只政治过硬、措施有力、作风扎实的民政干部队伍。
我市召开2020年全市民政工作暨困难群众

基本生活保障政策落实审计整改工作会议

3月11日下午，我市召开2020年全市民政工作暨困难群众基本生活保障政策落实审计整改工作会议，深入学习习近平总书记关于民政工作的重要指示精神，传达贯彻党的十九届四中全会、省委李希书记云浮调研讲话、全国全省民政工作和市委六届七次会议精神，部署2020年民政工作和审计报告整改工作，全力推动我市民政工作再上新台阶。副市长钟汉谋出席会议并讲话，市民政局局长梁道彬作了工作报告。

    会上，副市长钟汉谋充分肯定了全市民政系统2019年取得的成绩。认为在决胜全面建成小康社会和脱贫攻坚之年，全市民政系统要继续抓好工作落实，彰显民政担当。钟汉谋副市长强调，要坚持问题导向，高标准完成审计报告整改任务。一是提站位、勇担当，务必增强做好审计报告反馈问题整改的思想自觉和行动自觉。二是压责任、高标准，不折不扣全面完成审计报告整改任务。三是建立机制，规范管理。各地各单位要利用学习贯彻十九届四中全会精神和审计报告整改为契机，对现有困难群众基本生活保障政策制度进行梳理，不断建立和完善困难群众基本生活保障政策制度，以制度堵塞漏洞，以制度规范工作，以制度提升水平，编密织牢困难群众基本生活保障“安全网”。

会议全面总结了2019年民政工作取得的成绩，并就2020年构建全市民政领域“五大体系”作出部署。一是始终坚定不移地深入学习领会党中央、省委和市委的决策部署，在“云浮担当”中彰显民政作为。二是始终坚定不移地解决好困难群众的基本生活，编密织牢民生保障安全网。三是始终坚定不移地推进以社区居家养老为重点的养老服务体系建设，解决好“一老”问题。四是始终坚定不移地推进基层政权建设和城乡社区治理创新，打造共建共享新格局。五是始终坚定不移地兜住困境儿童生存成长底线，确保儿童权益和关爱服务得到保障。六是始终坚定不移地推进慈善公益与社会救助、社会工作融合发展，延伸慈善公益触角。七是始终坚定不移地抓好审计报告整改落实，以整改推进民政事业健康发展。八是始终坚定不移地加强党的建设，打造忠诚干净担当的干部队伍。
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