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市福利院：“一二三四”工作法

               防控措施再加强

  鉴于黑龙江、山东、浙江等地养老机构、监狱部门发生外部输入性疫情的教训，为切实做好当前时期疫情防控工作，在市疫情防控指挥部的统一部署下，按照省、市民政主管部门的工作指引，市福利院全面落实“一二三四”工作法，咬紧牙关不放松，继续抓细抓紧抓实各项疫情防控措施，坚决杜绝疫情输入，确保院内服务对象和工作人员生命安全和身体健康。

    一、加强组织，一个责任再强化

 自疫情发生以来，在市委市政府的正确领导下，市福利院迅速对标对表，成立以院长为组长、副院长为副组长、各部门部长为成员的市福利院新冠肺炎疫情防控工作领导小组，高位推动各项疫情防控措施落实抓细。当前，疫情防控进入最关键时期，多地机构内部发生输入性疫情的教训时刻提醒疫情防控工作决不能放松。市福利院全体干部职工，把院内服务对象的生命安全和身体健康放在第一位，认真学习落实省民政厅、市民政局关于老人、儿童疫情防控的工作要求，把照看院内服务对象的任务落实到个人，思想再绷紧、要求更严格，措施更细致，切实强化责任担当，以坚持不懈的干劲继续做好院内疫情防控的各项工作。

    二、外防输入，二道防线再筑牢

 市福利院作为一个相对封闭的机构，筑牢疫情防线，卡住疫情进院输入口，是做好疫情防控工作的关键所在。市福利院通过实行“两班倒”、“三暂缓”措施，进一步切断疫情输入途径。严格落实“两班倒”工作制。院内工作人员实施半封闭式管理，分两班交替工作，一班连续工作14天，一班在家隔离待班14天。连续上班人员期间不得离开福利院；在家待班人员每天上午、下午、晚上各测体温一次，不得离开云浮，每天行程扫码发群，离家要报告去向，不得去人多场所，保持通信畅通，随时查询去向，并规定由专人收集在家待班人员信息，有效降低因工作人员带入导致发生疫情的可能性。继续实施“三暂缓”措施。即暂缓接收新的老人入院、暂缓家属和外来人员探访、暂缓院内老人、儿童出院。每天采购食物等，由商场配送到院门口，由厨房工作人员到门口检查验收。对于特殊情况必须入院，需经院领导批准，并做好“六步”全面消毒法方可进入，分别是车消毒，手消毒，鞋消毒，换口罩，测体温，做登记，全面卡住疫情输入口。

    三、内强管控，三项措施再抓实

 除了全面做好外防输入的工作，市福利院为切实做好院内疫情防控工作。建立院内人员健康档案制度。每日实行晨检午检，做好老人、儿童、员工的体温检测，检查是否咳嗽、呼吸是否正常、精神状态好坏等方面的健康状况，并对服务对象建立个人健康状况的台账，完善记录。根据省民政厅的工作指引，于2月26日对院内的服务对象及工作人员共74人全部完成咽拭子采集进行新冠病毒核酸测试。建立每日消杀制度。每日用含75℃酒精的消毒水对全院地面、电梯、扶手、卫生间等公共区域进行至少一次喷洒消毒、擦拭。加强室内通风，保持空气流通。强化教育宣传。通过一对一讲解、悬挂横幅、派发宣传单张、广播、张贴宣传画等多种形式进行宣传，引导老人、儿童、工作人员勤洗手、戴口罩，理性科学对待疫情，增强防控意识和能力。
    四、暖心服务，四项保障再到位

    为进一步做好院内的防控工作，针对院内入住的均为老人、残疾儿童的情况，市福利院的全体干部职工以己之爱暖彼之心，用心用情做好各项保障。一是防控物资保障到位。疫情发生初期，市福利院已提前谋划，提前准备了口罩、消杀产品等疫情防控物资以及生活食用所需的物品，做到有备无患。另外，始终保持与市民政局的沟通，争取疫情防控紧缺物资，保障院内供应。同时，加强对物资的管理，每天统计物资领用、库存情况，摸清底数。二是心理疏导保障到位。为缓解老人及亲属长时间不见面的牵挂情绪，当班护理员分时段轮流给老人打通亲属电话或视频，让老人和家属交流或见面。院内社工根据老人的情况，组织开展有益身心的活动及沟通交流，让老人内心得到慰藉。三是学习教育保障到位。针对院内的入住儿童因疫情影响未能正常返学，安排院内的老师加强对受影响儿童的心理调节。同时为受影响的孩子制定学习的计划，加强辅导，尽可能把疫情的影响降低。四是应急预案保障到位。严格落实“四个一”应急工作机制，按照省民政厅的工作指引，加强与市疫情防控指挥部、市民政局的沟通，对服务对象出现发热、咳嗽、咽痛、胸闷等身体不适，在确保防疫措施有效的情况下，老人由家属，儿童由院内工作人员送市人民医院检查治疗，并第一时间报告。经确诊不是新冠肺炎，康复后正常返回市福利院，但实行隔离居住14天。经确诊为新冠肺炎病例，立即送定点医院诊治，并封锁患者所在房间，暂停院内一切活动。停止院内人员相互往来和与外界往来，落实全员隔离。密切配合市防控指挥部的安排，进行病因调查。
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