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严守四道关口，织密织牢“一老一小”疫情

防控安全网

目前，我省疫情防控应急响应调整为二级，但省外个别地区养老机构出现疫情防控漏洞，机构内发生输入性和聚集性疫情，民政“一老一小”服务机构疫情防控的形势依然严峻复杂。在市委市政府的坚强领导下，市民政局果断采取措施，严守“四个关口”，全力做好“一老一小”两类服务对象防护工作，确保我市民政领域零疫情。

    一、严守思想认识关，确保疫情防控“紧绷状态”

 在疫情防控最吃劲的关键阶段，全市民政系统坚定信心、保持定力，增强工作的主动性、精准性，毫不放松做好疫情防控重点工作。一是认清严峻形势，保持思想的警戒性。市民政局多次召开会议、下发文件，要求全市民政系统要深入学习贯彻习近平总书记关于新冠肺炎疫情防控工作的系列重要指示精神和党中央国务院、省委省政府、市委市政府决策部署，以严肃紧绷的思维、机制和方法来对待民政“一老一小”服务机构的疫情防控工作。二是认清儿童、老年人的疫情防控特殊状况。民政“一老一小”服务机构中的服务对象多是残障儿童和老人，属于新冠肺炎高危易感人群，民政“一老一小”服务机构是特殊“战场”，要在思想上更加警觉、要求上更加严格，坚决杜绝麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理、松劲心态，要以细而又细的作风、严而又严的要求、实而又实的举措认真贯彻落实省民政厅关于养老服务和儿童福利机构封闭管理的各项要求。三是以加强督导促进管理。成立工作专班，以市民政局班子领导干部挂点指导各县（市、区）民政服务机构疫情防控工作，采取“四不两直”方式，对全市范围内的养老服务机构和儿童福利机构进行实地检查。检查内容重点针对各地是否对养老、儿童福利等机构严格落实“一必须、两禁止、三暂缓”等封闭管理措施，采集咽拭子工作是否落实到位等，对疫情防控措施再强化、再落实。

 二、严守排查隔离关，确保疫情防控不漏一人

 全市福利养老机构严格执行封闭管理，把好人员进出关口，尽最大可能减少输入性传播感染。一是实行封闭式管理。全市儿童福利和养老服务机构原则上不接待外来人员，除员工及后勤车辆外，无关人员及车辆一律不得进入。暂停服务对象亲属探访、志愿服务慰问、社会实践等活动;对确需沟通联系的，充分利用电话、视频等信息化手段，建立便捷的线上沟通渠道。二是组织全面排查。组织对当地儿童福利和养老服务机构的疫情防控情况进行全面排查，对工作人员、服务对象全员采集咽拭子做新型冠状病毒核酸检测。要求对排查发现新冠肺炎疑似病例的，应立即按规定进行隔离和报告，并及时转运到定点医疗机构治疗。三是落实相关隔离措施。对需进入服务机构的服务对象、被监管对象，以及在医疗机构就诊后返回人员和陪同工作人员，应当在独立区城隔离观察14天，经医学检查，无异常后方可进入。

 三、严守内部防控关，确保防护管理“无死角”

 积极指导各服务机构开展院内疫情管控，严格按照民政部的工作要求，做好疫情防控隐患排查，确保机构内部管理有序，防护管理无死角。一是合理安排人员上岗。要求将机构内工作人员列为疫情防控工作的重点，尽量安排工作人员在机构内住宿，限制工作人员进出，并加强日常监测。二是实行分区管理。非护理人员不允许进入生活区，尽量保持与服务对象接触工作人员的相对固定。三是完善应急处置机制。实行领导带班和24小时应急值守制度。四是做好重点场所卫生治理。安排专人每日对机构内的工作区、生活区等进行定时通风、定时消毒，加强消杀防疫，做好垃圾、污水、污物处理，加强食品、饮用水的安全管理。

四、严守监测报告关，确保疫情形势掌握更精准

各儿童福利和养老服务机构严格落实主体责任，全面加强健康监测和疫情报告落实工作，为民政部门分析研判，合理部署防控措施提供有力支持。一是加强健康监测。建立健康监测制度，每日至少2次安排专人对工作人员、服务对象进行体温检测，做好记录。一旦发现有发热、咳嗽等疑似症状者，立即按规定报告，进行单人单间隔离，并开展进一步排查。二是落实疫情报告制度。坚持每日按时报告排查情况，每日将《民政部门重点人群排查工作汇总报表》报市民政局，市民政局根据上报信息分析研判疫情防控形势。三是完善疫情处置预案。加强与当地定点医疗机构沟通联系，制定患病人员的送诊治疗方案。一旦发现疑似或确诊患者，按有关规定及时报告，并尽早转送病例至当地指定医疗机构作进一步诊治。
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