市住房城乡建设局推动镇域经济做大做强

若干措施（征求意见稿）

为全面贯彻落实市委六届十一次全会精神，全力以赴推动县域、镇域经济“双轮驱动”协同发展，助推乡村振兴走在全省前列。市住房城乡建设局从统筹推进城乡基础设施建设一体，推动企业参与，提供服务要素保障，建立美丽圩镇常态化管理机制四大方面十二条措施推动镇域经济做大做强。

一、统筹推进城乡基础设施建设一体化，促进城乡融合发展

（一）推进市政公用设施提档升级，增强圩镇综合承载力。在上级下达的专项资金中优先安排镇域项目,分类引导圩镇对主干道路按照城市化标准开展“白改黑”和硬底化改造，实现道路硬底化率和完好率100%，同步完善慢行系统、公共停车位、交通标识标线等配套设施，优化圩镇交通环境。围绕构建“15分钟居民生活圈”目标，综合利用镇村闲置空间，每个圩镇配套建设1-2个标准的社区体育公园，改善圩镇人居环境。按照“公园绿地500米服务半径”标准，每个圩镇因地制宜打造1-2个生态景观良好、文化内涵丰富、具有本土特色的小公园、小广场，提升圩镇生态宜居水平。引导分批有序开展城镇老旧小区改造，因地制宜确定圩镇老旧小区改造的内容清单、标准和支持政策，优先对居民改造意愿强、参与积极性高的老旧小区实施改造，推动建设安全健康、设施完善、管理有序的完整居住社区，补齐基础设施短板。指导各镇（街）科学编制辖区停车专项规划，明确停车设施布局、规模和建设时序；督促指导做好排涝项目规划和建设。

（二）推进镇域生活污水治理，实现减排效能。开展老旧管网、落水井和检查井清疏清淤维修，保持排水设施完好，功能发挥；开展排水管网建设，消除镇域内涝点“黑点”和排水管网覆盖“空白区”；逐步推进老旧小区雨污分流建设改造，提高镇级污水处理厂进水浓度，提升处理效能；强化镇级污水处理厂运营管理，镇域生活污水处理率达到80%以上。

（三）推动城乡供水、天然气供应一体化，提升公共服务效能。鼓励和引导城市供水企业通过兼并、收购、重组等方式，稳步开展镇域供水业务，加快推进城市供水管网向镇域延伸，逐步实现城乡供水同价同质同服务。推进“县县通”燃气接驳工程和天然气送气下乡，开展镇域天燃气管网建设，织密居民区燃气管网，使用国家主干管管输气，降低用气成本,降低用气门槛，增加用户，改善能源消费结构。

（四）加快推进镇域环境卫生治理，切实改进镇域人居环境。配套、改造和升级圩镇满足生活垃圾分类需要的中转站、垃圾分类收集点，完善生活垃圾分类收集分类转运体系，组织引导员和督导员队伍，推进生活垃圾分类，公共机构生活垃圾分类全覆盖，建成1-2个生活垃圾分类示范村（居）；通过专业化、市场化落实镇域清扫保洁、垃圾收运工作，生活垃圾做到日产日清；开展贯彻实施《广东省城乡生活垃圾管理条例》专项执法行动，纠正违规违例行为。
二、推动企业参与，助推镇域经济发展综合实力

（五）为房地产投资乡镇旅游、生态产业提供服务。组建“云浮市网上房地产交易中心”，加强服务和提供信息。一是通过网上展示、销售，突破镇域地域限制；二是向房地产企业推介各镇（街）生态产业、旅游产业项目，吸引投资；三是配合自然资源部门做好城镇不动产登记工作，涉集体资产转让手续，盘活有效资产。
三、提供服务要素保障，支持镇域经济做大做强

    （六）指导乡镇做好房屋租赁管理。出台操作规程，指导乡镇做好房屋租赁登记备案，为企业、个人办理涉租赁相关业务提供基础，为完善基层税收提供数据。

（七）支持镇（街）加强乡村建筑工匠培训工作。市、县两级住建部门根据各镇（街）乡村建筑工匠人才需求情况，组织师资力量，开展集中培训工作，上门授课，为培养一支乡村建筑工匠技能人才出力，解决微小工程人员无资质建设施工的安全质量难题，助推镇域经济高质量发展。

（八）转变城乡建设发展方式，建设高品质的绿色建筑。推动城镇新建建筑开展绿色建筑，鼓励建设绿色农房。大力推动三师下乡，指导农房建设风貌管控，助力美丽圩镇建设。

（九）大力支持镇域建筑业做大做强。多措并举支持外地建筑业企业迁入本地经营，指导建筑业企业走专、精、特发展模式，全面培育省、市政策重点扶持骨干龙头企业。扶持镇（街）争取成立建筑业企业或施工劳务企业，并对符合资质升级或增项条件的企业进行一对一指导和跟踪服务。

（十）支持深化镇（街）行政执法体制，健全综合执法体系。加强对镇（街）行政执法的指导，每年组织一次行政执法人员培训，建立健全综合行政执法机制，建立执法台账。同时，制定、规范全市统一的行政执法文书，不断优化基层执法体系建设。

四、建立美丽圩镇常态化管理机制，提升镇域经济发展长效服务效能

（十一）支持健全镇（街）公共服务长效化管理机制。指导各地制定市政、园林、环卫等基础设施的管理办法；指导各地建立和健全城乡环境卫生工作的长效管理机制；各县（市、区）加大投入，加强宣传，确保“美丽圩镇”建设成效长期保持。

（十二）强化建设质量安全监管。加强对办理施工许可或开工报告的镇域设施建设质量安全监督管理，指导镇（街）对依法可以不办理施工许可的镇域建设质量安全进行监督管理。
