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云浮市民政局做好元旦春节期间困难群众

基本生活保障工作

为贯彻落实党中央、国务院和民政部、省委、省政府关于做好2022年元旦春节期间有关工作的部署要求，切实解决好困难群众的急难愁盼问题，全力保障困难群众祥和安康欢度春节。
坚持民心为本，统筹部署困难群众基本生活保障工作

我市认真践行“民政为民、民政爱民”的工作理念，始终坚守“人民至上”的初心本色，一心为民谋福祉，把切实做好“两节”期间间困难群众基本生活保障工作作为一项政治任务抓紧抓细抓实，做到早部署、早开展、早落实。2021年12月23日，根据市委、市政府工作部署，为积极有效应对我市因气温骤降等极端天气影响对困难群众和特殊群体造成的实际困难，我局一是印发了《云浮市民政系统岁末年初安全工作检查方案》，并组成5个工作专班到各县（市、区）指导检查低温冰冻天气防御工作，并到城乡散居的特困人员、低保对象、孤儿、残疾人等民政服务对象的家中进行走访慰问，通过与民政服务对象开展亲切交谈，详细了解其家庭生活状况和近期防寒保暖情况，叮嘱他们要时刻注意防寒保暖及疫情期间的自身防护，尽量减少不必要的外出，要规范安全地使用家中取暖电器和燃气，宣贯党的十九届六中全会精神。同时，为困难群众和特殊群体送上慰问金、慰问品及防寒御寒物资，将党和政府的关心关爱送到群众的心坎上。二是于2021年12月24日，我局下发《云浮市民政局关于切实做好元旦春节及冬春期间困难群众基本生活保障工作的通知》，要求各级民政部门抓好“送温暖”及走访慰问等活动、按时足额发放各类救助资金、适时发放临时价格补贴、做好流浪乞讨人员救助等工作，守好困难群众“两不愁”工作底线。2021年12月以来，全市累计派出201个工作组、工作人员9056人次，共计走访12599户低保、特困和低收入家庭等困难群众，向全市84654名困难群众发放春节慰问金560多万元，发放御寒和慰问物资18230件。
树立底线思维，有力保障民政服务机构安全平稳运转

我市始终把安全工作放到发展全局中谋划推进，坚守底线思维，强化红线意识，完善各项安全防范措施，积极化解民政服务机构各类风险隐患，坚决杜绝安全事故发生。2022年1月29日，由市民政局组织5个检查组到全市五个县（市、区）的民政服务机构开展疫情防控、安全生产检查及春节前困难群众、特殊群体走访慰问活动。此次检查重点围绕社会救助机构、养老服务机构、儿童福利机构等民政领域重点场所，针对前阶段在疫情防控、消防安全等风险隐患排查中发现的问题整改情况进行“回头看”，要求相关民政服务机构一是要全力抓好节日期间疫情防控、安全生产等重点工作。二是要建立“两节”期间值班制度，严格实行领导带班和值班巡查制度，严格落实 24 小时服务接待制、首接负责制，重点加强防火巡查和夜间值守，强化用火、用电、用气以及易燃可燃物品的安全管理，坚决杜绝发生安全责任事故。确保春节期间我市民政服务机构安全平稳运行，民政服务对象温暖过冬，平安过节。

三、党的温暖我来“送”，制定开展主题走访慰问活动

深入贯彻落实党的十九届六中全会精神和中国共产党云浮市第七次代表大会精神，进一步推动全市基层党史学习教育走深走实，将会议精神传达到我市各困难群众身边。2021年12月29日，我局联合市总工会、团市委、市妇联印发了《党的温暖我来“送”主题走访慰问活动方案》。《方案》要求全市各级民政部门积极开展困难群众走访慰问和新春节前问候，深入推进党的十九届六中全会精神和市第七次党代会精神宣传宣讲工作，将党和政府对困难群众和特殊群体的关怀温暖送到他们的手心里、心坎上。此次慰问活动由市民政局及各县（市、区）民政局领导率队，先后到我市低保、特困人员、低收入家庭、孤儿、事实无人抚养儿童、残疾人等困难群众和特殊群体家中，通过入户走访、面对面交流等方式，实地查看各项民政政策落实情况，详细了解民政服务对象在生活中存在的具体困难和需求，并向慰问对象宣传党的各项社会救助和其他民政政策，鼓励他们要保持良好心态和坚定生活信心，争取过上更好的生活，并代表党和政府为他们送上了新春慰问金、慰问品和新春祝福。通过实际行动践行民政干部的初心使命和责任担当，用心用情用力解决基层和群众的急难愁盼问题，用民政人辛苦指数的提高换来了人民群众幸福指数的提升，以民生难题有效解决赢得人民群众的信任拥护，正确教育和引导人民群众坚定不移听党话、感党恩、跟党走。

四、寒冬送温暖，流浪乞讨救助“不打烊”

为确保流浪乞讨人员顺利过冬、平安过节，我市各救助管理机构根据文件要求，认真总结以往救助经验，结合地方实际制定了“寒冬送温暖”专项救助行动，组织辖区相关人员成立流动巡查组，科学安排巡查计划，每天对城区主要街道、路口、桥梁、涵洞等流浪乞讨人员经常滞留的地段进行巡查，及时救助陷入困境、流落街头的生活无着人员，帮助其解决燃眉之急，充分发挥救助工作的“兜底线、救急难”的作用，保证了我市范围内未出现流浪乞讨人员冻死、饿死恶性事件。2021年12月以来，全市救助管理管理机构开展街面巡查361车次，派出工作人员1063人次，救助179人次，发放御寒物资，其中，棉衣53件，棉被27张，食品、饮用水一批。
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