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本 期 内 容
●市级动态
省民政厅副厅长聂元松一行到云浮市调研养老服务、社会救助工作推进情况暨开展春节前困难群众走访慰问活动
市政府梁绍雄副市长到市民政局调研
市民政局召开研究部署春节期间疫情防控和安全生产工作专题会议
●县（市、区）动态
云城居养：举办“耆乐融融喜迎新春”吃汤圆主题活动
新兴居养：举办“欢度春节，合理膳食”营养健康知识讲座活动
云安居养：开展“防范诈骗 你我同行”走访宣传活动
●市级动态

省民政厅副厅长聂元松一行到云浮市调研养老服务、社会救助工作推进情况暨开展春节前
困难群众走访慰问活动

2022年1月18日至19日，省民政厅副厅长聂元松一行到云浮市云安区、新兴县调研居家养老、社会救助工作推进情况暨开展春节前困难群众走访慰问活动。市政府副市长梁绍雄，市民政局党组书记李德荣，局党组成员、副局长梁燕群，云安区、新兴县人民政府、民政局和相关镇（街）负责同志陪同调研。
聂元松一行先后到云安区福利服务中心、云安区镇安镇西安村居家养老服务站、新兴县温氏科技园居家养老服务中心和新兴县康养服务中心等机构实地调研我市养老服务推进情况，现场查阅相关台账资料并听取有关工作汇报，详细了解各养老服务机构的疫情防控、消防安全、食品安全、助残配餐服务、服务收费标准及设施设备配套等情况。聂元松强调，新春佳节临近，全市养老服务机构要切实做到疫情防控不放松，牢牢守住民政领域疫情防控“两条底线”，尤其对春节期间外地返乡探亲人员，要全面核实核酸阴性检测报告和落实“三天两检”防疫隔离措施，对养老服务机构生活区实行封闭式管理，做好节日探访和接亲回家过年的健康管理，高于社会面的标准落实各项防控措施，确保入住老人安全。要强化红线意识和底线思维，始终把安全工作作为重中之重抓实抓好，严格按照省市有关文件要求，全力打赢养老服务机构消防安全攻坚年的收官战。同时，还要积极营造节庆氛围，通过开展各类节庆活动，使机构内老人和工作人员能够度过一个平安喜乐的春节。
在云浮市民安精神病医院，聂元松一行实地调研我市流浪乞讨人员中精神障碍患者救助救治服务管理情况，在院内有关负责同志的带领下，现场察看医院门诊、综合病房、活动室，详细询问医院运营、基础设施建设、病人用餐及治疗护理等情况。聂元松强调，要进一步加强流浪乞讨人员的救助管理工作，完善救助收治办法及出院后的救助保障机制，对流浪乞讨人员回归家庭后的生活情况进行跟进帮扶，及时引导其申请社会救助，助其渡过难关。同时，院内医护人员还要时刻注意个人安全防护，预防和避免院内精神障碍流浪乞讨人员影响社会面稳定的事件发生。 
调研中，聂元松一行还前往我市低保对象、特困人员和孤儿等民政服务对象家中开展春节前走访慰问活动。通过现场核查服务对象的有关证件和银行流水，深入了解我市低保、特困金、残疾人两项补贴、供养孤儿最低基本生活保障等相关救助补贴发放情况。聂元松与民政服务对象进行面对面交谈，耐心询问他们的家庭、生活情况，鼓励他们要坚定信心、克服困难、过好日子，并为他们送上了糖果大礼包、大米、食用油、棉被等慰问物资和慰问金，向他们致以新春祝福。聂元松强调，要重点抓好城乡低保对象、特困供养人员、留守和困境儿童等特殊群体春节期间生活保障，用心用情用力做好对民政服务对象的各项关爱服务，让困难群众和特殊群体切实感受到来自党和政府的温暖，确保困难群众和特殊群体能够温暖、祥和、安宁地度过新春佳节。
李德荣代表市民政局对聂元松副厅长此次调研指导表示衷心感谢，下一步，市民政局将严格按照省民政厅和市委市政府的有关工作部署要求，全力做好全市民政系统春节前后疫情防控和安全生产、困难群众走访慰问各项工作，确保全市民政服务机构安全稳定、民政服务对象和民政干部职工都能安全过冬、平安过节。
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2022年1月20日，梁绍雄副市长一行到市民政局调研民政工作。市府办有关同志、市民政局党组书记李德荣、局班子成员，三、四级调研员，各科室和下属事业单位负责人陪同调研。
梁绍雄一行首先参观了云浮市居家养老服务质量指导中心及智慧养老大数据运营调度中心，详细了解我市居家和社区养老服务开展情况和“智慧养老”服务新模式，并参观了家庭养老床位示范间及云浮市居家社区和农村养老服务成果展示厅。梁绍雄对我市近年来以党建引领开展居家养老各项服务工作给予了充分肯定，并指出要持续抓好我市在养老服务工作在全省范围内的先行示范优势，不断擦亮我市居家养老服务招牌。
在市民政局召开的座谈会上，李德荣书记代表市民政局就市民政局机构编制人员基本情况、近年来主要工作开展情况及2022年重点工作等进行汇报。梁绍雄副市长对我市民政工作取得的成绩给予充分肯定，并指出，民政工作是心系困难群众的工作，时刻关系着底层、弱势、低收入困难群体的利益，民政部门做的事情都是雪中送炭、行善积德的事情。就做好我市下阶段民政工作，他强调：
    一是认真落实市第七次党代会、市委七届一次、二次全会、市“两会”精神，以抓落实推动民政工作再上新台阶。我市民政部门在推动市委、市政府各项重点工作任务上还任重道远，要迅速落实市第七次党代会、市委七届一次、二次全会、市“两会”有关会议精神，对照市委、市政府安排部署和市政府工作报告的目标任务，建立工作清单，细化实化工作路线图、作战图，确保各项重点工作落实落地。民政领域“五大体系”涵盖范围从上到下，从老到弱，从管理到治理，要切实加强基层社会治理中的基层基础，贯彻落实市委、市政府新要求新任务，聚力抓好民政领域“五大体系”建设。
    二是突出重点，找准切入点。一要惠民生兜底线。摸清底数，确保应保尽保，做到特别细致，严格动态管理。二要保势头扩服务。深入推进我市居家养老服务工作，保住势头，扩大服务范围和保障服务质量，总结试点经验，推广覆盖全市，形成一张开局良好、平稳运行的服务网络，把亮点擦得更亮、把品牌树得更牢、把经验做得更好。三要防疫情保平安。现阶段云浮周边地区都不断有疫情发生，尤其是临近春节期间，要加大力度对冷冻天气下我市弱势群体的关心关爱照顾，按照省、市疫情防控的有关要求做好各项工作，确保全市民政领域不发生疫情，全市民政服务对象温暖过冬，平安过节。四要强基层重治理。强化基层自治创新，努力做出亮点成绩，把最基层的力量调动起来进而更好服务社会，促进社会协调发展。
    三是加强党风廉政建设，干净干事。廉洁从政永远在路上，要恪守清正廉洁底线，民政服务对象大多为弱势群体，涉及的困难和问题覆盖社会的方方面面，作为民政党员干部要发扬勤俭节约、艰苦创业的奋斗精神，还要时刻保持清醒的政治头脑，正确处理好政商交往关系。同时，干事要注重效率，在“勤”字上下功夫，严禁懒政怠政，做到勤政为民，确保“干成事、不出事”。















市民政局召开研究部署春节期间疫情防控
和安全生产工作专题会议

2022年1月17日，市民政局召开研究部署春节期间疫情防控和安全生产工作专题会议。市政协副主席、市民政局局长杨东凯主持会议并讲话，局党组成员，三、四级调研员，各科室和下属事业单位负责人参加了会议。会上，局有关领导传达了国家、省、市有关电视电话会议精神和相关文件精神。
会议指出，近期深圳、中山、珠海、梅州接连出现本土疫情，市委卢荣春书记多次强调要把疫情防控作为“天大的事”来抓。全市民政系统要切实提高政治站位，迅速贯彻落实市委、市政府领导的指示批示要求，牢牢守住民政领域疫情防控“两条工作底线”。同时，要深刻汲取全国近期的安全生产事故经验教训，按照“管行业必管安全、管业务必管安全、管生产经营必管安全”的要求，始终绷紧安全这根弦，举一反三，全面加强全市民政系统春节期间疫情防控和安全生产工作。
会议强调，一是保持高度警醒不松懈，坚决守住民政机构不发生疫情的工作底线。要严格落实各项疫情防控要求，坚持“人、物、环境”同防，严格落实各项常态化防控措施。进一步强化服务对象和工作人员健康管理，严格实施进出人员监测体温、查验健康码等措施，确保底数清晰。要健全疫情信息报告制度，民政服务机构要严格实行日报告、零报告和民政服务机构负责人在岗值班制度。出现紧急情况时，机构负责人要立即向属地民政部门、卫生健康、疾控机构报告，及时启动应急预案，严禁出现迟报、瞒报、漏报现象。要强化防控应急演练，按照疫情防控预案要求，进一步熟悉工作流程，确保遇有特殊情况能及时妥善处置。要做好街面巡查救助，在做好疫情防控的同时，积极协调公安、城管等部门，共同做好街面流浪乞讨人员的救助工作，严格执行疫情防控期间有关救助程序，做好体温测量登记、了解行踪，劝导入站接受救助。尤其是针对救助站新入站求助对象，要仔细询问其旅居史，对有中、高风险等疫情发生地旅居史的对象严格执行核酸“三天两检”要求，对于不愿入站接受救助的人员，要加强对其健康监测，并建立行踪轨迹台账。要强化疫情防控措施。全市养老和儿童福利机构不对外接待参观访问活动，不在机构内组织慈善捐助和走访慰问活动，暂停志愿服务和社会实践等活动，相关慰问物资可由机构代领代发，并进行严格消毒。定期测量工作人员和老人、儿童等民政服务对象体温，关心询问身体状况，做好场所通风消毒。要加快推进民政服务机构工作人员第三针疫苗接种，认真做好养老机构60岁及以上人群新冠病毒疫苗接种工作，协调卫生健康部门对服务对象开展风险评估，引导符合条件的适龄服务对象进行接种，积极构建疫苗保护屏障。要密切关注风险地区信息，广大民政系统工作人员就地过节，非必要不离云。
二是压实主体责任抓重点，全面排查防范整改安全生产风险隐患。要深入开展民政服务机构安全隐患排查整治“回头看”，对于在全市民政服务机构消防评估工作中所排查出来的消防安全隐患问题，特别是一些机构中发现有违规用电用气等消防安全隐患，要进一步加强督导跟踪，找准突出问题，盯住薄弱环节，抓住关键要素，细化工作措施，确保整治实效，进而有效消除各类安全隐患和苗头，全面加强全市民政服务机构消防安全工作。要健全民政服务机构消防安全长效机制，结合当前民政服务机构消防安全专项整治集中攻坚年工作任务，严格落实安全生产责任和管理制度，围绕体系建章立制，推动民政服务机构安全管理制度化、规范化。要坚持稳定大局，认真研判化解信访维稳问题，引导走访群众在基层反映和解决合理合法诉求，要依法依规妥善处理，加强与信访对象的沟通，进一步提高解决信访问题的能力，切实维护好全市民政系统稳定大局。 
三是认真严密组织抓落实，统筹做好春节期间其他工作。要用心用情用力做好基本民生保障工作，确保民政服务对象能够温暖避寒、平安过节，全力盯紧盯牢养老服务、儿童福利、救助管理等民政领域重点场所以及低保、特困、孤儿、事实无人抚养儿童、三留守人员、残疾人等重点人群的生活状况和御寒情况。要迅速落实、及时精准、扎实有效开展好动态巡视和民政服务对象的慰问走访工作，落实困难群众基本生活救助政策，开展社会救助政策宣传，切实做好全市民政领域防御低温冰冻天气各项工作，确保全市民政系统能够平安稳定度过春节。要按照市委、市政府有关春节慰问要求，结合我局《党的温暖我来“送”主题走访活动慰问方案》要求，精心组织走访慰问工作，把党和政府对困难群众和特殊群体的关心关怀送到他们的家里和心里。要从严从紧加强应急值守工作，严格落实值班值守责任制，严格执行关键岗位24小时专人值班和领导干部到岗带班制度，严格完善值守应急协调机制，发生紧急情况时要及时启动应急预案，并妥善做好协调处理和应对工作。要确保值班期间信息畅通，确保遇有突发事件、重要灾情、重要舆情要及时报告，重大情况随时报告，畅通信息报送渠道，确保春节期间全市民政机构安全平稳运行，全市民政系统平安度过春节。










●县（市、区）动态

云城居养：“耆乐融融喜迎新春”吃汤圆
主题活动

在新春佳节来临之际，为了让辖区长者们过上一个快乐、祥和又充满文化底蕴的新春佳节，1月24日下午，云城街翠玉居家养老服务中心举办了“耆乐融融喜迎新春”吃汤圆主题活动。煮起象征着阖家团圆的糯米汤圆，长者们吃在嘴里，甜在心里，脸上露出开心的笑容。
活动现场欢声笑语不断，工作人员拿出提前准备好的糯米面粉团，和长者们一同制作汤圆。很快，一个个雪白的汤圆逐渐成形，洋溢着浓浓的节日气氛。接下来，工作人员把现包的汤圆下锅煮熟，并把汤圆一碗碗装起让长者们品尝。甜甜糯糯的汤圆传递着幸福、和谐一家亲的浓浓情意。大家围坐在一起吃汤圆，一边谈笑风生，一边吃着软糯香甜的汤圆，每个人脸上都露出了幸福的笑容。
一碗温热的汤圆，一个温暖的笑容，一句温馨的问候不仅让社区里的长者们倍感节日的快乐，浓浓的中国传统节日氛围，也拉近了社区居民之间的邻里情。营造了“家庭和美、邻里和睦”的良好社区氛围。


  
新兴居养：“欢度春节，合理膳食”营养健康
知识讲座活动

对于中国人来说，春节一年中最重要的日子，一家人齐聚吃团圆饭，餐桌上少不了鸡鸭鱼等等美味佳肴。老年人的消化系统逐渐退减，提倡清淡饮食、少吃多餐。基于此现象2022年1月25日，新兴县社区居家养老综合服务示范中心开展“欢度春节，合理膳食”营养健康知识讲座活动。通过此活动，让长者认识到合理膳食以及适当运动的重要性。
讲座开始前，社工邀请长者们一起进行热身运动——健康拍打操，可以通过拍打经络达到血液运行的效果，倡导长者平时也要多运动，积极参与健身的活动，增进全民身心健康。讲座重点向大家讲解了如何合理搭配膳食，做到健康饮食，保持自身身体健康。社工建议在场在长者朋友们建立合理的营养饮食观念，良好的科学保健观念，保持良好的心态，自己把握好健康的方向盘。长者们都在分享自己的养生小技巧，例如吃饭八分饱、饭后百步走等等。叶婆婆说她60岁以后就每天早上到江边打太极，吃了晚餐休息半小时就会到公园散步，这个习惯坚持了有十余年，感觉身体还是挺挺硬朗的，纷纷约上其他长者一起坚持每天运动。
本次讲座，既丰富了老年人的饮食健康知识、养生知识，又增进了他们日常的保健意识，深受长者朋友的好评。


云安居养：开展“防范诈骗 你我同行”走访
宣传活动

年关将至，为了进一步提高长者防骗意识，有效预防和减少电信诈骗。2022年1月12-14日，在云安区民政局的指导下，石城镇居家养老服务中心联合云浮市车友志愿服务协会以石城镇居家养老服务中心为服务根据点，开展以“防范诈骗 你我同行”为主题的走访宣传活动。 
社工以下乡上门走访的形式，为长者们进行防骗知识宣传，让长者们对电信网络诈骗有所了解，引导长者时刻警惕电信诈骗的各种手段和花样，谨记世上没有免费的午餐，天上不会掉馅饼，不要轻易掉入不法分子的圈套，同时提醒长者们不要轻信陌生人的电话和短信，绝不向陌生人汇款、转账，不要轻信上当，要保持头脑清醒，远离诈骗。 
此次宣传活动，有效提升了长者们的自我保护和自我防范意识，时刻防范电信诈骗，保护好自身的财产安全。






发至：梁绍雄副市长、梁雄飞副秘书长；市直有关单位，各县（市、  
      区）委深改委、人民政府、民政局。
　抄送：省民政厅，市委深改委成员。
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