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党旗红引领双百蓝，共筑防汛安全线
为应对近期强降雨天气，避免我市困难群众和特殊群体的生命、财产安全受到威胁，5月9日开始，全市双百社工积极响应市委、市政府和市民政局的号召，坚持以党旗红引领双百蓝，以“党员+社工+志愿者”联动模式，积极投身到防汛第一线，加强对困难群众的走访及安全排查，做好汛期困难群众的基本生活保障或紧急避险工作，全力确保分散供养老人、留守儿童、孤儿等困难群众和特殊群体安全。  

一、发挥党支部、党员先锋模范作用

为切实做好困难群众及特殊群体的防汛减灾工作，云浮市“双百工程”各社工站党支部、广大党员社工纷纷响应党委、政府的号召，积极带头、敢于担当，带领社工站全体社工投入到防汛减灾工作当中，协助镇（街）24小时不间断巡查值守，对辖区内低洼区域、河洪道进行细致排查，走访了解困难群众和特殊群体防汛情况并协助其排除安全隐患。

二、多方联动，发挥社工在场及专业优势

在开展防汛工作当中，社工站注重多方联动。与镇（街）三防办、民政办、村（居）委、志愿者等单位、人群组成防汛工作组。双百蓝充分发挥在场优势，根据过往的服务经验迅速整理出分散供养老人、留守儿童、孤儿等重点困难群众和特殊群体名单，第一时间进行入户探访，了解其防汛准备情况，对其居住环境进行安全隐患排查，确保其居住房屋安全，用水用电安全以及有储备防汛物资，将存在安全隐患的困难群众和特殊群体情况及时向村（居）委和镇（街）反馈；协助镇（街）对房屋存在安全隐患的困难群众进行耐心劝导，引导其暂时转移到紧急避难点；对于排除安全隐患的困难群众，叮嘱其暴雨期间减少外出，避免低洼水浸、陡坡塌方，关好门窗，注意用电安全等，进一步提升其防汛安全意识和防范能力。

截止5月13日，全市双百蓝共计走访困难群众和特殊群体1572户，5685人次；防汛知识宣传3032人次，协助转移安置服务对象33户，45人（低保10人、特困8人、残疾人9人；其他18人）。在警报解除前，我市双百蓝将继续落实值班值守机制，做好防汛防御相关工作，为困难群众和特殊群体筑牢安全防御墙！

“双百工程”社工站荣获2021年

志愿服务先进集体

近日，共青团云浮市委员会、云浮市志愿者联合会公布2021年志愿服务先进集体和优秀个人名单。云安区富林镇社会工作与志愿服务协会、罗定市太平镇社会工作与志愿服务协会、郁南县河口镇社会工作与志愿服务协会共3个双百工程社工站被授予2021年度先进志愿集体（共51个），双百社工彭土生被授予2021年度优秀志愿者个人（共72人），何本嫦、何康宁、范伟东、卢敏贤共4名双百社工被授予2021年度疫情防控优秀志愿者个人（共38人）。

本次活动根据团市委、市志愿者联合会《关于开展2021年度云浮市志愿服务先进集体和个人评选活动的通知》，通过各级志愿服务组织（团队）推荐申报，在综合广东“i志愿”系统平台中申报集体及个人志愿服务数据的基础上评审。
●县（市、区）动态
云城区民政局开展实地调研，做好2022年

社工站（点）全覆盖选址工作
按照“每个镇（街）建设1个社工站，每个社工点服务覆盖3个村（社区）”的原则，云城区民政局确定全区2021至2022年期间共需建设8个社工站、40个社工点的工作任务，其中2021年已建成社工站8个、社工点19个，2022年需新增建设社工点21个。

云城区已初步拟定2022年新增建设社工点的选址及其覆盖村（居）范围。近日，区民政局分管领导陈志建带队到各镇（街）按照初步拟定的选址方案进行实地调研，与镇（街）协调确定社工点的最终选址。根据云城区的实际情况，服务点的选址按照省市要求的标准进行站点建设，主要依托村（社区）办公楼、居家养老服务中心和居家养老服务站（点）等资源设施。
云安区首个社会工作服务站党支部挂牌成立

2022年4月4日，云安区首个社会工作服务站党支部——中共云浮市云安区富林镇社会工作与志愿服务协会支部委员会正式挂牌成立。

富林镇社工站成立于2017年7月，主要针对民政对象及边缘人群开展社会工作专项服务，通过充分激发民政对象，尤其是“三留守”群体的参与意识，开展敬老活动、志愿服务活动等，提升村民公共参与能力，推动社区的发展，助力乡村振兴。富林镇社会工作与志愿服务协会支部委员会的成立，进一步增强了社工的凝聚力、向心力和战斗力。

下一步，云安区富林镇社会工作与志愿服务协会党支部按照“党建引领、公众参与、信息共享、专业服务”原则，坚持党建引领社工服务建设工作，以此为契机，探索“党建+社工”的工作方法，不断加强自身建设，充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用，为富林镇社工服务站的发展提供坚强的组织保证，不断提高社工专业服务水平，为困难群众和特殊群体提供多样化、精准化、精细化、专业化服务。
●社工站（点）动态
“党建+社会救助”让爱回家•公益墟日

志愿服务活动
为扎实推进“党建+社会救助”试点工作，探索簕竹镇“党建+社会救助”新模式，为行动不便的老人在家门口解决因路程遥远看病难、剪发难等生活所需所盼问题。4月17日上午，新兴县簕竹镇社工站联合志愿服务团队在簕竹镇侨文化广场开展“党建+社会救助”让爱回家•公益墟日志愿活动，为簕竹镇60岁以上老人提供免费理发服务和义诊公益活动。

活动当天，社会工作者与志愿者团队忙得热火朝天、不亦乐乎，有的布置场地，有的引领老人拿号排队等候，志愿者忙着为居民设计满意的发型，理发师一边为老年人精心理发，社会工作者一边陪老年人唠嗑并给理完发的居民整理碎发，期间欢声笑语不断。理发师志愿者娴熟精湛的技术让老人们换了新发型，老人们兴高采烈、精神抖擞，露出了满意的笑容，纷纷为志愿者们点赞称好。另外社工还开展了义诊和防疫宣传等活动。

活动结束后，邀请社区居民、乡贤等开展“让爱回家，公益墟日”村民议事会，新兴县民政局邓冠恒副局长，镇党委副书记、镇长杨帆、副镇长李志欣，新兴县志愿者协会彭卫有参与会议，会上讨论，今后如何更好开展“让爱回家•公益墟日”活动，让项目可持续发展。

党委副书记、镇长杨帆强调，要把簕竹镇志愿服务做到常态化、精细化，更好地服务弱势群体，让爱传递下去。县民政局邓冠恒副局长要求：第一，配优三员队伍，即镇总队、村组小队、群众组织志愿队；第二，编织好三张网，即宣传网、保障网、幸福网；第三，搭建好交流平台，要广泛开展关注弱势群体志愿活动，与村干部、群众通过拉家常，了解群众需求并“对症下药”，不断落细、落小、落实。

此次志愿服务活动的开展，不仅使老人享受到了免费理发和公益义诊服务，也充分体现了社区对老人的关爱，同时也是贯彻镇党委创建全市党建示范镇村的部署要求，新“红+蓝”党建服务品牌，定期在各村开展志愿服务活动，“党建+社会救助”为引领，聚焦群众“急难愁盼”问题改革创新、靶向发力，推进实践活动好事办实、实事办好，传播社会正能量，打响簕竹镇的公益文化品牌。
开展兜底民生保障核查行动 

助力巩固脱贫攻坚成果

为实现巩固脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接，切实做好兜底民生工作，打通为民服务“最后一米”，郁南县东坝镇社工站于4月初以来，对全镇12个村（居）的困难群众开展大规模兜底保障专项核查行动，为符合政策的服务对象落实民政救助政策，并融合困难群众及特殊群体社会工作服务100%覆盖的目标全力推进，做好“一户一档”信息登记及精准化识别工作，为后期投入精细化服务做好充足的准备。

    自四月初以来，东坝镇社工通过电访和入户探访的方式，对辖区内建档立卡脱贫人员开展专行核查行动。在入户核查过程中，社工深入了解脱贫人员的生活现状，家庭人员的就业、收入、学业、健康等家庭情况进行综合核查评估，耐心倾听群众心声及诉求，鼓励有劳动能力者外出务工或者自主创业，稳定家庭收入，同时为符合民政救助的脱贫户提供惠民政策，落实兜底民生保障。在大规模核查中，社工们积极挖掘案源，为有需求的服务对象提供个案服务，个性化制定个案服务计划；希望通过社工个案专业服务的拓展，让更多困难群众得到帮助和感受到党和政府的关心和关怀，熟知社会工作服务，走出生活困境，找到追求美好生活的信心。

本次专项核查行动，东坝镇社工站严格落实文件相关要求，对辖区内12个村（居）140户440名建档立卡脱贫人员开展核查，排查发现其他边缘人群和困难群众5户并建档立卡，通过核查拉近了群众和社工之间的距离，进一步拓宽了社会工作服务的覆盖面，使社会工作服务深入人心，提高东坝镇社工站的知晓度，对符合政策的困难群众给予扶助，以缓解生活困难，从而巩固脱贫攻坚成果。
●个案故事
紧急介入，为案主安置一个临时的“家”

——郁南县连滩镇社工站
个案背景:案主今年63岁，低保户，一家三口人；其妻子44岁，智力残疾二级；其儿子18岁，现就读高中，一家三口居住在祖屋内，日常收入来源仅靠最低生活保障、残疾人两项补贴以及案主做散工维持，生活十分困难。2021年10月21日上午，由于电线短路引发房屋火灾，房屋完全烧毁，致使案主一家深陷困窘，唯一的家变成了一片焦土，无处可住。连滩镇双百社工接案后，立即启动危机介入。

收集资料 :社工在镇村工作群得知案主一家突发意外后，在危机介入的理论指导下，坚持以人为本原则，及时联系村委会，深入了解相关情况；据了解这场事故只是造成案主的的财产损失，并没有造成人员伤亡，但由于案主妻子受到惊吓被及时送到医院，案主一家无家可归，存在紧急临时安置的需求。 为了深入案主的现状，正值中午时，连滩社工带党的关怀和爱心午餐来到医院探望案主一家；了解到案主最担忧事故发生导致居无住所和财产损失导致生活窘境，原本家里就很困难，现不知所措。

服务计划：一是灾后情绪安抚。为减少案主的担忧，社工及时做好情绪安抚工作，同理此事件对案主及其家属产生的不安、恐惧情绪，告知案主社工后续的帮扶方案，让其看到重新开始的希望，继而鼓励案主从灾后逐步恢复过来。二是多方联动，危机干预。社工迅速和相关部门对接，多次沟通与协调后，为案主链接了房管所的保障房，保障了案主的居住问题。三是链接政策资源，保障基本生活。社工根据案主实际困难进行政策链接，为其申请了临时救助；及时解决案主一家灾后基本生活保障的问题。

社工跟踪灾后重建情况：为进一步跟踪案主的灾后恢复及生活情况，社工上门了解到案主正在重建家园，其儿子也正常回归校园，生活逐渐回归正常化。但案主的妻子由于智力残疾，欠缺自理能力，存在一些行为导致居住环境凌乱、衣服随处摆放、卫生较差等情况，仍然存在再次引发火灾的安全隐患。

      为增强案主的安全意识，避免安全事故再次发生，社工提醒案主要汲取上次的火灾教训，叮嘱案主注意好用火用电安全，普及相关用电知识及危机处理技巧，让案主时刻保持一个良好的居家安全环境；并现场协助案主收拾好随处摆放的衣服、打扫好卫生、布置好相应的家具，消除了安全的隐患。案主表示：幸好有社工及时帮助，让我们有了一个临时的“家”，不然真不知道怎么度过这个“坎”！

服务成效：社工在危机介入理论的指导下开展本个案辅导工作，通过支持与同理的会谈技巧，让案主一家受惊心理得到有效干预，舒缓了案主灾后的情绪；且社工运用个案管理的工作手法，多方联动为案主安置一个临时的“家”；通过链接政策资源，让案主得到了基本生活保障。案主不仅度过了灾后危机，重建了家园，回归正常化生活，更让案主增强了安全意识，学习到危机处理的能力，让案主内生动力，为其家“筑”起一个“安全屏”。

关于生江镇社工站“义田”的那些事儿

----云浮市社会工作督导办公室  刘影

罗定市生江镇社工站联动镇妇联开展“助力乡村振兴，巾帼志愿服务活动”，组织一批巾帼志愿者到生江村田间地头帮助辣椒基地的农户采收成熟辣椒，为农户解决了采摘人手不足的难题。

受到上述活动的启发，加上前期督导时了解到车岗社工站义田这个鲜活的例子，激发了生江镇社工们的工作热情和干劲儿，在邓淑娟副站长的组织下，和社工同事们召开了第一次关于“义田”方案的工作会议，讨论并一致通过“义田”项目，通过一次次的例会和协同督导，最终把“义田”的方案的主题、目标、内容细节等敲定出来，在“义田”筹划期间，得到镇街分管领导、八达村书记的鼎力支持，社工们的干劲就更加足了！
时间紧，任务重。为了抓紧春耕的最佳时间，社工站全员都动起来了，一边与八达村书记加强沟通，落实关于“义田”方案的细节，和督导实地到田埂地头里调研开荒地具体位置，一同讨论方案细节内容、制定方案、开垦荒田作好“义田”规划、编辑“义田”认领招募推文、举办义田开耕仪式、招募亲子家庭及筹备亲子农耕物资等。繁忙的三月，让社工们没有喘息的时间，工作一环接着一环。才刚刚把“义田”前期筹备工作安排好，就要兼顾春分清明期间，对村民开展文明祭拜的宣传活动、协助严防山火，还要争分夺秒的入户核查低保等救助人员的情况，动态更新台账。面对这工作强度，我们的社工们不仅没有放弃也没有抱怨，而是团结协力、合理分工地安排好各项工作，咬牙坚持下来，一致认为：“既然选择了开始，那必须从一而终地把它干好了”。

作为站点的协同督导，我深受触动，为了给社工们100%的鼓励和支持，我也全程参与了“义田”项目，为他们出谋划策、为他们指点迷津，让生江镇社工站“义田”之花烂漫，“义田”硕果累累。

生江镇社工站旨在把村民丢荒的田地开荒成为爱心“义田”，这样既能助力复耕复产，为乡村振兴贡献出力量，又能通过沉浸式学习农耕种植知识，增强“义田”认领亲子家庭，特别是孩子们对春耕的认识，让孩子们在劳动中获得勇敢自信、动手实践能力，在创作中提升他们的想象力、专注力、观察力及在春耕秋收过程中，互相配合，促进亲子家庭的沟通能力，融洽亲子感情。社工们还致力撬动多方力量参与，搭建五社联动的互助平台，为村中特困老人开展节假日探访慰问、提供陪伴、精神慰藉等志愿服务，在孩子心中埋下爱的种子，为培育良好的品行打下坚实的基础，让孩子们在服务社会的实践中获得情感体验，接受到传统美德的洗礼，同时也呼唤社会上更多热心人来关心和爱护老人。


发至：市政府绍雄同志、市府办雄飞同志；市直有关单位，各县（市、区）人民政府、深改委，民政局。
　抄送：省民政厅，市委深改委成员。
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