
云浮市民政工作
简  报

第11期
  云浮市民政局办公室编               2016年11月30日
[工作动态]

Δ国家地名普查监理项目组到我市开展地名普查监理和

  质量评定工作

Δ省督查组到云浮市督查村务公开工作

Δ市民政局召开局党组扩大会议传达学习党的十八届六

  中全会精神

Δ云浮市民政局召开深化全市性行业协会商会与行政机

  关脱钩第一批试点工作会议

国家地名普查监理项目组到我市开展

地名普查监理和质量评定工作

    11月9日上午，民政部地名研究所理论室主任张清华等一行7人组成的国家地名普查监理项目组，在省民政厅区划地名处副处调研员陈瑞光、云浮市地名普查办主任、副调研员欧世芬的陪同下，到新兴县开展地名普查监理和质量评定工作。评定会议由省区划地名处副调研员陈瑞光主持，市民政局分管地名普查工作的欧世芬副调研员、新兴县领导刘雄威、县民政局局长李家斌，省、市、县地名普查工作组成员参加了会议。

    汇报会上，新兴县常务副县长刘雄威致欢迎词，简要介绍我县基本情况，包括地理位置、人口分布、建置沿革等，对此次国家地名普查项目组到我市新兴县开展地名普查监理和质量评定工作表示欢迎，并表示将全力以赴配合和完成地名普查工作。随后，与会人员通过观看《千年古县、禅都新兴》宣传片，进一步了解新兴县的历史沿革和文化底蕴。

    会上，市地名普查办主任、副调研员欧世芬同志介绍了全市地名普查工作开展情况。新兴县民政局副局长邓冠恒对新兴县地名普查工作作情况汇报，通过播放图文并茂的PPT和讲解相结合的形式，详细介绍新兴县地名普查工作主要围绕“五个抓，五个确保”重点开展：一是抓机构谋划，明确分工，确保普查工作有保证；二是抓动员培训，精心组织，确保普查工作有部署；三是抓试点探索，总结宣传，确保普查工作有成效；四是抓队伍建设，任务到人，确保普查工作有落实；五是抓工作规范，强化监督，确保普查质量有保障；并指出我县地名普查存在问题和提出了下一步工作思路。随后，国家地名普查监理项目组详细查阅新兴县地名普查工作相关材料，并与技术服务公司项目经理、县地名普查专家就我市目前工作中遇到的疑难问题和困难进行了交流，进一步明确下一步工作方向，确保我市地名普查工作顺利有效开展。

省督查组到云浮市督查村务公开工作

    11月29日至30日，省财政厅副厅长杨朝峰率督查组到我市督查村务公开工作，并组织召开汇报会，听取有关情况汇报。副市长施东红，市财政局、市民政局负责人，云城区、新兴县分管负责人等参加会议。

    会上，省督查组分别听取了全市和云城区、新兴县村务公开的工作汇报，并与参会人员交流，深入了解工作重点和难点问题，并给出指导意见。省督查组提出，我市要总结好村务公开工作的经验，同时要继续攻破难点和重点，解决实际问题，进一步做好村务公开工作。

    施东红要求，全市各地各有关部门要根据督查组意见，理清思路，解决实际问题，深入做好村务公开工作。

随后，省督查组一行还深入云城区云城街道大坎村、新兴县簕竹镇良洞村等地，通过实地查看查阅资料、座谈交流等方式，督查村务公开工作。

    督查组一行深入到村委会实地查看村务公开栏，认为公示内容丰富、时效性强、公开质量较以往有了大幅提升。杨朝峰指出，村务公开能让村民们知晓当前村级开展的各项工作，对促进干群关系良性发展起到很大的作用。

    督查组一行观看了基层公共服务平台自助办理终端机演示。在村委会，督查组听取了村委会村务公开工作情况汇报，对村委会完善村务公开制度、规范民主决策机制、完善民主管理机制、强化村务管理监督机制等方面工作取得的成绩给予了肯定。同时要求镇要充分认识村务公开工作的重要意义，针对各村村务公开工作中存在的不足，进一步加强督查指导；要加强宣传，发挥村务监督委员会和党务、村务公开栏的宣传监督作用，确保村务公开工作取得实效。

    我市共有847个村委会，118个社区，近年来以设施建设标准化、公开内容规范化、公开时间经常化、公开形式多样化、公开地点公众化为标准，积极推进村务公开工作深入开展，取得一定成效，全面夯实了村务公开基础，提升了村务公开水平，促进了农村基层和谐稳定。

市民政局召开局党组扩大会议传达学习

党的十八届六中全会精神
    11月10日，市民政局召开局党组扩大会议，传达学习党的十八届六中全会精神，市民政局党组书记、局长梁道彬同志主持会议。会议传达了党的十八届六中全会精神以及市委传达贯彻党的十八届六中全会精神，会议提出要做到“四个结合”，认真落实好中央、市委关于学习宣传贯彻十八届六中全会精神的部署，把思想和行动统一到六中全会精神上来，全面完成今年各项民政工作目标任务。

    会议指出，党的十八届六中全会是在中国共产党成立95周年、红军长征胜利80周年的历史节点，在全面深化改革、决胜全面小康的关键时刻，召开的一次十分重要的会议。市民政局党组和全市民政系统要进一步增强大局意识、责任意识、核心意识、看齐意识，更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，自觉在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致，向党中央看齐，向党的理论和路线方针政策看齐，向党中央决策部署看齐，更加扎实地把党中央的各项决策部署落到实处。

    会议强调，要以十八届六中全会精神为指引，做到“四个结合”，努力完成今年各项目标任务。一是学习宣传全会精神要与“两学一做”教育结合起来。要增强自觉性、主动性，结合“两学一做”教育，原原本本地学习全会原文，力求学深学透、把握精髓；局党组要带头认真学习，发挥表率作用，率先垂范、以身作则，在全市民政系统掀起学习高潮，切实把思想行动统一到全会精神上来。二是学习宣传全会精神要与全面推进从严治党，建设高素质的民政队伍结合起来。准确把握全会精神实质，坚决维护以习近平同志为核心的党中央权威，做到在思想上深刻认同，在政治上坚决维护，在行动上精准对表。认真贯彻落实好《关于新形势下党内政治生活的若干准则》和《中国共产党党内监督条例》，建设一支思想强、业务精、作风硬的高素质民政干部队伍；三是学习宣传全会精神要与推动各项民政工作，全面完成全年目标任务结合起来。要以全会精神为指引，切实抓好民政政策创制、民政项目建设、民生兜底政策落实、安全维稳、民政资金监管、2017年村（居）“两委”换届选举等重点工作，充分发挥民政在社会建设和保障底线民生中的骨干作用；四是学习宣传全会精神要与谋划2017年民政工作结合起来。要以全会精神为动力，围绕中心、服务大局，认真总结民政工作亮点和做法，及早谋划和部署2017年和民政工作，确保2017年民政工作开好局、起好步、行得稳。

云浮市民政局召开深化全市性行业协会商会

与行政机关脱钩第一批试点工作会议

    2016年 11月9日，云浮市民政局局召开云浮市深化全市性行业协会商会与行政机关脱钩第一批试点工作会议。贯彻落实中办、国办印发的《行业协会商会与行政机关脱钩总体方案》、《广东省行业协会商会与行政机关脱钩实施方案》以及广东省行业协会商会与行政机关脱钩试点工作推进会精神，对第一批脱钩试点工作进行部署。第一批脱钩试点的3家协会商会负责人和脱钩负责单位派人参加了会议。

    会上，市民政局社会组织管理科黄国俊科长传达了《行业协会商会与行政机关脱钩总体方案》和省行业协会商会脱钩工作推进会精神，并本次深化脱钩改革、试点时间安排、工作要求进行了部署。市民政局李志良副局长作了讲话，提出了三点意见：一是树立全国“一盘棋”的大局意识，充分认识脱钩改革的重大意义；二是各脱钩负责单位要高度重视，确保工作落到实处；三是各试点单位要吃透要求，责任到人，按时按质完成试点工作。要求大家牢固树立责任意识，把脱钩改革作为一项重大政治任务，互相配合，形成合力，准确理解把握脱钩改革各项政策的精神和要求，并抓好贯彻落实，按时保质完成脱钩试点工作任务，迎接联合工作组的验收。同时希望和勉励参与第一批脱钩试点的单位以开展脱钩工作的契机，认真学习，贯彻落实各项文件精神，完善以章程为核心的决策、执行、监督制度，激发活力，自主办会、民主办会、按章办会，实现社会组织的自我教育、自我约束、自我管理、自我服务、自我发展。　　
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发：各县（市、区）民政局、市局直属单位、局机关各科室、各镇民政办。

送：省民政厅（3）、冯彤常委、市村居换届工作领导小组成员、市委办、市人大办、市府办、市政协办、云浮军分区、市委政研室、市经济研究室、市委办信息科、市府办信息科、市人大选举任免工委、云浮报社、云浮电视台、云浮电台。
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