《云浮市农贸市场管理办法》解读

《云浮市农贸市场管理办法》（云浮市人民政府令第9号，以下简称《办法》）已经2022年12月27日市人民政府第七届三十四次常务会议通过，2023年3月1日公布，将于2023年5月1日起施行。现将《办法》内容解读如下：

一、立法背景及意义

习近平总书记在中央全面依法治国工作会议上强调，要健全国家治理急需的法律制度、满足人民日益增长的美好生活需要必备的法律制度，以良法善治保障新业态新模式健康发展。在十九届中央政治局第三十五次集体学习时强调，要聚焦人民群众急盼，加强民生领域立法。新冠疫情发生以来，习近平总书记多次召开会议研究防控工作，强调要切实保障基本民生，落实“米袋子”省长责任制和“菜篮子”市长负责制，保障主副食品供应。党的二十大报告进一步贯彻以人民为中心的发展思想，坚持把发展经济的着力点放在实体经济上，坚持城乡融合发展，畅通城乡要素流动，推进以县城为重要载体的城镇化建设。

《国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》明确要完善现代商贸流通体系，支持便利店、农贸市场等商贸流通设施改造升级。为加快推进县城城镇化补短板强弱项工作，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于推进以县城为重要载体的城镇化建设的意见》，就健全商贸流通网络，改善农贸市场经营条件等作了部署。

近年来，随着经济社会发展，我市农贸市场规划建设滞后、硬件设施设置水平偏低、开办者管理服务不到位、吸引投资创新经营业态和模式动力不足，市场周边缺乏精细管理等问题突出。为贯彻落实市委、市政府有关重要指示和会议精神，为创建美丽圩镇、促进乡村振兴，推动县域、镇域经济“双轮”驱动协同发展，高质量巩固和发展国家卫生城市工作成果，为创建全国文明城市夯实基础，根据《国务院关于推进国内贸易流通现代化 建设法治化营商环境的意见》（国发〔2015〕49号）中“鼓励地方在立法权限范围内先行先试”等文件精神，我市积极开展了农贸市场管理地方立法。

二、主要立法依据

《中华人民共和国城乡规划法》《中华人民共和国食品安全法》《城市市容和环境卫生管理条例》《广东省商品交易市场管理条例》《广东省爱国卫生工作条例》等法律法规，以及《国务院关于推进国内贸易流通现代化 建设法治化营商环境的意见》（国发〔2015〕49号）、《财政部办公厅 商务部办公厅关于进一步加强农产品供应链体系建设的通知》（财办建〔2021〕37号）、商务部办公厅等11部门《关于印发〈城市一刻钟便民生活圈建设指南〉的通知》（商办流通函〔2021〕247号）、国家标准《农贸市场管理技术规范》（GB/T 21720-2022）、广东省商务厅等17部门《关于加强县域商业体系建设 促进农村消费的实施意见》（粤商务建字〔2022〕18号）等政策文件。

三、《办法》的主要内容

《办法》共六章三十四条，其主要内容及亮点包括：

（一）总则（第一条至第七条）：一是将农贸市场周边经营秩序管理等活动纳入调整范围，增强立法的针对性，着力解决对农贸市场内监管严格而周边监管松散的焦点、难点问题。二是突出规划先行的原则，增强农贸市场民生性、公益性、社会性的功能。当前，规划主要分为两大类，一是发展规划，二是城乡规划（国土空间规划），两者都可以编制相关专项规划。三是政府建立健全农贸市场管理协调机制，相关部门按照各自职责，协同做好农贸市场管理工作。根据中共中央、国务院《关于加强基层治理体系和治理能力现代化建设的意见》和省人民政府《关于乡镇街道综合行政执法的公告》（粤府函〔2020〕136号）等要求，镇人民政府、街道办事处应当将农贸市场及其周边纳入城乡社区治理，做好本行政区域内农贸市场及其周边的日常监督管理。

（二）规划建设（第八条至第十三条）：一是保障农贸市场用地需求。《国务院关于推进国内贸易流通现代化 建设法治化营商环境的意见》（国发〔2015〕49号）要求落实新建社区商业和综合服务设施面积占社区总建筑面积的比例不得低于10%的政策，优先保障农贸市场、社区菜市场等设施用地需求。二是推行农贸市场标准化、智慧化升级改造，并予星级评定管理。我市在美丽圩镇“10个一”创建方案中，已探索制定不同星级的乡镇农贸市场建设规范标准。三是保障设置临时市场的需求。国务院办公厅《关于印发降低流通费用 提高流通效率综合工作方案的通知》（国办发〔2013〕5号），鼓励各地选择合适区域、时段，开辟免摊位费、场地使用费、管理费的早市、晚市、周末市场、流动蔬菜车等临时交易场所和时段市场，其用地可按临时用地管理。

（三）经营管理（第十四条至第二十八条）：一是明确市场开办者、服务管理机构和入场经营者的主体责任，明确第三方可以通过与市场开办者签订整体出让、租赁协议等方式取得农贸市场经营权，不局限于委托，以引进专业化的市场服务管理机构进行运营。二是规定农贸市场应当设置不少于总营业面积百分之五的区域作为自产自销专用摊位，供自产食用农产品临时销售者使用，免收市场摊位租赁服务费，鼓励和支持周边流动摊贩（农户）进入市场内经营。三是鼓励创新经营和产销合作，明确按照规定逐步取消活禽交易。

（四）农贸市场周边管理（第二十九条至第三十一条）：一是明确中心城区农贸市场周边二百米范围内，未经批准不得设置销售食用农产品的临时摊点。其他区域农贸市场的周边范围，由镇人民政府、街道办事处参考上述范围确定。对于经批准的，应当合理设置临时摊点区域并加强管理。二是农贸市场周边固定场所经营食用农产品的，应当依法办理市场主体登记，遵守环境卫生、公共卫生、消防和建筑使用安全、食用农产品质量安全等相关法律法规要求。三是对市场周边的停车管理作出规范，明确市场开办者及其市场服务管理机构、有关部门加强停车综合治理，提倡市场周边公共停车位分时段减免停车费，为群众提供便利。

（五）法律责任（第三十二条至第三十三条）：根据新修订《中华人民共和国行政处罚法》第十四条规定及其释义，在有上位法的情况下，地方政府规章不得超越、创制行政处罚。鉴于已有相关法律法规，本章主要是具体执行上位法设定的法律责任，未补充设定行政处罚。

（六）附则（第三十四条）：规定《办法》的施行日期。
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