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云城区民政局:发挥党建引领作用抗击疫情
    为做好新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作，云城区民政局党支部充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，以实际行动响应上级党委防控疫情的号召，激励全体干部职工坚定信心、勇于担当，坚决打赢疫情防控阻击战。

一、行动迅速，积极响应。上级党委战“疫”号角吹响后，该局党支部立即开展组织发动工作，以党员为单元，局领导带头组建云城区民政局志愿服务队，号召党员干部踊跃参加，主动到疫情防控第一线工作，全力投入到疫情防控阻击战中。其中，4人到星岩社区参与疫情防控工作，2人到高速路口值守，其余人员分班到网格责任区设点宣传，开展地毯式大排查。

二、精准施策，暖心防控。一是疫情防控期间，为方便群众，该局婚姻登记处窗口和便民业务照常开展，为并采取在一楼入口和服务窗口为办事群众提供体温测量及分流人员；业务办理每项最多2人参加，尽量缩短在办公场所和窗口逗留时间；备好消毒洗手液和纸巾等贴心细微服务，做好公共场所的环境清洁和消毒等措施，防止办理登记人员聚集，体现防控工作的力度和为民服务的温度。二是指导各镇街做好敬老院和散居特困老人疫情防护工作。安排做好8家敬老院的清洁消毒、宣传疫情防控知识，询问长者居家安全和身体健康状况，体现助老敬老的真情。

三、木兰精神、冲锋在前。全体党员干部志愿加入疫情防控第一线工作，其中我局志愿服务队大部分是女同志，她们克服心理压力和家庭困难，不畏疫情、迎难而上，佩戴党员徽章，亮出党员身份，郑重承诺：抗击疫情，我当先锋！奋战在疫情防控工作第一线，体现出民政抗击疫情的决心和信心。

云安区民政局：聚焦弱势群体，切实加强宣传
2月10日，云安区民政局副局长刘树生带队深入各镇，指导做好低保户、特困供养人员、孤儿、事实无人抚养儿童等社会救助对象的疫情防控工作。局机关及时印制《致全区广大社会救助对象的一封信》宣传单张5000份，发放到各镇并组织人力及时将宣传单张发到低保户、特困供养人员、孤儿、事实无人抚养儿童等社会救助对象手中。期间，刘树生一行详细了解各镇落实社会救助对象疫情防控工作情况，并深入到区福利服务中心等养老机构查看防控措施落实情况，要求各镇、各养老机构严格按照镇党委政府的部署，把疫情防控措施做细做实做好。
罗定市民政局：为困难群众开展“赠送”活动
为切实做好困难群众新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控和基本生活保障工作，罗定市民政局组织12名党员成立3个冲锋队，主动为民政服务对象开展“赠送”活动，在疫情防控中彰显党员政治本色，用初心暖民心，用使命赢疫战。

送防控知识，传递正能量。党员冲锋队跑镇街、访群众，向民政服务对象派出《致全市广大社会救助对象的一封信》共21000份，宣讲预防知识，提高民政服务对象的防护自觉性，消除恐慌心理，坚定抗击疫情的信心。      

送防护物资，阻断病毒传播。该局党组竭尽所能，多方联系采购到口罩、消毒水等预防物资后，由党员冲锋队立即派发至各敬老院和福利中心，共派发消毒水250L和口罩250个。现场，党员们示范如何科学使用消毒水和正确戴口罩，用心用情筑起老人和儿童防控的后墙。
送救助帮扶，共克时艰。在疫情防控工作中，因为复工复产的推迟，造成边缘困难群众出现暂时生活困难，该局在摸清这部分群众困难情况后，党员冲锋队主动出击，深入一线，上门代办，协助完成资料收集和报送等工作，由业务股室分类落实救助措施，保障他们的基本生活，帮助渡过难关。疫情发生以来，给予2人临时救助，将8户 25人纳入低保救助。
新兴县民政局:迅速部署，众志成城，全力以赴   

             做好疫情防控工作

 
疫情就是命令，防控就是责任,面对新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作严峻形势，新兴县民政局迅速行动部署，取得良好成效。
一、加强组织领导，迅速部署行动。1月27日上午该局召开全体干部职工新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作会议，传达县委、县政府关于疫情防控的工作部署，要求切实提高政治站位，贯彻落实习近平总书记关于做好疫情防控工作的重要讲话精神，以对人民群众健康高度负责的态度，全力以赴做好防控工作。同时，成立由局长陈国泉同志任组长、各分管领导作副组长、各股长为组员的“新兴县民政局新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控领导小组”，制定《新兴县民政局新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控应急预案》。会后，局领导班子发挥党员干部的先锋模范作用，带头走在防控第一线，立即分组行动，深入到各镇敬老院、儿童福利院、救助管理站、殡仪馆、婚姻登记处等民政服务机构指导防控工作，高位推动疫情防控工作落实落地，明确分工，责任到人。
二、制定有力措施，迅速组织落实。在疫情发生的初期，迅速做好局机关防控物资准备工作，购买4支电子体温计、口罩、消毒水等物资一批。同时及时与各镇敬老院、儿童福利院、婚姻登记处、殡仪馆、救助管理站等民政服务机构联系，要求购置防控物资，切实做好局机关及民政服务机构的防控工作。针对县内敬老院、儿童福利机构等民政服务机构，严格实行“临时出入限制”管理模式，即“三个暂缓”，暂缓接收新的有需求的特困人员入院、暂缓亲属和外来人员探访、暂缓院内特困人员外出。同时，下发有关民政服务机构防控指南，对机构内人员加强健康监测和轨迹动态记录，排查工作人员是否存在接触疫区人员情况。从1月27日起，坚持每天对工作人员和服务对象进行量体温，建立体温监测记录和疫情防控工作台账。当前，该县敬老院和儿童福利在院的服务对象和工作人员共364人均已进行了排查，未发现有接触来自疫区人员。
    三、积极发动社会力量，迅速投入防控。疫情发生后，该局迅速发出倡议书，动员全县社会组织为抗击疫情募捐防控所需物资，积极参与疫情防控工作，得到各社会组织热烈响应。各社会组织充分发挥行业特长，依法有序参与疫情防控。1月31日，县志愿者联合会开通了电话热线，微信等，帮助因疫情产生心理焦虑、恐惧情绪的群众进行心理援助。从2月2日起至2月8日，该局联合县志愿者联合会、六祖慈善会等社会组织共500多人次在县城13个服务点协助对外来人员进行疫情摸底排查。同时，积极发动该县七个镇双百社工站的力量，要求社工人员积极动员，联合志愿团体深入社区、农村开展防控新型冠状病毒感染的肺炎疫情宣传活动，把疫情防控工作做在最基层，最一线，进一步加强群众自我防控意识。2月9日起，该局又组织志愿者30多人进行对中心城区网格化管理排查。
    四、强化宣传发动，提升防控意识。该局切实加强对民政服务机构的宣传发动工作，要求各民政服务机构对服务对象和工作人员严格按照防控指南，在机构内张贴防控宣传资料和防控公告、告示、通知等，当前各镇敬老院、儿童福利机构均张贴临时出入限制的“三暂缓”告示。根据疫情发展的情况，严格落实上级关于疫情防控的工作要求，分别于1月29日、2月2日、2月9日通过县政府网发布暂停婚姻登记处的公告，对婚姻登记工作作出合理安排。同时针对殡仪馆、救助站等机构，也相应张贴通知、告示，要求群众需经“一量体温、二戴口罩、三问行程”三个步骤，方可进入办事大厅，坚决杜绝人群聚集，做细做实防控工作。针对县内的低保、特困人员、孤儿、事实无人抚养儿童等弱势群体，印发9000份《致全市广大社会救助对象的一封信》，通过各地民政基层工作人员发放到全县救助对象手中，向他们传达疫情防控的工作要求及防控知识，切实关注困难群众，发挥民政兜底线、保民生的作用。
郁南县民政局：多措并举 积极行动，全力做好疫情防控工作

自新型冠状病毒感染的肺炎疫情警报拉响之日起，为防治疫情蔓延，打赢疫情防疫攻坚战，郁南县民政局党组时刻保持高度政治责任感，该县民政系统的党员干部没有退却，全部放弃春节休假，充分了发挥党员的先锋模范作用,自愿加入“抗战”一线，奔赴全县各镇村（社区），严格落实防控工作，督促指导辖区内的村（社区）在镇党委政府的统一领导下，强化末端意识，落实防控十个全覆盖。

民政对象宣传到位。印发8000份《致全县广大社会救助对象的一封信》、分发到全县的低保、分散供养人员、孤儿、事实无人抚养儿童等社会救助对象，又张贴《健康告知书》和《关于实施疫情防控“全民参与，人人有责”十项措施》，切实增强了群众自我防范意识和战胜疫情的信心。

防控措施全面到位。面对疫情，该局迅速采取措施：对全体干部职工全面筛查，每天安排两名干部职工轮值，对来访人员测量体温并消毒；对全县所有养老机构实行封闭式管理；对生活无着的流浪乞讨人员，认真做好体温测量，对有发烧症状人员，按规定采取必要措施；对县殡仪馆，要求白事从简，严格控制到馆人数；建议各镇暂停办理民政窗口业务以及县中心敬老院项目施工工作，减少人员聚集，降低感染风险。

动员社会力量到位。为保障新型冠状病毒肺炎防控工作顺利开展，积极引导社会各界人士积极参与疫情防控工作，形成了社会参与、联防联控的良好局面。截止2月10日，该县共接收社会各界人士自发捐赠款物共计210.9万元。


  报送：省民政厅、钟汉谋副市长，谢汉东副秘书长。
  发送：局副处以上领导，市疫情防控指挥部办公室，市委办信息科。
- 1 -


