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 市救助站：“三个抓好、一个强化”

            做细做实疫情防控工作
 自疫情发生以来，云浮市救助管理站认真学习贯彻习近平总书记关于疫情防控阻击战的重要指示精神，按照国家民政部、省民政厅关于救助管理机构疫情防控工作要求，在市民政局的指导下，坚决贯彻落实市委、市政府的工作部署，以“三个抓好、一个强化”全力以赴做好救助管理领域疫情防控工作，切实保障流浪乞讨人员生命安全和身体健康。

  一、抓好入口及街面救助管理。落实流浪乞讨人员求助接待“三步曲”，一是测量体温，对前来求助及街面救助人员进行体温测量，检查是否正常范围。拒绝测量体温的，对街面救助人员通过耐心劝导，引导其配合工作；对来站求助人员，严禁入站受助。二是是询问交流，询问受救助人员来站前14天期间内的行踪情况，是否到过武汉，是否到过湖北，是否与疫区来和去过疫区人员有接触，并登录“全国救助管理信息系统”核查信息情况；如果受救助人员有发热的，尤其是伴有乏力、干咳等症状，立即上报市疫情防控指挥部，并按规定和要求及时、妥善处置，同时上报市民政局。三是因人制宜，科学防控。对拒绝到站的流浪乞讨人员，为其提供口罩、衣物等防护物资和食品，并做好跟踪救助情况记录，并向市疫情防控指挥部报告。对入站受助人员，所有新入站人员一律与原站内受助人员分开食宿，按规定隔离观察，严禁与站内滞留14天以上且无感染症状受助人员混合食宿。

   二、抓好内控工作。救助管理站内分设正常救助区域和隔离观察区域，全部实行分餐制和分散制就餐。正常救助区域供滞留14天以上且无感染症状受助人员食宿，实行封闭式管理。隔离观察区域供新入站受助人员食宿，实行分类隔离观察，严禁混合食宿。建立受助人员“一人一档”健康档案，每天定时监测体温，实时记载受助人员身体状况、精神状况，以及治疗、检查、用药情况。发现有气促、肌肉酸痛无力等症状的受助人员，第一时间报当地疾控部门处置。
  三、抓好出口管理。严格落实离站规劝程序。一是暂停送返，全面暂停特殊困难救助对象送返工作，确必送返的，提前沟通并进行体检，由医疗机构出具健康证明并向市民政局报备。二是挽留受助。原则上，不允许滞留未满14天的受助人员自行离站，确须离站的，请医疗机构出具健康证明并向云城区疾控部门及市民政局报备，同时做好疫情防控宣教工作。三是安全离站。对具备完全民事行为能力且滞留满14天无感染症状的受助人员主动要求离站的，做好疫情防控宣教工作，同时将受助人员返乡信息通报流入地救助管理机构。 

 四、强化内部防控。通过对受助人员住宿区域、洗浴间和厕所及站内办公场所等进行重点消毒，及时为受助人员衣服棉被换洗，对进出站的车辆进行消毒、人员进行体温监测等多方面，全方位，做好救助站内的环境卫生工作。通过加强对站内工作人员去向的动态登记，全面掌握人员动向；要求每日监测工作人员身体状况，建立和落实复工上岗前个人防护知识全员培训制度；落实工作期间，要戴口罩、手套等防护要求；建立24小时专人值班、领导在岗带班制度及应急处置机制，全面提升站内工作人员的个人防护意识。通过提前研判，迅速准备，加强采购，确保疫情发生以来，站内物资相对充足。1月20日，市救助站为疫情防控准备了口罩300只、测温仪3支、防护手套150对、洗手液20瓶、消毒水20瓶、紫外线消毒灯2支等物资，为战“疫”作了充分准备。

 据统计，1月22日至2月12日，市救助站共救助流浪乞讨人员14人次，其中受助人到站求助7人次，街面巡查救助7人次，暂未发现来自疫区的受助人员，受助人员体温正常。

市福利院：全民动员，众志成城

          坚决打赢疫情防控阻击战

 疫情就是命令，防控就是责任。面对新型冠状肺炎疫情的严峻形势，市福利院迅速部署，积极行动，将防控工作作为最重要的政治任务来抓；迅速制定应急预案，及时传达市委市政府、市民政局关于疫情防控的文件精神，认真做好一个必须，二个禁止，三个“暂缓”，做细做实工作，确保全院各项防控措施落实到位。

 一是必须每日做好全院消毒工作、体温检测工作、后勤保障工作。每日至少一次对全院电梯、大厅、扶手、卫生间等公共区域进行擦拭、喷洒消毒；每天至少一次检测老人、孩子、工作人员体温，并做好登记；储备酒精、消毒液、口罩等防疫必须物资，做好分发和登记。

 二是禁止工作人员离院；全院党员干部职工和一线护理员24小时在岗，无特殊情况禁止离院。禁止非护理人员进入生活区，确保无病毒传染可能。

 三是严格做好三个“暂缓”工作。疫情防控期间，暂缓一切慰问和探视，家属送的物品由工作人员领取，消毒后送入老人手中；暂缓接收新的老人；暂缓老人和小孩外出。外出回家过春节的老人要求在家休息，不得返入福利院。

 在疫情防控情间，市福利院特别做好关注老人、小孩情绪工作。对老人、小孩和职工开展疫情防控知识宣传，进行心理疏导，确保院内工作正常顺利。针对冬春季天气老人小孩抵抗力弱的特点，加强对老人和小孩身体状况检查，发现问题及时上报，及时处理，及时送医；关注疫情变化，及时公布相关情况，让院内老人、小孩、职工了解疫情发展，做到不信谣、不传谣、及时辟谣。

 因为疫情防控工作的需要，福利院的护理老师们放弃了陪伴家人的机会，选择在院里陪老人和孩子过年，照顾老人孩子们的衣食起居。因为需要护理的大多都是生活不能自理的老人孩子，需要24小时照顾，所以每晚她们就睡在老人孩子们的身边，在本子上详细的记录老人孩子们每天的身体情况。本子上密密麻麻的字迹，是她们的职责所在，更是对老人孩子们的爱。

市福彩中心：勇做战“疫”排头兵

生命重于泰山，疫情就是命令。在阻击新型冠状病毒感染的肺炎疫情的这场“人民的战争”中，云浮市福利彩票发行中心的党员干部们，在该中心领导班子带领下，积极响应党中央的号召，认真贯彻落实习近平总书记关于疫情防控的重要指示批示精神，积极投身疫情防控第一线，用实际行动践行初心使命、体现责任担当，让党徽在检查站的日与夜中闪耀光芒。

2月1日，市防控指挥部发出通知，要求在指挥部成员单位中抽调党员干部支援罗定榃滨省际联合检查站的疫情防控工作。通知就是命令，市福利彩票发行中心班子当即向市民政局的领导请示，希望安排福彩中心的党员干部加入支援一线的工作。同时，该中心的主任张绍平同志、副主任严志宁同志率先示范，主动请缨，义不容辞地加入到增援工作中。同时，向福彩中心的全体工作人员发出号召，当此非常时期，要以初心为引，以使命为荣，积极参加一线的战役工作，得到了福彩中心全体工作人员的纷纷响应。

罗定榃滨省际联合检查站实行24小时轮班制，自2月1日以来的半个月，无论是东方鱼肚白还是西方夕阳红，不管是凛冽的深夜寒风或是寒冬的丝丝冷雨，他们始终都坚定地站在检查站的第一线。严峻的疫情形势没有吓到他们，节后庞大的返工车潮也丝毫没有让他们松懈，他们认真做好入省车辆的人员信息登记，协助医护人员做好体温监测，做到逢车必查、逢人必检、不漏一车一人。检查走在前，危险我先来，作为支援小组的组长，张绍平等同志用行动向组员展示了党员干部担当，他们用行动筑牢抗“疫”一线的围墙。自2月1日以来，他们累计检查的车辆已超500辆，检查人员已逾千人。

市殡仪馆：预防为先，严密防控

          全力做好疫情防控工作

面对新型冠状病毒感染的肺炎疫情的严峻形势，云浮市殡仪馆严格落实市委市政府、省民政厅、市民政局关于疫情防控的工作要求，牢固树立预防为先的理念，多措并举落实防控措施，全力做好殡葬领域疫情防控工作。

一、切实加强组织管理。成立以单位法人为组长，办公室人员及各班组领导为成员的防控工作领导小组，落实责任。多次召开全体职工会议，因应疫情发展变化，及时传达上级关于疫情防控的工作要求。馆内的党员同志发挥先锋模范带头作用，始终坚守疫情防控第一线，以妥善安置逝者，维护丧属安全为己任，积极主动，勇于担当。

二、切实加强单位内部管理。开展卫生环境全面消毒清洗工作，对馆内业务厅，告别厅，火化组，卫生间，办公区，垃圾桶，接运车等重点公用设施进行消毒杀菌，做到无死角，无遗漏，确保馆内环境干净整洁。组织全体职工认真学习“新型冠状病毒感染肺炎患者遗体处置工作指引”，提高防范意识，加强自身防护。全面强化疫情防控及应急值班措施，提前配备口罩、消毒液、测温枪等必要的防疫设备。同时设立体温监测工作点，进入馆内的人员均要接受体温监测。

三、切实强化宣传工作。为避免人群聚集，防止交叉传染，切实维护市民群众的生命和健康安全，积极配合市民政局工作，向家属宣扬厚养薄葬、文明治丧理念，倡导实行丧事简办，不举行治丧守灵、遗体告别、骨灰祭祀等繁文缛节的殡葬仪式，减少送葬亲属规模，避免人群聚集，防止交叉传染。居家正常死亡的遗体不延长遗体停留在家时间，迅速办理遗体火化。要求治丧群众前往殡仪馆要做好个人防护措施，佩戴好防护口罩，自觉接受体温检测。

四、切实落实“宁可备而不用、不可用而无备”的工作要求。2月1日，市殡仪馆接市民政局通知，指定市殡仪馆作为本市接收新型冠状病毒感染肺炎确诊或疑似死亡病例遗体处理唯一单位。市殡仪馆迅速行动，向市民政局请示加强对一线工作人员的培训，坚决落实上级的要求，做好确诊或疑似死亡病例遗体的处理工作。２月３日，市民政局邀请市人民医院感染科医生通过现场示范防护服的穿戴使用，规范洗手、戴口罩、护目镜等步骤向市殡仪馆１６名参训人员详细讲解了在处理新冠肺炎患者（含疑似）遗体过程中应当注意的事项，有效提升市殡仪馆工作人员的个人防护意识和处置能力。


  报送：省民政厅、钟汉谋副市长，谢汉东副秘书长。
  发送：局副处以上领导，市疫情防控指挥部办公室，市委办信息科。
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