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为“零”而战，云浮社会组织在行动

云浮市是目前全省唯一保持新冠肺炎“零”确诊的地级市。新冠肺炎疫情发生以来，在省委省政府、市委市政府的正确领导下，在省民政厅社会组织管理局的指导下，全市6900多家社会组织积极响应广东省启动的防疫“一级响应”指令，充分发挥联系行业的广泛性、联系群众的密切性、联系政府的桥梁性，广泛动员社会力量，在各自领域尽已所能，为云浮新冠肺炎疫情“零”确诊而战。

一、广泛宣传动员，让社会组织快速动起来。按照早动员、早部署、早安排的要求，云浮市民政局于1月27日相继发布了《关于动员全市社会组织积极参与防控新型冠状病毒感染的肺炎疫情工作倡议书》、《致全市社会组织党组织和全体党员的一封信》，号召全市社会组织以及社会组织党组织和党员积极参与新冠肺炎疫情防控工作，坚决打赢这场疫情防控阻击战。在接到倡议号召后，各类社会组织迅速组织会员、党员和志愿者组成“防控宣传队伍”、“防控消毒队伍”、“交通检查支援队伍”、“后勤保障队伍”，分批次、分路段在全市城区范围开展劝导群众“戴口罩、不聚餐、不聚会”疫情防控宣传；在云城街道、高峰街道等地协助社区进行消毒杀菌工作；支援交通部门在罗定榃滨省际联合检查站参与防疫检查工作；保障城区多个执勤点日常饮食、防疫物资等供应。截止2月23日，云浮市惠健社会工作服务中心青年战疫突击队等已发动29辆宣传车、参与消毒杀菌任务20余次、协助交通防控检查超过1000小时，有力、有效地支援了当地政府疫情防控工作。
二、发挥组织专长，积极践行社会责任。全市社会组织结合自身特点，充分发挥社会组织行业优势和联系广泛的特长，主动作为，积极承担行业防控责任。一是社区社会组织协助村（居）开展联防联控。社会工作服务组织、志愿服务组织、乡贤理事协会、老年协会、乡村振兴促进会等社区社会组织发挥扎根社区、熟悉社区的优势，积极协助村（居）开展联防联控，做好疫情排查、加强村（社区）宣传、环境卫生整治、关爱困难群众等工作。截至2月24日，云浮市车友志愿服务协会等社会组织已到围墩村开展志愿服务合计208人次，服务群众达3000人次，志愿服务时间达到2000多小时。二是行业协会商会充分发挥行业引导作用，在宣传发动、物资保障、稳定物价等方面践行责任。云浮广告协会发动全市广告企业利用自身广告载体，发布、宣传抗击疫情公益广告。当前，已通过在高速出入口大型广告牌、市区重要交通要道LED户外大屏、临街店铺门头LED屏投放了各类防控疫情公益广告约300次，通过各种新媒体等发布疫情防控公益讯息逾千次，推动和正确引导社会积极做好疫情防控工作。云浮市快递行业协会要求会员企业优化工作流程，优先满足地方政府、事业单位、医疗器械生产经营企业、公益组织对疫区物资的运输需求，保证“绿色通道”畅通有序。云浮市农业生产资料流通协会向全市各粮食企业发出倡议，号召规模较大的粮食加工企业主动担当，保证粮食正常供应。要求食品经销商不得借疫情防控之机囤积居奇、捏造散布涨价信息、哄抬物价，作出扰乱市场秩序的违法行为。云浮市食品饮食服务业商会发布倡议书，号召各饮食服务商家、企业履行政府疫情防控“禁令”要求，同时引导商家、企业深耕“无接触”线上外卖产品，帮助渡过疫情难关。

三、坚持依法依规，广泛开展募捐活动。各慈善和志愿服务组织严格接照《民政部关于动员慈善力量依法有序参与新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作的公告》要求，动员社会力量支持疫情防控工作，严格执行接受捐赠及划拨物资的程序，提升物资流转效率，加强事中事后监管，及时公开捐赠情况，回应群众关切，保证全程公开透明，并按照募捐方案使用捐赠款物，保障社会爱心切实用于疫情防控工作。截止2月25日，云浮市社会组织和会员企业累计捐赠款物和直接捐赠省外的款物金额共计5083.39万元，其中捐赠资金3038.77万元，物资折算资金2044.62万元，拨付给湖北省捐赠资金物资1542.86万元。
四、助力复工复产，推动经济正常运行和维护社会稳定

云浮市各类社会组织在做好疫情防控工作的同时，将聚焦各自行业的复工复产工作。一是指导会员企业有序复工复产。按照党委政府统一部署，积极动员会员企业，特别是卫生防疫物资、医疗器械、医药、健康服务等疫情防控急需用品生产经营企业，以及食品、物流等民生保障相关企业，尽快有序复工复产，稳定供应，畅通物流，全力保障疫情防控和民生保障需要。二是帮助会员企业解决复工复产困难。及时收集梳理本行业企业复工复产中存在的困难和解决问题的意见建议，通过有关信息平台，及时提供给当地政府和有关行业管理部门，发挥桥梁纽带作用，积极帮助企业解决用工、资金、物流运输、原材料供应等方面的实际困难。三是积极为会员企业提供政策信息服务。密切关注、全面收集各级政府、有关部门近期出台的支持帮助企业复工复产的政策措施，通过门户网站、微博微信等方式，及时准确提供给会员企业，帮助会员企业及时、全面享受到各项优惠政策，缓解生产经营压力。四是指导会员企业加强疫情防控和安全生产。指导会员企业深入细致做好生产经营场所、办公场所、职工生活居住场所的消杀防护工作，加强职工个人卫生防护措施，尽量减少人员流动和聚集，降低疫情发生风险。指导生产企业严格按要求做好复工复产前的设施设备安全检测工作，切实防止安全事故发生。五是指导会员单位依法规范生产经营行为。充分发挥行业自律功能，指导会员企业严格按照有关法律法规和政策规范生产经营行为，积极配合政府主管部门维护疫情防控期间的市场秩序，坚决抵制和杜绝造假售假、以次充好、哄抬物价、囤积居奇等不法行为，树立企业行业良好形象。六是减免会员企业会费和服务性收费。及时跟踪了解疫情对相关行业生产经营活动的影响，对受冲击较大的行业，有条件的行业协会商会将减收、免收会员企业2020年会费和服务性收费，与会员企业同舟共济、共克时艰，助力打赢疫情阻击战。
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