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※ 一线防控

领导检查：

市民政局召开党组扩大会议传达学习

贯彻落实市委书记黄汉标调研

市救助管理站讲话精神

   近日，市民政局召开党组扩大会议传达学习贯彻落实市委书记黄汉标调研市救助站讲话精神。局党组成员参加会议，四级调研员、各科室及下属单位负责人列席了会议。   

会议首先传达了黄汉标书记在调研检查中的指示要求：一要认真学习领会习近平总书记、党中央和省、市关于社会救助的有关指示要求，坚持以人民为中心，进一步提高政治站位、把准工作方向，织密社会保障底线，切实把这件好事办好。二要统筹扩大救助面，在落实求助群体救助的同时，加大力度做好街面救助工作。三要深入开展流浪乞讨人员等专题调研，切实摸清底数、落实责任，防止出现救助盲区。四要加强分类指导、分类救助，强化横向协同联动，整合全市救助力量，积极发动社会力量参与，形成救助工作的强大合力，同时要防止出现精神残疾人士暴力伤害事件。五要突出做好当前流浪乞讨人员等弱势群众疫情防控工作，加大巡查检查和体温检测工作，落实“五个早”要求，坚决堵上流浪乞讨人员疫情防控漏洞。

会议要求，全市民政系统要切实把思想和行动统一到黄汉标书记指示精神上来，按照市委的决策部署，凝心聚力、奋发有为，切实把讲话精神落实到具体工作中。一要提高政治站位，切实做好民生保障，特别是困难群众、弱势群体的权益保护，聚焦特殊群体、困难群众，用心用情用功做好民生保障工作。针对目前全市排查出的11名身份不明的流浪乞讨人员，不仅要做好体温检测、衣物、食品供应，还要结合其体貌、口音等特征，通过媒体等多种形式帮助其寻亲返乡，切实把救助工作做实做细。二要加强分类指导、分类救助。迅速开展街面流浪乞讨人员和困境女童大排查，摸清底数。针对流浪乞讨人员和困境女童的不同情况，进行分类指导、分类救助，并建立救助巡查长效机制，切实做到“应救尽救、不漏一人”。三要深入调研，研究制定出台分类主动救助工作指引。全局要分组赴各县（市、区）开展专题调研，核实有关数据，了解流浪乞讨人员和困境女童的各项困难，研究流浪乞讨人员和困境女童分类指导和分类救助的方法，并按照未成年人、成年人、肢体残疾、智力残疾和疑似精神病人等五类人群，研究制定主动救助工作指引，保障他们权益。四要加强流浪乞讨人员的疫情防控。要按照省民政厅《流浪乞讨人员救助管理领域新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作指引》的要求，把好预防输入关，对进站人员进行体温测量、询问交流和“隔离”观察；对街面巡查发现的流浪乞讨人员要坚持每天测量体温、送上衣食、询问交流、积极劝导、为其寻亲，切实保障流浪乞讨人员安全。五要加快推进救助管理机构全覆盖。要按照中央、省、市关于加强流浪乞讨人员救助管理工作意见和方案，督促云城区、罗定市加快救助管理站建设进度，督促云安区、郁南县救助管理站尽快投入使用。六要继续推进以社区居家养老为重点的养老服务体系建设。争取成功申报国家第五批居家和社区养老服务改革试点市；要加大工作力度，把社区居家养老服务中心（站）的建设纳入市政府十件民生实事；要完善城市社区15分钟居家养老服务圈和补齐农村居家养老服务短板。

省民政厅副厅长陈启蒙到我市检查督导民政

服务机构新冠肺炎疫情防控工作

    2月26日上午，省民政厅党组成员、副厅长陈启蒙同志率领省厅工作组到云浮市福利院、市救助站、云城区安华敬老院检查督导新冠肺炎疫情防控工作，要求继续严从细落实防控措施，保证我市民政领域安全。
陈启蒙同志一行详细了解市福利院、市救助站、安华敬老院近期在封闭式管理、早晚体温测量、核酸检测、消毒通风、卫生防护、物资储备等方面情况，查阅了相关制度文件和工作台账。陈启蒙同志指出，各民政服务机构要吸取山东、湖北、浙江监狱疫情爆发事件教训，举一反三，严格按照省民政厅下发的《关于进一步做好民政服务机构新冠肺炎疫情防控工作的紧急通知》和《养老机构新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控指南》的要求，切实增强风险意识，决不能麻痹大意，心存侥幸。

经过检查督导，陈启蒙同志充分肯定了我市养老、儿童和流浪乞讨人员救助管理工作情况以及开展新冠肺炎疫情防控工作所取得的成效。他指出，在云浮市委市政府的统一领导下，我市民政服务机构的疫情防控工作总体很好，一是政治站位高，领导重视。民政部门指导民政服务机构成立了新冠肺炎疫情防控工作领导小组，对疫情防控工作反应早，行动快，管理到位，制度健全，工作做细做实，创新了工作方式，抓住了重点，做法有成效。实施机构全封闭，工作人员实行“两班倒”，从源头杜绝疫情输入，最大限度消除了隐患。二是工作思路清晰，步骤连贯。抓早抓好，物资储备充足，对于紧缺物资，及时和省、市相关部门联系，有效补充。制定了应急预案，开展入住老人、儿童、救助人员和工作人员的心理疏导，对家属进行封闭式管理的耐心解释，取得了家属的理解，为打赢疫情防控阻击战提供了有力保障。

陈启蒙同志要求，下一步，要按照省指挥部疫情防控分级管理的要求，防控工作往养老、儿童和救助管理机构等重点机构场所倾斜，继续强化疫情防控措施，毫不放松抓好疫情防控工作。要对照上级部署和工作指引，查找不足，总结经验。认真组织全面排查，对工作人员、服务对象全员采集咽拭子做新型冠状病毒核酸检测。要继续实行封闭式管理，暂停服务对象亲属探访、志愿服务慰问、社会实践等活动；落实隔离措施，对新入机构的救助对象、外出看病回来的儿童必须安排14天隔离观察；合理安排人员上岗，实行领导带班和24小时应急值守制度。坚决防止机构内发生输入性疫情，确保全市民政服务机构的安全，为云浮市保持零疫情作出民政的贡献。

副市长钟汉谋同志到罗定市督导民政

服务机构新冠肺炎疫情防控工作

 2月24日上午，副市长钟汉谋同志率领市民政局党组书记、局长梁道彬，以及有关科室负责人到罗定市督导民政服务机构新冠肺炎疫情防控工作，罗定市副市长覃建新、罗定市民政局局长曾树华等有关人员陪同督导。

    钟汉谋同志一行到罗定市社会福利中心、附城镇敬老院等督导检查疫情防控工作，认真听取了福利院和敬老院的工作汇报，详细询问人员流动管理、物资配备和老人、儿童们的身体和情绪状况等情况，全面了解疫情防控各项工作开展情况，并向一线工作人员表示感谢和慰问。
钟汉谋同志要求，各级民政部门和民政服务机构要认真贯彻落实习近平总书记关于疫情防控工作的重要指示精神，坚决服从中央、省、市关于做好疫情防控工作部署，重点加强对养老服务、儿童福利、救助管理及殡葬服务、婚姻登记等民政服务机构场所疫情防控工作指导和监督，对发现的问题及时督促整改。

钟汉谋同志强调，养老服务、儿童福利、救助管理机构要按照省、市相关文件要求，全面落实各项防控措施。一是立即组织全面排查。对工作人员、服务对象全员采集咽拭子做新型冠状病毒核酸检测。二是实行封闭式管理。原则上不接待外来人员，除员工及后勤车辆外，无关人员及车辆一律不得进入。暂停服务对象亲属探访、志愿服务慰问、社会实践等活动。三是严格落实隔离措施。对新发现的弃婴（童）、流浪未成年人、需要临时监护的未成年人，儿童福利机构须及时向属地疫情防控部门报告，协调公安部门将其送当地指定医疗机构进行健康检查和新型冠状病毒等传染病筛查，医学隔离观察14天后，达到出院标准的，凭医院出具诊断证明书（出院记录）再正式办理接收手续。四是合理安排人员上岗。安排工作人员在机构内住宿，尽量减少人员进出，或采取“三班倒”措施，一班连续工作14天，待班期间不得外出。完善应急处置机制，实行领导带班和24小时应急值守制度。五是加强健康监测。要建立健康监测制度，每日至少2次安排专人对工作人员、服务对象进行体温检测，做好记录。六是完善疫情处置预案。要加强与当地定点医疗机构沟通联系，制定患病人员的送诊治疗方案。七是做好重点场所卫生治理。要安排专门人员，每日对机构内的工作区、生活区等进行定时通风、定时消毒，加强消杀防疫，做好垃圾、污水、污物处理。加强食品、饮用水的安全管理。八是加强防疫知识宣传教育。要充分利用机构内广播、墙报、宣传栏等形式，加大宣传力度，引导工作人员、服务对象养成勤洗手、常通风等良好习惯，做好充分自我保护。

物资准备：

积极争取保障物资到位
助力全市疫情防控工作

新型冠状病毒感染的肺炎疫情发生以来，全市民政系统在市委、市政府强有力的领导下，疫情防控工作始终突出重点，坚持分类指导，精准施策，科学有序开展，取得阶段性的成效，为我市成为目前全广东省保持”0”发疫情的地市作出了民政贡献。

随着节后返程高峰、企业复产的到来，我市防控物资保障面临的形势将更加严峻，口罩等防疫急需防护物品出现紧缺，对于一线工作者的个人防护有重大的影响。而民政服务机构内的入住对象多是老年人，抵抗力较弱，是新冠肺炎易感染的群体。另外，众多的民政服务机构工作人员、双百社工始终坚定站在战“疫”的第一线，个人充足的防护是打赢疫情防控阻击战的根本保证。为了切实解决防护物资供应不足的问题，确保民政服务对象的身体健康和生命安全，使一线的民政工作人员能以更为饱满的状态继续投身疫情防控阻击战，我局急一线所急，想一线所想，想法设法，积极向省民政厅争取当前我市疫情防控所需的紧缺物资。

经主动向省民政厅沟通请示，积极汇报我市当前疫情防控工作的进展，得到了省民政厅的充分肯定和大力支持。疫情爆发以来，省民政厅经统筹安排，累计已向我市划拨了非医用口罩共22000只、75℃酒精54箱共540升、84消毒水30桶共750升，用于全市民政服务机构工作人员及入住对象、一线双百社工、村（居）委工作人员等个人防护，大大缓解了当前我市民政系统普遍口罩缺乏的困难，有效增强了全市民政系统疫情防控的能力。我局在接收上述物资后，当即争取以最短时间将物资送到疫情防控的第一线。同时要求各地做好接收物资的发放及登记工作，确保物资用得其所，用得明白，切实做到不私用、不挪用、专物专用。下一步，我局将继续加强与上级部门的主动沟通，争取得到省民政厅更大的支持，为我市打赢疫情防控阻击战贡献民政力量。

一线防控：

关注一线疫情防控

市民政局送上紧缺防护物资一批

为切实做好挂点扶贫村疫情防控工作，了解帮扶村的疫情防控开展工作，2月21日下午，市民政局四级调研员陈泽才率队到新兴县天堂镇莲塘村看望慰问市民政局驻点扶贫村的一线工作人员，并为莲塘村委送上疫情防控物资一批。

陈泽才同志亲切慰问了莲塘村一线防疫人员，听取驻村工作人员及村干部详细介绍了疫情防控期间，村委采取工作措施及落实情况，仔细查看了疫情摸排登记台账，特别了解了当前复工复产以及春耕生产物资等情况。同时，陈泽才同志代表市民政局向莲塘村委送上防护口罩200个、一次性医用手套50双，含75℃酒精免洗洗手液、宣传资料等疫情防控物资一批，有效充实一线人员的防控物资配备，为打好疫情防控持久战做好充足准备。

在慰问过程中，陈泽才同志向一线防疫人员嘱咐：疫情防控工作是当前最重要的政治任务，当前疫情防控工作形势还不容松懈；要严格按照市委市政府的防控工作部署，认真做好疫情防控期间各项工作；要按照坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策的要求，万众一心、众志成城，切实做好各项防控工作；要严守阵地不麻痹，持续作战不松懈，坚决打赢疫情防控阻击战，做到守土有责、守土尽责，保障好群众健康和安全。

筑牢联防联控防线

积极参与群防群治

2月22-23日，按照市疫情防控指挥部的统一部署，为深入推进疫情防控网格化责任落实，切实做好应对返工返岗潮造成人员流动带来的巨大防控工作压力，市民政局迅速整合党员干部力量，发挥党员先锋模范作用，在局党组书记、局长梁道彬的带领下，全部身沉一线，深入网格，对商铺、住户、出租屋等开展了地毯式排查工作。

一、迅速动员部署实，及时行动措施硬

2月21日，在接到入户排查任务后，我局迅速召开工作会议，传达市疫情防控指挥部会议精神，并成立市民政局疫情防控入户排查工作组，全体工作人员放弃周六、日休假参加战“疫”，形成全体动员、全员参与的良好局面。

2月22日上午，通过短暂的动员会议，向由全局40多名党员干部职工组成的5个工作组明确相关工作要求。5名处级以上领导干部充分发挥党员领导干部主动挺在前，作表率的先锋模范作用，分别带领工作组到网格责任区开展排查工作。同时要求各入户排查小组在严格做好个人防护安全措施，在佩戴口罩、手套等基础上，明确成员分工，按照“网格化管理、小单元作战”的工作思路，主动与网格化责任区的村民、商户进行沟通，通过主动说明排查目的构建良好的互动，促使防控网格化排查工作快速、高效、有序开展。

二、网格排查无盲区，不留死角全覆盖

为全面对网格责任区的人员进行排查，确保排查不漏一户、不少一人，入户排查工作组严格按照《新冠肺炎疫情防控入户排查工作指引》要求，密切配合，对车路村的商铺、自建楼、单体楼、出租屋等一一进行了排查。工作人员通过展示二维码劝导扫描，有效理清人员去向信息情况；用测温枪为每一名村民、租户、个体经营者测量体温；用手中的宣传资料向当地的居民进行疫情防控知识的宣传；用礼貌的询问向排查的家庭、商家了解人员家庭讯息；用手中的笔详细记录着摸排的情况，特别是对疫情发生地返回我市人员的信息。工作组的每一位成员都以高度的责任感，兢兢业业的工作态度做好入户摸排，完满完成了对网格化责任区迳口村委车路村的入户排查任务，全天共排查了25户共118人。

三、连续作战不言累，支援作战敢担当

在完成了本单位的网格化排查工作以后，我局了解尚有部分网格化责任区由于面广、人少，户数多，还没有落实入户排查措施，于是主动配合村委的工作安排，积极增援。2月23日，入户排查工作小组再次出动，发挥连续作战不言累的精神，到入户排查任务更重的迳口村委新村、朱村等地加入支援任务。经过一日的排查工作，全面完成了对支援排查的村的入户排查工作，迅速摸清了底数，缓解的了村委的工作压力。全日，共排查114户共561人。
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