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●市级动态

市民政局到新兴县调研“双百工程”

整体工作推进情况

2月7日，市民政局党组副书记、副局长吴国全一行到新兴县民政局调研民政重点工作推进情况。调研通过听取汇报、座谈交流等方式了解新兴县“双百工程”的推进情况，并深入了解各社工站、点的建设运行、督导培训以及服务开展等情况。

吴国全副局长对新兴县“双百工程”的各项工作推进情况予以肯定，并指出“双百”社工要通过驻村入户，用脚画地图的方式，精准识别服务对象，并把党委、政府的惠民利民政策精准落到实处，真正将民政服务做到人民群众的心里去，并强调，“双百工程”是全体民政人员的工作，各有关部门间要有联动，要切实关心、支持社工工作的开展。

调研组要求：一要社工要熟悉惠民利民政策，并运用到具体服务当中去。二要时刻提高专业知识水平，进行理论学习。三要社工回归本职，以精神投入，融入当地百姓。四要做好个案服务，产出优秀案例，以点带面把本县个案服务推向新高度。五要依托并利用好新兴县独特的“六祖”文化资源，打造品牌“双百”。

新兴县民政局党组书记、局长欧金荣对调研组要求作出回应：将继续规范管理社工队伍，加强民政部门与县、镇各单位之间的联动，全方位支持社工开展工作，确保我县“双百工程”实现困难群众和特殊群体入户率100%、确保困难群众和特殊群体社会工作专业服务100%覆盖。并表示：打造本土化品牌“双百”是今年的努力方向，通过进一步加强社工与督导、督导与县民政的沟通，制定出合理有效的品牌方案，做好宣传推广。赞同并大力支持副局长邓冠恒对“双百工程”的工作设想：各镇政府和“双百”社工在做好基础性工作以外，做到“四个加强”，实现“四个突破”。一是加强社工站点建设，完善制度，落实好办公保障。二是加强对社工的人员管理，保证本职工作的有效完成。三是加强督导对社工的业务培训与指导，看得见进步，看得见成效。四是加强总结宣传，经验推广工作。实现四个突破：一要突破个案服务，产出优秀案例，加大服务的深度和广度。二要突破入户成效，从“雪中送炭”到“锦上添花”。三要突破品牌瓶颈，做好本土化特殊服务。四要突破志愿服务，整合本土慈善、志愿资源，为民生服务提供支持保障。

●县（市、区）动态
云城区民政局开展岁末年初民政服务机构

安全生产和疫情防控工作检查暨

社工关心关爱走访活动

    为进一步做好岁末年初民政服务机构的安全生产和新冠疫情防控工作，1月10日，云城区民政局组织相关工作人员对各镇（街）重点民政服务机构开展相关检查行动。

    检查组在各镇街组织召开专题工作会议，一是传达此次工作检查的精神；二是走访“双百”社工站，了解“双百”社工工作的开展、服务成效等情况。会上各镇街总结近期工作上存在的问题并提出今后的改善方向和具体工作要求，敦促所有相关工作人员必须按照工作要求踏实做好每一个细节。
接着，检查组先后来到救助管理机构、养老服务机构、双百社工服务站，一是了解养老服务机构安全生产工作和疫情防控措施开展情况，对运营机构每天对院内老人家等做健康监测和外来接触人员进行登记的防疫措施表示肯定，同时要求机构继续按照防疫细则做细做好，并对发现问题提出了改进要求；二是询问院内老人的日常生活情况，叮嘱养老服务机构工作人员要统筹做好日常管理服务工作；三是了解“双百”社工开展工作情况，强调在岁末年初期间，重点关注困难群众和特殊群体的身体健康状况，加强对独居、空巢等特殊困难老年人的走访巡查，关心关爱社工的身心健康。
下一步，云城区民政局将持续监督指导养老机构、救助站做好安全生产相关工作，守好安全生产的底线，充分发挥“双百”社工作用，做好困难群众和特殊群体的服务保障工作，全力保障民政领域安全生产稳定形势。

强督导促提升，云安区民政局深入各镇

社工站开展督导检查工作
为进一步提升一线社工的专业能力和服务水平，着力打通为民服务“最后一米”，2月9日-10日，云安区民政局会同市社工督导人员到各镇社工站开展督导检查工作。督导组通过实地查看、查阅相关台账资料和召开座谈会等方式，重点从入户走访、建档立卡、“五社联动”、工作简报等方面了解各镇社工站2022年度的工作开展情况，并就发现的问题提出了具体的指导意见和建议。

就如何做好下阶段社工工作，督导组强调指出，民政工作关系民生、连着民心，是民心工程、兜底工程，各镇社工要以饱满的热情为民政服务对象提高更专业、更贴心的服务。一要提高思想认识，一线社工要清晰地认识自己的岗位职责,从而有针对性地提升自我，全力以赴在岗位上有所作为；二要加强培训学习，通过集体培训、线上学习、同事间互相交流等方式，熟悉民政各项惠民政策，不断提高理论知识水平，为今后入户走访、建档立卡工作打下坚实的基础；三要提升服务水平，各镇社工要拉近与困难群众、特殊群体心的距离，积极为他们排忧解难，当好群众“贴心人”；四要总结经验亮点，各镇社工站要将社工各项工作做实做细，从服务个案中总结经验提亮点，形成优秀案例，让更多人了解和支持“双百社工”。
    目前，云安区已建成社工服务站7个，社工服务点38个，配备社工人员96人。去年以来，云安区民政局认真落实广东兜底民生服务社会工作双百工程，实现全区社会工作服务站（点）100％覆盖、困难群众和特殊群体社会工作服务100％覆盖，将党和政府的惠民政策落实落细，打通为民服务“最后一米”。下一步，云安区民政局将加强“双百”工程督导检查，强化社工站点和社工队伍建设，不断提高“两个全覆盖”质量。

郁南免费发放2700余份健康包，筑牢

特困人员健康防线

“李伯，春季昼夜温差大，你要注意增减衣物，不要受凉了。”近日，在郁南县建城镇，“双百”社工正在为困难群众递送“健康包”，并耐心向其讲解药品内容及使用说明，细心做好温馨提示与疑问解答。

春节后返程人员流动性大，增加了流感、新冠等呼吸道传染病发生的风险。为全力做好困难群众疫情防控和救治救助帮扶工作，最大程度保护困难群众身体健康和生命安全，在市民政局统筹协调下，郁南县“双百”社工为分散供养特困人员送去“健康包”。

在市民政局统筹“健康包”初期，郁南县民政局充分发挥“双百”社工兜底民生服务作用，指导各镇社工站全力做好“乙类乙管”下困难群众及特殊群体的防疫工作，尤其重点关注好独居、空巢、留守、失能、重残、高龄老人，散居孤儿、事实无人抚养儿童、重度残疾人等免疫力较弱、有基础病、感知能力弱且自我健康管理能力较差的服务对象的健康、防疫情况，多方评估其风险，做好相关服务记录。

郁南县通过“社工+”的服务模式，联动村（居）两委、志愿者、网格员、村医等人员，结合困难群众及特殊群体100%入户率和建档立卡的基础工作，提前做好摸排困难群众的健康、疫苗接种、药品储备及生活需求等情况，将风险较高的特殊服务对象纳入健康监测，进行重点跟进；积极发挥驻守村（居）的在场优势，把一份份承载着关心关怀的“健康包”送达有需要的困难群众手上。

 从1月份至今，郁南“双百”社工共派发“健康包”2700多份，确保散居特困人员防疫药品储备量及应急需要，充当好困难群众“健康守护者”。

●社工站（点）动态

云城区高峰街道社工站开展“我们的节日•

精神的家园”闹元宵亲子活动
紧随春节的尾声，元宵节的气氛渐浓。2023年2月1日，在云城区民政局、高峰街道办事处的指导支持下，高峰街道社工站开展“我们的节日·精神的家园”闹元宵亲子活动，共同制作汤圆和环保花灯，传承传统节日文化，营造浓厚的节日氛围。
揉面团，搓汤圆，圆圆似满月；亲伴随，子欢乐，家家齐相聚。在高峰街道社会工作服务站，在热心志愿者的指导下，家长带领孩子们包汤圆。“妈妈，你看我包的汤圆好不好看？”“奶奶，我这个汤圆肯定很好吃”。掐粉团，包馅料，大小朋友们投入到热闹的制作氛围中，大家有序分工，一个个白白胖胖的汤圆很快就包好了。
煮制汤圆期间，大家转战到花灯制作中，小朋友们选出自己喜欢的花灯款式，有序地领取制作材料。在双百社工的讲解和带领下，小朋友用那双认真稚嫩的手做出属于自己的元宵花灯，纷纷向家长展示自己的成果。色彩斑斓的花灯映在孩子笑意盈盈的脸上，散发着童真独特的光彩，活动的场景充满幸福。
本次活动不仅丰富了辖区居民群众的文化生活，更进一步加深了大家对传统节日的认知，让居民们充分感受到浓厚的节日氛围，提升辖区居民群众的获得感、幸福感。高峰街道社工站将会持续开展更多喜闻乐见的社区活动，让独特质朴的民俗文化，伴随着一代又一代人温暖的记忆而长久传承。

云安区六都镇社工站：

巧手缤纷迎新春，儿童手工暖寒冬

在新春即将到来之际，为营造新春佳节的氛围，提高孩子们对中国传统节日的认识，2023年1月26日，在六都镇政府、上六村委会的支持下，六都镇社工站邀请上六村委困难群体儿童在上六村委开展“巧手缤纷迎新春，儿童手工暖寒冬”主题活动。

本次活动共分为3个环节，第一个环节由社工为小朋友们讲解了春节相关的传统习俗，孩子们纷纷分享吃年夜饭、跟父母探亲访友、放鞭炮等新春节庆传统习俗；第二个环节是制作新春手工，小朋友在社工的引导下开始自己动手操作。整个过程中，动手能力强的小朋友会主动地协助较为懵懂的孩子，大家发挥自己的想法进行创作，有的在新春年画上贴上“福”字，有的在新春件上贴上“兔子”图案，有的还贴上吉祥话语；第三个环节是作品分享。手工制作完成后，大家纷纷分享自己的作品，与社工姐姐合照留念。

本次活动不仅发挥小朋友动手动脑的能力，还让小朋友深刻地感受到中国的传统文化，在寒冬中感受到党和政府的温暖，以独特的方式迎接新年的到来，渡过一个欢乐、有意义的节日。

云安区六都镇社工站开展“包汤圆、庆团圆、贺元宵”活动

为弘扬中华民族传统节日，丰富辖区村民的精神文化生活，2023年2月3日下午，六都镇社工站联合镇新时代文明实践所在佛水村委居家养老服务站开展“包汤圆、庆团圆、贺元宵”活动，将浓郁的年味进行到底。

 活动当天， 社工提前准备好包汤圆所需的糯米粉、馅料等食材。活动开始后，社工和村民一起动手和面、和馅、包汤圆。边包边聊有关元宵节的各种习俗、交流各家年节期间的趣事，现场气氛高涨，欢声笑语不绝于耳。村民品尝着自己亲手做的汤圆，诉说着新一年希望合家团圆、生活幸福甜美等愿望。

  本次活动，让村民感受到了社区文化特色，结合传统佳节开展活动既传承了中华民族传统节日的优良风俗，又活跃了社区文化生活，拉近了社工与村民的距离，增强了社区的凝聚力，也极大地提高了辖区村民的获得感和幸福感。

新的一年，六都镇社工站将紧扣“我为群众办实事”，持续发挥社工站为民服务的宗旨，继续关注辖区困难群体，结合群众需求，做实精细化治理和精准化服务。

罗定市素龙街道社工站开展2023年

“迎新春·送温暖”春节慰问系列活动

春节期间，为深入贯彻落实党的二十大精神，聚焦困难群众所需，增强困难群众幸福感，素龙街道社工站联合多部门开展了“迎新春·送温暖”系列走访慰问困难群众活动，为困难群众送上春节慰问品和新春祝福。

协助开展春节慰问困难妇女儿童

    2023年1月6日，素龙街道社工站、素龙街道妇联开展2023年春节慰问困难妇女儿童活动，并到20户困难妇女儿童家中进行慰问，及时送上慰问金，让他们度过一个幸福祥和的春节。

暖心大行动，送御寒物资
素龙街道社工站于2023年1月11-13日开展送御寒物资活动，社工们分组前往各村居，走访慰问困难群众，为他们送上棉被、棉衣。社工们一共慰问了34户困难群众，送出了10床棉被和24件棉衣。走访中，社工们详细了解每一户的防寒物资情况，叮嘱他们及时关注天气变化，注意御寒保暖，用电用气安全等。

慰问防返贫监测对象
素龙街道社工站于2023年1月16日协助罗定市素龙街道扶贫办开展2023年春节慰问防返贫监测对象。此次慰问活动到10户防返贫监测对象家中进行慰问，并及时送上面、油等慰问品，喜迎新年。

重点防疫，送暖心健康包
素龙街道社工站于2023年1月17日接收到云浮市民政局等部门联合下发的第一批46份赠给分散供养的特困老人的防疫健康包，并于17-18日开展防疫健康包发放活动。每到一户，社工都会详细询问特困老人最近的生活和身体情况，并耐心讲解防疫健康包的药品，以及使用方法和注意事项，同时宣传疫情防控工作。

喜迎新春送春联
为喜迎兔年新春，营造欢乐喜庆、温馨和谐的节日氛围，发扬中华民族迎新春、贴春联的优良传统文化，素龙街道社工站开展“喜迎新春送春联”活动，为困难群众送上新年的祝福。活动中，社工带上一幅幅写满新春祝福的春联，送进大甲、凤塘村的困难群众手中，并送上新春祝福。

此次走访慰问系列活动，不仅温暖困难群众的心灵，更是拉近了街道社工、村委干部与困难群众的距离，同时实实在在地让困难群众感受到温暖和关怀。
罗定市罗城街道社工站开展“兔开心，庆元宵”童趣小花灯主题活动

2月5日，罗定市罗城街道社会工作与志愿服务协会联同罗定市新华书店在罗城街道柑园社区新时代文明实践站开展“兔开心，庆元宵”童趣小花灯主题活动。活动主要分为讲述元宵节由来、猜灯谜和制作兔子小桔灯三个环节。

介绍元宵节由来

首先，由罗定市新时代文明实践志愿服务者介绍元宵节的由来，让家长和小朋友了解到元宵节的意义。元宵节，又称上元节、小正月、元夕或灯节，为每年农历正月十五日，是中国春节年俗中最后一个重要节令。元宵节是中国与汉字文化圈地区以及海外华人的传统节日之一。正月是农历的元月，古人称夜为“宵”，所以把一年中的第一个月圆之夜正月十五称为元宵节。

猜灯谜环节
介绍完元宵节的由来，社工就带领亲子家庭开始猜灯谜环节。志愿者把灯谜打在大屏幕上，台下的小朋友们踊跃举手回答，小朋友们在猜灯谜过程中，积极思考，共同探讨，不时传出一阵阵开心的欢乐笑声，处处洋溢着浓浓的文化气息，且每个参与活动的小朋友，都会获得一份精美的小礼品。此外，猜灯谜也是非常好的家庭游戏，台下的家长和小朋友们围坐在一起享受猜谜的乐趣，不仅有助于孩子智力发育，更有助于拉近亲子关系。

制作兔子小桔灯环节
最后，我们就开始手工制作兔子小桔灯，培养我们孩子热爱生活中美的事物和锻炼孩子们的动手能力。家长和孩子们把桌子上准备好的小桔子，在头顶上开个小口，然后用勺子挖出果肉，挖完果肉后在两边开个小洞，拿绳子穿过去，把开出的果皮剪下两个兔子耳朵，用牙签固定好，再用笔画上兔子的眼睛和嘴巴，里面放入小灯即大功告成！孩子们手中拿着自己亲手制作完成的小桔灯，脸上都是满满的成就感。

 经过这次活动，群众了解元宵节的意义，有利于传统文化传承，也让社工们与群众更近了一步距离。愿今后，眼中有星辰，心中有温暖，黑暗中的小桔灯，照亮我们前行的路！

新兴县水台镇社工站：

链接辖区内资源开展“春节情更浓,

关怀暖人心”春节慰问活动

在新春佳节来临之际，为让六乡社区群众度过一个欢乐祥和的春节，1月16日上午，水台镇社工站链接翔顺金水台温泉小镇开展“春节情更浓,关怀暖人心”春节慰问活动，提前向群众送上大米、油、腊味煲仔饭等慰问品和慰问金，送上春联和福字，把节日祝福、浓浓关爱之情送到群众的心坎上！

活动伊始，镇民政助理员为群众送上新春祝福与诚挚问候，接着翔顺金水台温泉小镇发表致辞并逐一向群众派发慰问金，社工和志愿者则负责派发慰问品，将党委、政府的温暖送到群众的心坎上。与此同时，邀请的水台镇书法优秀长者旺叔在现场为大家免费提笔挥毫，书写春联。此外，社工们还精心为此次活动增添了两个互动小游戏--“套圈”和“抛球接球”。

活动结束后，社工们为因行动不便而来不到现场的老人家上门入户，为他们送上新春礼品和大红福字。社工来到蓝婆婆家，和她唠唠嗑、聊聊家常，细心询问其生活近况与身体情况，耐心聆听她的需求和困难，还叮嘱蓝婆婆要多保重身体，注意保暖，希望她保持乐观的心态。社工的真切问候和关怀鼓励，在寒冬为蓝婆婆带去无限暖意，蓝婆婆也感动地说：有你们来关怀我，我高兴啊，我心里暖啊！

一撇一捺迎新年，一横一竖暖人心。此次春节慰问活动，让社区群众深深感受到了党委政府、社区的温暖关怀和企业的关爱，让他们在寒冷的冬天也能度过一个欢乐祥和的新春佳节，同时还丰富了六乡社区群众的精神文化生活，让更多的群众能够了解社工站，也拉近了双百社工与群众的距离，切实地提升了群众的获得感、幸福感、安全感。

新兴县东成镇社工站：

碧塘村“欢天喜地闹元宵”主题活动

元宵节是我国的传统节日，在元宵佳节即将来临之际，为丰富社区居民的文化生活，活跃节日气氛，让居民在欢乐、祥和的氛围中度过元宵佳节，东成镇社工站联合东成镇文明实践所在碧塘服务点开展“欢天喜地闹元宵”主题活动，诚意邀请村民参与，开展猜灯谜、玩游戏的庆元宵活动。

2023年2月3日下午15时，东成镇碧塘村“欢天喜地闹元宵”主题活动正式拉开序幕，村中儿童积极参与，活动的第一环节，社工通过展示PPT，采取问答的形式，让孩子们了解元宵节，现场孩子们积极抢答。

活动的第二个环节是猜灯谜。活动现场，大家议论声此起彼伏，现场村民、儿童踊跃竞猜，劲头十足，气氛热烈，欢声笑语一片，猜对谜底的小朋友欢欢喜喜地领取了奖品，有直尺、笔和笔记本等等。

活动的第三个环节是趣味游戏，设置的游戏有拍篮球和踩气球。孩子们各显身手，拼尽全力地比赛，周围观众掌声不断，口中不断地呼喊着队友“加油”！孩子们意犹未尽，临时增加了一个“抢凳子”的游戏，让孩子们和大人们都参与其中，现场热闹非凡，一片欢声笑语。

通过此次活动的开展，不仅加深了孩子们对我国传统节日“元宵节”的认识，同时也提升了孩子们的参与活动的积极性，更多的是活跃了传统节日的社区氛围，丰富了居民的精神生活。

郁南县桂圩镇社工站：

热心助力精神障碍患者平安入院
2023年2月3日，郁南县桂圩镇社会工作服务站联合桂圩镇残联等部门，多方联动开展一场爱心助力行动，帮助本镇户籍一名患有精神障碍患者小Q平安入院，使得其得到及时、有效的治疗。

小Q在佛山市高明区因精神疾病突发，扰民并与路人发生肢体冲突，被送至派出所，后送新市医院诊治，经高明区救助站工作人员进行身份甄别，确认小Q 是郁南县桂圩镇的救助对象。经过桂圩镇社工和村干部与其家属沟通，他的家人提出想把小Q送回郁南县民安医院治疗，但不知道如何操作、如何办理手续。桂圩镇社工站闻“需”而动，由佛山市高明区救助站、云浮市救助站、郁南县救助站，桂圩镇社工站、桂圩镇残联和罗顺村委等工作人员联合接力，一起帮助小Q送往郁南县民安医院，办理了入院。在送院过程中，社工全程陪同，协助安抚小Q不安情绪，协助和指引家属办理手续；在送院前后，社工同理其家属不容易，疏导家属照顾压力的同时，引导其进行适当的自我照顾、自我关怀。此外，社工还向其家属科普精神疾病，引导其科学认识精神疾病，增加家属的理解和照顾能力。

桂圩镇社工站将持续加强走访入户，主动挖掘困难群众、特殊群体需求，联同志愿者、村（居）委工作人员等力量积极开展社工服务，对发现有困难的群众进行及时介入，及时帮扶，做到早发现、早介入、早救助，为困难群众提供物质及精神救助。

郁南县连滩镇社工站：
传承传统文化 非遗文化走进校园系列活动

文化遗产是人类智慧的结晶，郁南县连滩镇的连滩飘色和手指画作为优秀的非物质文化遗产受到孩子们的喜爱。为了更好地传承和发扬传统文化，让连滩的孩子们了解当地的传统技艺，2023年2月15日上午，连滩镇社工站联合镇宣传办、镇文化站、镇禁毒办，到郁南县连滩镇初级中学和郁南县连滩镇第二小学，开展非遗文化进校园宣传系列活动。本次活动主要以展览和现场讲解的形式进行。

社工和工作人员来到郁南县连滩镇初级中学、郁南县连滩镇第二小学，在篮球场上布置好宣传展览板，同学们由老师依次带领入场或陆续自行来到现场，社工向同学们逐一讲解郁南县的非遗文化，讲解连滩飘色、手指画的历史、做法画法等，并在讲解过程中提出一些小问题，现场学生踊跃回答。通过这样的问答形式，引导学生对非遗文化的认识和思考，有利于增强他们的文化自信。

这次活动让大家更深刻地感受到中国传统文化的博大精深和独特魅力，增强了学生们保护和继承传统文化的责任感，也为丰富校园文化生活起到了积极的推动作用。

发至：梁绍雄副市长、潘杰华二级调研员；市直有关单位，各县（市、区）委深改委、人民政府，民政局。
　抄送：省民政厅，市委深改委成员。


