政策解读

一、我市物管小区内建设安装电动汽车分散充电设施应坚持什么原则？

解读：按照“政府主导、市场参与、多方协同”原则，落实各区属地责任和职能部门牵头责任，充分调动充电运营商积极性，统筹推进物管小区内既有停车位充电设施建设。物管小区内既有停车位充电设施应当规范开展运营维护管理，健全完善充电安全监管体系，积极推广应用智能有序充电，加快打造形成“慢充为主、安全智能、经济便捷、开放共享”的居民小区充电网络，为居民创造良好的新能源汽车使用条件。

我市物管小区内既有停车位建设安装电动汽车分散充电设施方式有哪些？

解读：（一）物管小区公用桩。鼓励提倡具备资质条件的充电运营商统一规划建设、统一维护管理居民物管小区充电设施，推广应用智能有序充电。

（二）物管小区自建桩。业主可以委托具备资质条件的充电运营商自行建设、自行管理、自行负责。自建桩由所有权人承担安全管理主体责任。物业服务企业在日常巡检巡视发现安全隐患时，应当提醒自建桩所有权人履行安全管理责任。
三、我市物管小区内既有停车位建设安装电动汽车分散充电设施消防配套要求有哪些？

根据住房和城乡建设部自2019年3月1日起颁布实施的《电动汽车分散充电设施工程技术标准（GB/T51313－2018）》，第6.1.6条的规定，对未设置火灾自动报警系统、排烟设施、自动喷水灭火系统、消防应急照明和疏散指示标志的地下、半地下和高层汽车库内不得配建电动汽车分散充电设施。按标准用词说明，该条款内容属严格规定，在正常情况下均应执行。对于我市各类已交付使用的物管小区，若业主或车位使（租）用人需要在既有建筑内地下、半地下、高层汽车库的自有停车位上配建电动汽车分散充电设施的，应符合上述要求。

根据《电动汽车分散充电设施工程技术标准（GB/T51313－2018）》第6.1.1条的规定，汽车库和停车场消防设施的设置应符合现行国家标准《建筑设计防火规范（GB50016）》和《汽车库、修车库、停车场设计防火规范（GB50067）》的规定。

从本通知发文之日起，物管小区既有建筑内地下、半地下、高层汽车库和停车场已设置有火灾自动报警系统、排烟设施、自动喷水灭火系统、消防应急照明和疏散指示标志且均保持完好有效的，即汽车库和停车场内消防设施的设置及运行情况能满足《汽车库、修车库、停车场设计防火规范（GB50067）》相关要求的，物业服务企业应配合业主或车位使（租）用人向供电部门申请办理电动汽车分散充电设施用电申请和充电基础设施安装方进场安装。业主/车位使（租）用人可在市住建局官网下载申请表格（见附件一），自行填写并提交相关资料（含：有效身份证明材料、购车发票等购车凭证、车位不动产证等车位产权证明或一年以上（含一年）使用权证明、车位产权人已同意授权安装的声明（租户需提交）、停车位现场环境照片。）给物业服务企业，具体流程见附件三。业主/车位使（租）用人、充电基础设施安装方、物业服务企业应签定《电动汽车自用桩安装承诺书》约定三方义务，详见附件二。

对物管小区既有建筑内的地下、半地下、高层汽车库是否设置有火灾自动报警系统、排烟设施、自动喷水灭火系统、消防应急照明和疏散指示标志且是否保持完好有效，物业服务企业可委托具备从业条件的消防技术服务机构进行检测和确认。

各物业服务企业应认真贯彻落实《中华人民共和国消防法》第十六条、《广东省实施〈中华人民共和国消防法〉办法》第十二条、《高层民用建筑消防安全管理规定》第七条、第八条、第十条、第二十六条的有关规定，切实加强对物业管理区域内共用消防设施、器材和消防标志的维护管理，确保完好有效。如经检查发现有履职不到位、消防设施未能保持完好有效且又未及时修复的情况，将由消防、住建等执法部门依法处理。
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