云浮市云城区财政局梁桂友同志

基本情况和事迹材料

一、基本情况

梁桂友，男，现年47岁，中共党员，大学文化，1996年9月参加工作，广东云城人，现任云浮市云城区财政局党组书记、局长。自参加工作以来，梁桂友同志深耕财政工作20多年，财政工作业务能力全面。他政治坚定、敢于担当，凭借丰富的从业经验以及高度的责任感和敬业精神，积极履职尽责，改革创新，锐意进取，较好地完成了各项工作。该同志在2020年-2022年连续三年获得云城区考核嘉奖，其中2022年获得个人三等功荣誉称号。

二、事迹材料

（一）立场坚定，站位全局，以高质量党建引领财政高质量发展

梁桂友同志政治坚定，忠于和热爱党的事业，时刻牢记党的宗旨，坚持从百年党史中汲取丰厚滋养，坚定不移把“两个确定”转化为坚决做到“两个维护”的财政自觉，严守党的政治纪律和政治规矩，坚决维护中央权威，在重大原则问题上态度鲜明，敢于和社会的不良现象作斗争，敢于开展批评和自我批评。同时严格落实重大事项请示报告制度和意识形态工作责任制，不折不扣贯彻执行上级各项决策部署，使各项工作落到实处，始终在思想上、政治上、行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。他充分运用“学习强国”“云浮通”“云浮党建”“云城党建”等公众号学习平台，并通过“三联系”活动，带领全局党员干部以学铸魂自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神武装头脑、用党的主题教育指导实践工作，切实发挥示范和表率作用。结合当前财政改革的热点、难点问题，有针对性地学习公共财政理论和财政改革知识，努力做到学习理论与思考问题、指导工作相结合，努力把学习的成果转化为工作的思路，使自己成为“多面手”。他还带领云城区财政局全体干部职工一起学习，举行了7期“以讲促学强业务、比学赶超上新阶”为主题的22个财政业务宣讲活动，全面提升财政干部职工的业务素质，凝心聚力推动财政高质量发展。

（二）聚焦财政主责主业，统筹推进各项工作任务，推动财政可持续发展
财政收入逆境突围。近三年来，面对财政负担重、支出缺口大、收支矛盾不断加剧的不利局面，梁桂友同志坚持高质量发展的高站位，切实加强税收和非税收入征管，科学合理提高资产资源利用效益，积极作为，攻坚克难，辛勤聚财，千方百计壮大财政实力。2023年，以发展资源经济为突破口，他细致谋划，主动对接自然资源部门，成立专班重点推进矿业权出让各项工作，同时压实部门责任，加强协调联动、形成合力，终于成功以22亿元出让了思劳云初大窝塘矿区的采矿权，截至11月底，云城区一般公共预算收入首次突破10亿元大关，收入规模和增长幅度实现历史性突破，创造了云城区财政新的辉煌。

支出结构持续优化。梁桂友同志带头落实过“紧日子”“苦日子”要求，做好“压”“减”“控”“保”文章，非急需、非重点、非刚性支出持续压减，腾出资金集中用于“三保”、产业转型升级、百千万工程等重要事务。扛牢“三保”责任，统筹用好各级资金，坚持从严从紧加强预算管理，深化零基预算理念，建立完善能增能减、有保有压的预算分配机制，量入为出、精打细算、节用裕民，坚决兜牢兜实“三保”底线。坚持尽力而为、量力而行，兜牢兜实基本民生底线，不断完善民生实事财政保障制度体系和财政投入机制。
重点项目保障到位。梁桂友同志紧扣贯彻落实党的二十大精神，落实省委、省政府的工作要求，支持制造业当家、实施“百县千镇万村高质量发展工程”、推进绿美广东生态建设、推进产业有序转移等重大部署。他深入钻研，深化改革，出台并完善《云城区镇（街）财政激励工作实施方案（试行）》，明确了奖补方案，有效地调动了镇街发展经济的积极性，截至11月底，区级财政安排镇（街）财力奖补资金共计3838万元。同时，积极对接预算单位谋划储备债券项目，召开培训班详细讲解争取债券资金项目的要求，围绕百千万工程、绿美广东和本地区重点项目建设需求逐个项目审核入库，全年共争取债券资金超10亿元。并对债券资金实行穿透式、全过程监控。截至11月底，新增债券资金支出进度已达97.23%，预计全年支出为100%。

民生保障重点突出。坚决落实各项民生政策，将财力分配向社会事业发展的重大项目、重点领域，云城财政民生支出占一般公共预算支出每年都达到80%以上。重点支持建设高质量教育体系，加快云浮市实验小学建设项目，总投资1.36亿元，新建教学楼5幢，教室48间，新增学位2160个。不断提高医疗卫生服务水平，投入云城区人民医院易地新建项目4.20亿元，建设床位200张,在一定程度上缓解云城区卫生医疗配置不足的问题，惠及市城区西片区及云安部分乡镇近30万人。

防范风险措施有力。一是多渠道筹集资金化解政府债务，足额安排资金用于还本付息，落实财政部消化暂付款挂账有关规定消化历年挂账，确保财政平稳运行和可持续发展，守住不发生区域性和系统性债务风险的底线。二是根据《广东省地方财经纪律重点问题专项整治工作方案》，聚焦地方财经纪律9个方面重点问题，开展多次专项监督行动，查处有令不行、有禁不止等违法违规行为，切实履行好财会监督主责。三是加强政府采购监管，每年开展采购人执行政府采购法规政策情况专项检查，规范采购人内部权力运行，从源头上防止腐败。截至2023年11月底，云城区采购备案项目（含电子卖场）共1067宗,预算采购3.16亿元,实际采购金额3.11亿元,节约资金0.05亿元。四是强化财政投资评审，抓好工程预（结）决算审核工作，提高财政投资评审效率。2023年1至11月份，工程项目概算送审98个项目，核减资金共5657.14万元；预算送审132个项目，核减资金共8987.27万元；结算送审40个项目，核减资金共868.10万元。通过财政审核，为区政府节约了大量财政资金，保证了国有资产的安全、合理、高效使用。五是深化绩效管理。围绕全方位、全过程、全覆盖的要求，深化预算绩效管理。开展财政支出事前绩效评估工作，加强绩效结果的转化运用，推动评价报告从“财务报告”向“绩效报告”转变，提高报告深度和实用性，逐步实现评价结果与预算编制、管理有机衔接。

（三）踔厉奋发、勇毅前行，持续提升管财理财能力

梁桂友同志始终立足“两个大局”，心怀“国之大者”，把廉政建设和反腐败斗争与财政业务具体工作紧密结合起来，持之以恒正风肃纪，强化作风建设，自觉遵守领导干部廉洁自律各项规定。以主题教育为契机，以学正风带领云城财政队伍竞标争先、比学赶超，不断提升财政干部的政治能力、思维能力和实践能力，确保依法理财、廉洁管财。同时不断提振财政干部干事创业的精气神，牢固树立“今天再晚也是早、明天再早也是晚”的效率意识，始终保持“越是艰险越向前”的英雄气概、“敢教日月换新天”的昂扬斗志，以“等不起、慢不得、坐不住”的紧迫意识，以“人一我十、人十我百”的拼劲闯劲，勇于攻坚克难、打破财政分配固化格式，统筹各类资金，集中所有资源，全力做好资金保障工作，切实扛起推动高质量发展的历史重任，为省委“1310”具体部署落地落实作出应有的贡献。


