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一刻钟便民生活圈，旨在以社区居民为服务对象，在步行15分钟范围内，优先配齐餐饮、购物、快递、维修等基本保障类业态，发展文化、娱乐、健身、康养等品质提升类业态，让居民消费更便捷，生活更舒心。
一、《方案》制定背景
3月22日，云浮市人民政府印发了《云浮市城区一刻钟便民生活圈试点城市建设方案》(以下简称《方案》)，为使公众更好地了解《方案》的主要内容，现解读如下:
根据商务部办公厅等11部门《关于印发<城市一刻钟便民生活圈建设指南>的通知》、商务部等12部门《关于推进城市一刻钟便民生活圈建设的意见》、商务部等13部门办公厅(室)《关于印发<全面推进城市一刻钟便民生活圈建设三年行动计划(2023-2025)》>的通知》等有关文件要求，积极谋划推动一刻钟便民生活圈建设。2023年8月，我市成功入选全国第三批城市一刻钟便民生活圈试点名单，成为全省入选的四个城市之一（深圳、佛山、湛江、云浮）。为深入贯彻落实商务部、省商务厅关于全面推进城市一刻钟便民生活圈建设的有关工作部署，完善社区商业服务体系，进一步满足居民日常生活基本消费和品质消费需求，结合我市实际，制定《方案》。
二、工作目标
按照“试点先行、以点带面、逐步推开”的工作思路，在全市统筹建设一批布局合理、业态齐全、功能完善、智慧便捷、规范有序、服务优质、商居和谐的城市便民生活圈，推动我市服务便利化、标准化、智慧化、品质化水平进一步提升。2024年主要推动云城城区3个试点建设，到2025年，力争实现试点区域居民满意度90%以上；争取到2030年覆盖至云城城区11个片区便民生活圈，示范带动其它县（市、区）实现全覆盖。
三、重点任务
（一）优化布局设计。一是摸清设施现状，掌握便民生活圈设施配置情况，形成便民生活圈设施数据库。二是优化空间布局，做好便民生活圈与国土空间规划衔接，推动土地复合开发利用、用途合理转换。三是注重分类建设，结合本地商业设施的发展形态（集聚式、街区式、分布式），因地制宜做好分类建设。四是推动商居和谐，要科学配置商业设施，因地制宜形成不同的主题街区文化和地方特色文化。
（二）丰富多元业态。一是优先配齐基本保障类业态，通过引进品牌企业、扩充现有网点功能等方式，优先配齐、配优、配强基本保障类业态。二是因地制宜发展品质提升类业态，按照社区发展基础和居民消费需求，引进知名品牌连锁企业，渐进式发展品质提升类业态。三是强化特色社区商业品牌打造，打造若干特色鲜明的服务品牌，鼓励广东老字号和地方老字号开展社区业务。
[bookmark: _Toc141130601]（三）提升生活圈品质体验。一是培育便民生活服务市场主体，推动电商、生活服务平台降低小微企业入驻条件，降低线上运营成本。二是宣传推广便民生活圈地图。加强与腾讯、美团、携程等便民生活服务平台的资源整合，构筑线上线下融合的社区经济生态圈。三是提升社区商业夜间服务水平，丰富夜间消费业态，通过夜间消费精品活动提升云浮知名度和美誉度。四是积极发展可移动商业设施，充分发挥自助售卖机、蔬菜直通车等可移动商业零售设施灵活性优势。五是鼓励“一店多能”，鼓励各类商业网点提供多样化便民服务，提高设施使用效率。五是活化利用现有公共资源，充分利用相关政策文件，腾挪用地，活化利用现有公共资源。
（四）优化社区营商环境。一是建立共建共治共管机制，把便民生活圈建设作为党建引领社区治理的有力抓手，纳入居民议事协商机制，充分调动各方面资源。二是打造优质政务服务环境，加快“数字政府”建设，完善一体化政务服务平台建设，推动涉企服务事项“应上尽上”。三是打造社区互助共享模式，利用新时代文明实践站等综合服务站点，提供共享式、一站式服务。深化便民服务中心示范点创建，提升综合服务能力。四是支持社会力量积极参与，充分调动市场主体参与便民生活圈的建设投资和运营，探索引入专业化运营商。五是引导商户诚信经营，鼓励社区商家提升服务品质，规范市场秩序，加强知识产权保护。
四、重点任务
从加强组织实施、强化政策支持、优化营商环境三个方面明确工作保障，确保《方案》落实到位。
