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关于印发《云浮市工商行政管理局推行

工商登记“最多跑一次”“马上办”

工作实施方案》的通知

各县（市、区）工商局，郁南县市场监督管理局，市局机关各科室，直属各单位：

为贯彻落实市政府“放管服”改革十大行动计划，进一步提升开办企业便利度，结合工商职能，市工商局研究制定《云浮市工商行政管理局推行工商登记“最多跑一次”“马上办”工作实施方案》，通过创新性服务措施提升工商登记服务能力，实现申请人办理工商登记“最多跑一次”“马上办”。现将《方案》予以印发，请认真贯彻执行。执行过程中遇到的问题，请径向市工商局企业注册科反馈。
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                         云浮市工商行政管理局

                            2018年5月7日

云浮市工商行政管理局推行工商登记
“最多跑一次”“马上办”工作实施方案

按照市政府“放管服”改革十大行动计划的工作要求，为进一步提高办照速度和效率，不断提升开办企业便利度，持续优化我市营商环境，市工商局决定在全系统开展以“十个办”为主要内容的“最多跑一次”“马上办”行动计划，特制定本实施方案。

    一、工作目标

    以成为我市“放管服”改革排头兵为目标，以企业和群众办事“最多跑一次、跑多次为例外”为原则，深入推进全市工商和市场监管部门登记注册工作自我革命、自我创新，提升工商和市场监管部门窗口服务能力，不断优化营商环境，真正实现工商登记“最多跑一次”“马上办”，为企业和群众带来实实在在的获得感，为我市的“放管服”改革添砖加瓦、创造经验。

　　二、实施范围

全市工商行政管理部门（市场监督管理部门）的工商登记注册业务窗口。

    三、工作内容

（一）微信预约灵活办。推广“云浮工商”微信公众号平台的“微信预约办照系统”功能，向申请人提供工商登记微信预约排号服务，预约号在预约时间段内优先叫号。申请人自主可选择预约窗口和业务事项、日期和时间段，实时查看窗口排队等待人数，预约申请成功后应通过短信、微信等提醒申请人到现场取号办理，灵活安排办照时间，大幅减少群众来回跑动的时间和次数。

（二）手机办照轻松办。推广“云浮工商”微信公众号平台的“微信辅助办照系统”功能，
申请人只需通过手机上传材料给工商登记人员预先审核，申请人通过审查后即可带齐材料到现场申领营业执照，无须再因材料不齐全导致长时间停留在窗口修改资料或多次往返窗口，轻松实现办理营业执照“最多跑一次”。

（三）异地企业联合办。对云城分局、云安分局两个直属分局辖区内实行“云城、云安的公司联办”，允许申请人可直接到市局“网上审批中心”办理云城区或云安区的公司登记业务，云安区的企业根据需要不用再跑到云安去办理业务，大大节省企业的办事成本。

（四）个体户同城通办。试行同一登记机关辖区内的个体工商户实行“同城通办，一窗通办”制度，申请人可在当地县（市、区）工商局下辖任一工商所登记窗口办理个体户登记注册业务，打破登记地域限制，实现同一城区内的个体户就近办理工商登记，建立完善“登记联办、属地监管”的工商登记服务新模式。

（五）电子化登记网上办。依托“广东省电子化商事登记管理系统”，加快推进全程电子化登记系统的应用面，鼓励和引导群众开展网上申请工商登记，经网上审核后，企业只需到窗口一次性提交材料即可领取营业执照。申请人采取“无纸化模式”申请工商登记的，实行“网上申报、网上受理、网上审核、身份认证、电子签章、电子归档”，实现企业登记“零上门”“零见面”。

（六）“审核合一”提速办。按照“简化程序、提高效率”的要求，在“一审一核”的基础上，进一步简化审批流程，试点推行“审核合一”登记制度改革，企业登记全程均由同一登记人员负责受理、审查、核准等各环节业务，实行“审核合一、一人通办”。加快审批时效，对申请材料齐全、符合法定形式的已受理业务能当场办理的，应立即办结；不能当场办理的，告知办结时限，并在承诺时限内一次性办结。

   （七）证照速递省心办。依托市工商局与市邮政公司联合推出的“网上登记、双向快递”服务，申请人在现场办理或网上办理的营业执照和名称预先核准通知书等文书，可根据需求自愿采取委托邮政EMS服务人员代领执照并送达上门，无须再次回到窗口现场领照，省心省时，在家即可领取执照。

   （八）银政合作免费办。加强银政合作，全市的建设银行、中国银行、工商银行、农业银行、广发银行、农村信用合作联社的各银行网点均能提供免费代办工商营业执照服务，并且为申请人提供银行账户开户服务、制发兼具金融功能和电子营业执照功能的银行卡、提供后续配套金融支持等，申请人不用专门去工商窗口排队，也无须在工商部门与商业银行之间往返，就可一次享受“一站式、一条龙”的优质服务。

（九）外资企业一窗办。深化外商投资审批制度改革，对不涉及国家规定实施准入特别管理措施的外商投资企业准入由“审批”改为“备案”。在市行政服务中心工商窗口设立工商登记与商务备案联合办理窗口，实行“单一窗口”办理外资企业登记和备案业务，无须外资企业在工商与商务的窗口来回跑动。

（十）企业名称自主办。改革现行名称预核的模式，推行名称自主申报制改革，开放企业名称资源库，申请人可以网上自主申报企业名称，无须再到窗口办理名称预核手续。

    四、工作要求

   （一）加强组织领导。全市各级工商和市场监管部门要建立相应领导和工作机制，由主要领导作为第一责任人，围绕工商登记“最多跑一次”“马上办”的工作目标，依据本方案制定具体的“最多跑一次”工作实施细则或服务举措。

（二）加强制度保障。全市各级工商和市场监管部门要按照“最多跑一次”工作的要求，对现有行政许可事项、公共服务事项进行全面梳理，再造办事流程，确保“最多跑一次”“马上办”工作开展有章可循。同时，鼓励各地在完成方案内容的基础上，积极开拓创新，主动拉高标杆、补齐短板，以一流的标准和要求深化“放管服”改革。

（三）加强窗口建设。全市各级工商和市场监管部门要对标方案内容，加强注册大厅窗口、宣传栏以及办事指南、办事流程、示范文本等标准化建设。采取措施不断优化和壮大窗口审核员队伍，坚持新进人员向窗口一线倾斜的用人导向，全方位做好培训，按照“最多跑一次”改革要求，定期开展窗口岗位能力培训，积极打造“政治素质硬、业务能力强、群众评价高”的窗口队伍。

（四）加强宣传引导。全市各级工商和市场监管部门要通过报纸、电视、微信、微博、互联网和新媒体等多种形式及时发布“最多跑一次”“马上办”宣传信息，扩大社会知晓度，邀请新闻媒体和社会公众实地检验和感受工商登记“最多跑一次”“马上办”成果。 

本方案自印发之日起执行。
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公开方式：主动公开


云浮市工商行政管理局办公室       2018年5月7日印发
         校对人：刘金棠
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