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Δ市委常委冯彤到市民政局调研

Δ市民政局梁道彬局长一行到各地开展民政工作调研

Δ市民政局召开民政服务机构消防安全管理工作汇报

市委常委冯彤到市民政局调研

　　  

　　8月3日下午，市委常委冯彤同志在市府办党组成员、调研员梁雄飞同志陪同下，到市民政局调研，了解2016年民政工作进展情况，对市民政局新班子提出期望，强调要牢记二条底线、提升三项服务、强化两项管理、夯实两项基础，推进民政工作上新水平。

　　调研会上，各班子成员汇报上半年的工作，上半年，我市民政各项工作进展顺利，市政府十件民生实事完成，低保、五保、孤儿、医疗救助提标达到省要求；双拥优抚安置政策全面落实，各项抚恤补助达到或超过省定标准；社会养老服务体系建设扎实推进；防灾救灾工作取得阶段成效；第二次全国地名普查工作稳步推进。下一步重点抓好三项工作，一是着力推进养老服务体系建设，重点抓好市重点项目市福利院建设，引入社会力量推进养老建设。二是着力推进社会救助体系建设，要落实低保、五保、医疗救助、孤儿提标政策，确保落到实处；要加快未成年人救助保护中心建设，年内投入使用，保障未成年人权益；进一步做好灾害救助，完善救助机制。三是要从落实政策、人文关怀、依法治访，着力推进复退军人服务长效机制建设。四是加强班子建设，带好队伍。

　　冯彤常委认为，市民政局班子团结、思路清晰、精神饱满，成效明显，对民政工作是满意的。同时，对下一步工作民政工作，冯常委提出：一要牢记二条底线。牢记平安底线，确保涉军人员稳定和民政服务机构安全；牢记民生底线，确保低保、五保、孤儿等困难群体基本生活。二是提升三项服务。提升殡葬服务，推进惠民殡葬；提升救灾救助服务，确保灾民得到妥善安置；提升社会福利服务，逐步完善普惠型社会福利服务体系。三是强化两项管理。强化区划地名管理，为群众提高便捷的地名服务；强化社会组织管理，充分发挥社会组织的作用。四是夯实两项基础。夯实党风廉政建设主体责任，早提醒，预防为主，不断提高党员干部拒腐败防变能力；夯实上下沟通能力，向上级和党委政府争取支持。

　　冯常委最后认为，民政工作的对象是弱势群体，民政干部职工要结合正在开展的“两学一做”专题教育，以友善的态度去对待群众，切实为他们解决实际困难，落实民政有关政策，通过政策落实，让他们感受到党和政府关怀，进一步提升党和政府以及民政的良好形象。

市民政局梁道彬局长一行到各地

开展民政工作调研

    8月9日至12日，市民政局局长、纪检组长、各县（市、区）联系点领导一行到罗定、郁南、云城、云安调研民政工作，提出要着力巩固底线民生，推进养老服务体系建设，切实做好复退军人稳定工作。

    调研组一行分别现场察看了罗定市、郁南县、云城区、云安福利服务中心，罗定三社联动试点素龙社区禁毒戒毒工作站和素龙敬老院工作站，郁南县公建民营福安养老院，云城区居家养老服务示范中心，并召开座谈会，听取各地民政工作汇报，分析存在问题，提出出下一步意见和建议。梁道彬说，上半年，在党委政府领导下，民政部门真抓实干，工作有亮点、有成效，一是市政府十件民生实事完成，低保、五保、孤儿、医疗救助提标达到省要求；二是双拥优抚安置政策全面落实，各项抚恤补助达到或超过省定标准；三是各地落实了社会养老服务体系建设用地；四是防灾救灾工作取得阶段成效；五第二次全国地名普查工作稳步推进。对下一步工作，梁道彬局长强调，一是着力巩固底线民生成果，确保政策落实，资金及时、足额发放到位；二是着力做好复退军人稳定工作，通过政策落实、人文关怀和依法治访等措施，确保复退军人稳定；三是着力抓好民政中点项目建设，特别各地养老服务体系建设和医养结合工作。四是着力加强民政服务机构管理。积极探索民政福利机构社会化改革，抓好消防安全管理。五是着力抓好重建家园工作，确保如期完成重建任务。

市民政局召开民政服务机构消防安全

管理工作汇报

    8月5日，市民政局在局四楼会议室召开全市福利机构安全工作汇报会，各县（市、区）分管消防工作副局长汇报消防安全工作情况，市民政局副调研员欧世芬主持了会议，并作总结讲话，市公安消防局防火处李海波参谋出席并作了讲话。会议要求要加继续强领导、落实责任，按照《社会福利机构消防安全管理十规定》的要求进行整改，确保安全。

    在汇报会上，各地分管领导汇报了今年以来消防安全排查和整改情况。上半年，各县（市、区）能够按照云府办明电〔2015〕49号通报中提出的存在问题，认真进行整改，取得了一定的效果。一是落实消防安全责任。二是改造消防疏散通道。三是更新配备消防设施器材。四是加强宣传，规范管理。对下一步消防安全工作，会议提出从四个方面抓好落实，一是加强领导，落实责任。养老机构的消防安全工作是当前和今后一个时期民政工作的一件大事和重点任务，主要领导要亲自抓，负总责。要通过签订责任书、建立消防管理制度等形式层层落实责任，确保责任落实到每个环节、每个岗位、每个人员。二是认真贯彻落实民政部、公安部印发的《社会福利机构消防安全管理十规定》。三是切实整改，办理消防行政许可。四是改善待遇，提高积极性。各地要切实提高养老机构工作人员的工资待遇，稳定工作人员队伍，吸引热心养老事业的人才到养老机构工作。
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发：各县（市、区）民政局、市局直属单位、局机关各科室、各镇民政办。

送：省民政厅（3）、冯彤常委、市村居换届工作领导小组成员、市委办、市人大办、市府办、市政协办、云浮军分区、市委政研室、市经济研究室、市委办信息科、市府办信息科、市人大选举任免工委、云浮报社、云浮电视台、云浮电台。
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