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云浮市住房公积金管理中心2014年行政

许可实施和监督管理情况报告

市政府：

根据《云浮市人民政府办公室关于报送行政许可实施和监督管理情况年度报告的通知》（云浮办函〔2015〕14号）要求，我中心认真梳理，对照自查，现将2014年行政许可实施和监督管理情况报告如下：

基本情况

(一）现有事项及办理情况。我中心现有行政许可事项2项，分别是：住房公积金提取审批（含销户提取）、住房公积金贷款审批；非行政许可审批事项5项，分别是：住房公积金单位账户设立，住房公积金个人账户设立，住房公积金个人账户变更（转移、封存、启封），住房公积金归集审批（补缴、调整），住房公积金催建、催缴。以上所有审批事项均被纳入《云浮市行政审批事项目录》，并按有关要求进驻市网上办事大厅。2014年我中心共受理行政许可审批申请28395件，办结28192件，审批不同意203件；受理非行政许可审批申请30608件，办结30353件，审批不同意255件。审批不同意件的主要原因是申请人提交资料不齐全且未补正资料或暂不符合审批条件或存在虚假资料等，其余符合要求的申请均按规定及时办结。

（二）依法实施情况。我中心严格依照《住房公积金管理条例》（2002年国务院令第350号修订）、《云浮市住房公积金提取管理办法》（云房金管〔2013〕11号）以及《关于调整云浮市住房公积金个人住房贷款有关政策规定的通知》（云房金管〔2014〕1号）等法律法规精神，严格审批权限、程序、环节、条件，经受理、审核、审批等“三级审批”程序执行。根据市政府和市网上办事大厅的有关要求，认真整理核对有关审批事项、调整优化审批流程，压缩审批时限。为便于操作和贯彻，我中心根据国家、省和市有关文件精神，建立健全各项监管制度，制订了《云浮市住房公积金管理中心实施审批集中管理改革方案》，规范审批与监管行为。
（三）公开公示情况。我中心严格按照有关规定，建立健全的行政许可事项的公示制度。进一步规范了申请材料、批准条件、办事时限、办事程序等内容，制定了限时办结制、首问责任制、办事指南、行政执法责任追究制等配套制度，将本单位所实施行政审批事项的项目、依据、条件、数量、程序、期限和标准、流程图等均在业务办事大厅或市网上办事大厅进行公示。同时，公布业务科室的联系电话，申请人可查询事项办理情况。

（四）监督管理情况。一直以来，我中心致力于不断完善行政许可行为监督机制，畅通民主监督渠道，先后制订了《文明服务守则》、《首问负责制度（试行）》、《一次性告知制度（试行）》、《限时办结制度（试行）》、《服务承诺制度（试行）》等管理制度，并建立了廉洁自律机制和对从事行政审批事项活动的监督检查工作机制，要求相关工作人员签订《云浮市住房公积金管理中心廉洁从政公开承诺书》。一年来，未发现我中心工作人员在行政审批过程中出现违法违规的现象，所有审批工作均公平、公正、公开进行。

（五）实施效果情况。在市委、市政府以及市住房公积金管委会的正确领导下，我中心进一步优化审批流程，明确审批时限，规范审批行为，完善办事指南，确保简政放权落到实处，实实在在地提高了为民办事的能力和审批效率。同时我中心十分注重加强干部队伍的思想作风和业务水平建设，每年定期举行全员培训班，全面提高从业人员的综合素养，提升公积金管理和服务效能。
二、存在问题和困难
在实施行政许可、非行政许可审批及监督管理过程中，主要存在以下两方面问题：一是我中心实施审批集中管理改革仍处在初始阶段，优化再造行政审批流程及标准化建设工作有待进一步推进；二是由于我中心住房公积金信息管理系统正在建设中，当前所有的审批工作基本上靠手工完成，职工办理时间相对较长、办事流程繁琐，此外信息管理、风险防控等方面也存在一定的风险隐患。

三、下一步工作措施及有关建议

一是进一步优化行政审批流程及标准化建设工作，提高服务质量，推进网上办事大厅规范化、常态化建设。
二是要在今年上半年内将住房公积金综合业务管理信息系统建设好，并与市网上办事大厅信息系统完成系统数据对接，实现行政审批全程电子监察监控，全面提升公积金管理和服务水平。
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